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„Одбрана“ је члан
Европског удружења 
војних новинара
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Поче ло сни ма ње тре ће сезо не
сери је „Вој на ака де ми ја”

НОВИ ЗАДА ЦИ 
ЗА СТА РЕ ЈУНА КЕ

26

Курс за обу ку вожње 
у мото ри зо ва ној прат њи 
– ескор ту

ИСПИТ ВЕШТИ НЕ
НА ДРУ МУ

12

Нови трен до ви 
на тржи шту 
опи ја та

ЗАМОР ЧИ ЋИ 
НА ПИЈА ЦИ МРА КА

Учесници 

вежбе 

„Морава“

БРОЈ 258

Нај ве ћа команд но-так тич ка
вежба Вој ске Срби је
Сви путе ви „Мора ве”
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Реч уредника

Д
а се не заборави – Војска Србије недавно је успешно окончала
највећу вежбу од свога постања. Копнена војска запосела је по-
лигоне. Све што је могло да полети, полетело је. Флотила је ди-

гла сидра. Гађало се, летело и пловило интензивно као никад до тада.
Шта се, већ на први поглед, могло из тога закључити? Прво, Вој-

ска Србије има капацитет да испланира, организује и спроведе изу-
зетно сложену интервидовску вежбу на територији читаве земље.
Друго, припадници Војске Србије оспособљени су да изврше мисије
и задатке који су им додељени. Треће, техника функционише и бор-
бено је употребљива. Четврто, уштедело се доста обједињавањем
више активности у једну. Итд...

Да ли је, дакле, вежба „Морава” довољан доказ способности на-
ше војске да испуни задатке из њене прве мисије – да брани државу
од оружаног угрожавања споља? Многима јесте. Многима, пак, и ни-
је. Зависи од тачке гледишта.

Војска је, почев од првог генерала до последњег стрелца, ура-
дила све што је до ње. У датим условима тешко да би и једна вој-
ска на свету могла боље. У томе су сагласни чак и они који „не љу-
бе” армију.

С друге стране, истину збори и Лазански када у „Политици” ка-
же да већина тога што је летело, пловило и гађало није набављено
после 2000, тачније седамдесетих и осамдесетих година прошлог
века. Тачно је и оно што дотични помиње за војничке дневнице и
плате. И још штошта...

Постоји једна давнашња прича о човеку који се жалио своме
куму због недавне смрти свога магарца: „Таман сам га научио да не
једе”, вели, „а он црко!”.

Од голе истине никог није срамота. Или пак јесте, па се скрене
поглед. Војска се годинама уназад тренира да троши мање, а да ра-
ди више, да продужава ресурсе, крпи и поправља, да поштује пропи-
се само када су на њену штету и да буде поносна, ако ни због чега
другог, а оно због чињенице да је свуда прва. Прва кад је невоља. А
невоља не мањка, само се брзо забораве.

Вежба „Морава” је доказ да је Војска у стању да без или са врло
мало новца сачува ресурсе, да буде одржива и употребљива. Пита-
ње је само – по коју цену. Каква год да је цена, одувек су је плаћали
они који у војсци служе (зато се, ваљда, ни не зове посао, него слу-
жба). Њихово време, рад и труд директно компензују недостатак
новца. И без „Мораве” и других великих активности могао би се из-
вести исти закључак. Довољно би било само проникнути у свакоднев-
ни живот и рад јединица. Наравно, ако негде за то има воље.

Да ли је могуће имати модерну, употребљиву авијацију без са-
времених авиона, ПВО без нових радара и ракетних система? Посто-
ји ли озбиљна копнена војска без нових тенкова, транспортера, ар-
тиљерије, оптоелектронских средстава...? Може ли војска задржати
најбоље у својим редовима, младе, образоване и перспективне људе,
који немају сигурну егзистенцију за себе и своје породице?

Изгледа да све то може. За сада...
И биће тако све док се Морава поново не излије у наше село

равно. Водоплавно. ƒ

Александар ПЕТРОВИЋ
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Ој, Мораво



„ЗАСТАВА ОРУЖЈЕ” – ОКОСНИЦА 
ОДБРАМБЕНЕ ИНДУСТРИЈЕ СРБИЈЕ

Министар одбране Зоран Ђор-
ђевић, помоћник министра за

материјалне ресурсе Ненад Мило-
радовић, начелник Управе за
одбрамбене технологије Сектора за
материјалне ресурсе генерал-мајор
Бојан Зрнић и представници фирме
„Југоимпорт СДПР” посетили су
Привредно друштво „Застава
оружје” у Крагујевцу. С пословод-
ством и представницима репрезен-
тативних синдиката те значајне фабрике одбрамбене индустрије разговарали су о
актуелним проблемима и могућностима за њихово превазилажење, као и о унапре-
ђењу рада фабрике.

Министар Ђорђевић нагласио је жељу Министарства одбране и Владе Србије
да се пословање фабрике, које је до сада било испод њених могућности, у наред-
ном периоду подигне на виши ниво.

– Желимо да крагујевачка „Застава оружје” поново буде једна од окосница
одбрамбене индустрије Србије. Договорили смо да у наредном периоду решимо
конверзију дугова, дефинишемо план инвестиција, посебно до краја године, обезбе-
димо запошљавање нових радника и решавање статуса запослених којима до сада
није уплаћивано пензионо и социјално осигурање – рекао је министар одбране. ƒ

1 5 .  ј у н 2 0 1 6 .
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ЗАВРШНЕ 
КОНСУЛТАЦИЈЕ 
О НАЦРТУ 
НАЦИОНАЛНОГ
АКЦИОНОГ 
ПЛАНА

УНародној скупштини Републике
Србије, 10. јуна, обављене су завр-

шне јавне консултације о Нацрту нацио-
налног акционог плана за примену Резо-
луције 1325 Савета безбедности Уједи-
њених нација – жене, мир и безбедност
у Републици Србији (2016–2020. године).
Скуп, коме је присуствовао велики број
учесника, представника дипломатског и
војнодипломатског кора, НАТО-а, Уједи-
њених нација, Мисије ОЕБС-а у Србији,
отворио је Зоран Ђорђевић, министар
одбране и председник Политичког саве-
та за спровођење тог документа.

– У протеклих пет година спровође-
ња НАП-а, постигнута је видљивост
заступљености жена у систему безбед-
ности, њиховог места и улоге у очувању
мира и безбедности у Србији, отворени
су сви облици едукације у војсци и поли-
цији за партиципацију жена и повећана
је њихова укупна заступљеност у систе-
му безбедности – рекао је министар
одбране. ƒ

ОТВОРЕН НОВИ ПОГОН У 
„ПРВОЈ ИСКРИ” У БАРИЧУ

Председник Владе Александар Вучић, министар одбране Зоран Ђорђевић и
начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић присуствова-

ли су 3. јуна отварању новог погона фабрике „Прва искра наменска” у Баричу. Гово-
рећи о фабрици која је некада била један од поноса српске наменске индустрије,
премијер је рекао да смо успели да сопственим средствима обновимо најсавреме-
нији погон за производњу разорних експлозива, а да још један погон 1. септембра
треба да почне с радом. Најавио је и могућност покретања погона за производњу
азотне киселине у фабрици наменске индустрије у Лучанима, што би допринело
ефикаснијем раду наменске индустрије.ƒ

С ПОЛАЗНИЦИМА 
КРАЉЕВСКОГ КОЛЕЏА
ОДБРАНЕ

Са полазницима Краљевског колеџа
одбране Велике Британије 3. јуна

разговарали су министар одбране Зоран
Ђорђевић и начелник Генералштаба Вој-
ске Србије генерал Љубиша Диковић.
Министар је том приликом представио
позиције наше земље у вези с актуелним
безбедносним питањима у региону и
свету, као и визије развоја Војске у
будућности. Нагласио је да наша земља
спроводи политику војне неутралности
и да је велики контрибутор у међународ-
ним мисијама подршке миру под окри-
љем УН и ЕУ. Генерал Диковић је рекао
да Војска Србије, сарађујући са свим
важним чиниоцима међународне без-
бедности, повећава ниво сопствених
оперативних способности. ƒ

ОБЕЛЕЖЕНА ПРЕСТОНИЧКА СЛАВА – СПАСОВДАН

Литургијом у Вазнесенској цркви и свечаном литијом централним градским
улицама Београд је и ове године обележио своју крсну славу Спасовдан.

После службе, коју је у Вазнесенској цркви служио патријарх српски Иринеј,
поворка је прошла улицама главног града. На челу литије ношен је Јерусалим-
ски крст, а иза њега барјак Града Београда из 1938. године.

На велики хришћански празник поворка Београђана традиционално се зау-
ставља три пута – код Теразијске чесме, где се упућују молитве за живот и здра-
вље суграђана, код Саборне цркве, где се православно свештенство моли за
мир и благостање, док се треће заустављање, у дворишту Вазнесењске цркве,
користи за молитву и помен свим жртвама за слободу Београда. ƒ
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СУСРЕТ НАЧЕЛНИКА ГЕНЕРАЛШТАБА
С КОМАНДАНТОМ КФОР-А

Начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић састао
се 8. јуна у Пролом Бањи са командантом КФОР-а генерал-мајором

Гуљелмом Луиђијем Миљетом. Разговарали су о актуелној безбедносној
ситуацији на Косову и Метохији и дуж административне линије с нашом
јужном покрајином, као и о сарадњи Војске Србије и КФОР-а. ƒ 

ГЕНЕРАЛ ДРАГАНИЋ 
НА САСТАНКУ SEDM 

Заменик начелника Генералштаба Војске Србије генерал-потпуковник
Јовица Драганић учествовао је на састанку заменика начелника генерал-

штабова земаља чланица Процеса сарадње министара одбране Југоисточне
Европе (SEDM), који је одржан 9. јуна, у Сарајеву. На састанку, на коме су
учествовале делегације 13 земаља, оцењено је да је регионална војна сарад-
ња од великог значаја за безбедност и стабилност у региону и да се коорди-
нисани напори морају одржавати како би се одговорило на заједничке прет-
ње безбедности. Генерал Драганић информисао је учеснике о ангажовању
Војске Србије на међународним вежбама и учешћу у мултинационалним опе-
рацијама под окриљем Уједињених нација и Европске уније. ƒ 

ЗАВРШЕТАК 
УСАВРШАВАЊА 5. КЛАСЕ ВСБО

Полазницима 5. класе највишег нивоа усавр-
шавања у систему војног школства, у просто-

ријама Високе школе безбедности и одбране, 9.
јуна уручена су уверења о успешно завршеном
усавршавању. Свечаности су присуствовали
министар одбране Зоран Ђорђевић, помоћник
министра за људске ресурсе Милош Јанковић и
ректор Универзитета одбране генерал-мајор
Младен Вуруна, са сарадницима. Уверења је пола-
зницима уручио помоћник министра Јанковић,
који им је поручио да их знања, која су стекли
током усавршавања, квалификују за најодговор-
није дужности у будућности. ƒ 

СРПСКИ 
ОФИЦИРИ НА
СВЕТОЈ ГОРИ 

Група официра – полазника 59. кла-
се Генералштабног усавршавања

и 62. класе Командно-штабног усавр-
шавања и припадници сталног саста-
ва Војне академије, са начелником
Генералштабног усавршавања пуков-
ником Марко Зеленовићем и војним
свештеником Немањом Петровићем,
посетили су од 4. до 6. јуна Манастир
Хиландар на Светој Гори.

Официри су били у прилици да
поново обиђу једну од најзначајнијих
светиња српског народа. Сви покло-
ници који су се благовремено припре-
мили пре путовања, постом и моли-
твом, имали су прилику да приступе
једној од светих тајни наше цркве
– причешћу. Последњег дана путова-
ња посетили су и Зејтинлик, српско
војничко гробље у Солуну. ƒ 

ЗАВРШЕТАК ШКОЛОВАЊА 40. КЛАСЕ ВОЈНЕ
ГИМНАЗИЈЕ

Усвечаној сали Војне академије, 11. јуна, одржана је свечаност
поводом завршетка школовања 40. класе Војне гимназије. Прису-

ствовали су представници Министарства одбране, Војне академије,
родитељи, запослени у Гимназији и ученици, а свечаност је отворио
начелник Војне гимназије пуковник Мирослав Гвозденовић. Најбоље
рангирани ученик је Петар Илић, који ће своје школовање наставити
на Војној академији, на студијском програму Војно ваздухопловство.
Он је рекао да је срећан што је припадао класи која је остварила про-
сечан успех 4,01, чему су допринели наставници, старешине и руко-
водство Војне гимназије. Њему је Зора Никитовић доделила новчану
награду Фонда „Потпоручник Борко Никитовић”. Други и трећи у
рангу су ученици Огњен Златић и Александар Пејчић. ƒ 



П
сихолози, социолози и све иоле значајније безбед-
носно-обавештајне службе имају један заједнички
циљ – направити профил терористе на основу кога
ће се лакше и са великом поузданошћу препозна-
ти потенцијални злочинац. И да одмах отклонимо
дилему: резултат је сличан оном који криминолози
добију када праве фото-робот лица за којим трага-

ју: имају фрагменте или слику која је налик починиоцу, али
није сасвим поуздана. Једноставно, не постоји универзални
профил терористе, а самим тим ни јединствен одговор
на питање зашто човек постаје терориста. Сви они се ве-
ома разликују у бројним, само њима својственим карак-
терним, мотивационим, здравственим, идеолошким и
другим елементима, који ће их учинити класичним теро-
ристом, терористом-самоубицом, регрутером, помага-
чем или организатором.

Насиље им је блиско
Ипак, трагање за универзалним профилом терористе

за стручњаке није узалудан посао, јер њихове резултате и те
како могу да користе аналитичари у безбедносним служба-
ма и да на основу тих података превентивно укажу на могуће
починиоце, поготово када нема довољно оперативних пода-
така са терена. Примера ради, нека истраживања су укази-
вала, а потом су, нажалост, и потврђена у пракси, да су на
пример марокански терористи изузетни планери и преци-
зни организатори терористичких напада.

Једна карактерна особина је, без изузетка, заједничка
за све терористе – изражена склоност ка насиљу, а терори-
зам је неспорно један од облика политичког насиља. О томе
да ли је склоност ка насиљу својствена сваком људском би-
ћу, наравно са различитим потенцијалом и вероватноћом ис-
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ЗаШТо сЕ ПосТајЕ

Трагом

И лУ

У ери свеопште опасности од тероризма и свакодн
што човека претвара у злочинца и убицу недужних
видљивом конфликту. да ли су то људи чији се мент
од осталих, до мере да су спремни на зверства која

ПИШЕ ПрЕдраг КараЏИЋ



пољавања, или је та склоност иницирана и развијена у спе-
цифичним животним околностима, водиле су се и воде број-
не стручне расправе, из којих су се као доминантне издвоји-
ле две теорије. 

Теорија условљености, у најкраћем, своди се на тврдњу
да насиље као облик људског понашања није у човековој
природи, али се јавља под утицајем бројних чинилаца који
делују на човека у средини у којој живи. С друге стране, тео-
рија прирођености настоји да докаже како је насиље записа-
но у генетском коду човека, а да окружење у коме живи са-
мо додатно олакшава или онемогућава његово испољавање.
Можда је значајно истаћи да су поборници теорије прирође-
ности у већини, што не значи и да су безусловно у праву.

На ту тему спровођени су и неки интересантни експе-
рименти, од којих је један извршен у Холандији. У једној ули-
ци у Амстердаму одвијала се туча групе мушкараца, а неда-
леко од њих двоје младих били су у љубавном заносу. Орга-
низатори експеримента су једноставним бројањем посма-
трача оба догађаја утврдили да је много већи број људи био
заинтересован да посматра тучу мушкараца него млади пар,
што је искоришћено као један од аргумената који иду у при-
лог теорији прирођености. Истина је, како то најчешће и би-
ва, негде између.

Колико вреди живот
И мотиви због којих се људи одлучују да постану теро-

ристи су различити, готово неисцрпни, и такође су пред-
мет непрестаног истраживања. За разлику од насиља, које
је (можда) уграђено у људском уму и што би многи прихва-
тили као константу, мотиви се значајно мењају од земље
до земље, од организације до организације, а често су и вр-
ло лични.

9

ТерорисТа

мржње

Дила

евне борбе против њега, често се питамо шта је то
људи које не познаје, a није са њима ни у каквом
ални склоп и систем вредности толико разликује
ни звери не чине једни другима? 



Без намере да се упуштамо у дефиниције и научно уте-
мељене поделе, у највећем броју случајева мотиви због ко-
јих се човек одлучује да постане терориста уско су везани
за циљеве које је прокламовала одређена терористичка ор-
ганизација. Они су најчешће идеолошки, религијски и ет-
нички. Може се закључити да колико има организација, то-
лико је и мотива. Ако је друга половина 20. века била обе-
лежена деловањем бројних различитих терористичких ор-
ганизација, 21. век је, бар за сада, резервисан за религиј-
ски мотивисане организације претежно исламистичког
предзнака и терористе у виду бомбаша-самоубица.

Шта је то у човеку што га мотивише да постане теро-
риста-самоубица и да се, на први поглед, олако одрекне
највеће и неповратне вредности коју има – живота? Верски
фанатизам, ментална болест или несрећан спој та два еле-
мента? 

Верски фанатици се не рађају као такви и они, дослов-
но, јесу производ околности у којима су се нашли. Дуго-
трајна изложеност ригидној верској индоктринацији, у ком-
бинацији са провереним методама психичког насиља као
што су изолација од реалног живота и „прање мозга”, до-
води до некад и трајног поремећаја психе, система вредно-
сти и стварања истинских фанатика, који безусловно веру-
ју да ће, пре него што прва кап њихове крви падне на зе-
мљу, бити у наручју 72 девице у Алаховом рају. Без дилеме,
све исламистичке терористичке организације које користе
бомбаше-самоубице у својим камповима за обуку имају
специјализоване тимове који регрутују потенцијалне само-
убице и обучавају их, али је кључно то што са њима реали-
зују различите програме деловања на свест и психу, који их
доводе у такво стање да више не располажу својим живо-
том по сопственој вољи, већ по наводној вољи Алаха, који
је испоставља преко вође групе.

Ментални поремећаји
Ипак, у великом броју случајева бомбаша-самоубица

верски фанатизам је праћен различитим озбиљним ментал-
ним тегобама. Тешко је код оног ко је извео самоубилачки
напад накнадно и са сигурношћу утврдити да ли је и у којој
мери био болестан и да ли је пресудан мотив био верски фа-
натизам или болест.

Иако није био самоубица већ терориста, интересантан
је случај Сиријца Незара Хиндавија, припадника палестин-

ског „Абу нидала”, који је на лондонском аеродрому „Хи-
троу” подметнуо бомбу у путну торбу своје невенчане труд-
не супруге, коју је испратио на лет у Израел. Британске слу-
жбе су ипак откриле бомбу и масакр је спречен.

Поставља се питање да ли је Незар Хиндави фанатик
или психички болесник? Фанатик ће, у највећем броју случа-
јева, мотивисан религијом, политиком или нечим трећим, на-
сумично да убије одабрану мању или већу групу људи. Незар
Хиндави није желео да убије насумично, био је свестан да
бомбу поставља у авион којим лети његово нерођено дете.
Чини се да је код њега, уз уважавање осталих мотива, пре-
судна ментална болест, која је онемогућила чак и сажаљење
према најближима. 

Срећом, безбедносне службе у свету постижу значајне
успехе у превентивном деловању против терориста, а оне
који буду ухваћени проучавају тимови психолога, социолога
и других аналитичара.

Једно од таквих истраживања, којима су Израелци, из
разумљивих разлога, посветили посебну пажњу, спроведено
пре више од деценије, показало је да више од половине тео-
риста-самоубица болује од неког облика депресије, као и да
више од 40 одсто њих има суицидне мисли. Лако је сложити
се са оценом да се не ради о ментално здравим особама.
Ипак, не сме се донети ни погрешан закључак да сви теро-
ристи пате од неког обољења, а још мање да су људи са мен-
талним проблемима потенцијални терористи, али је сигурно
да се са њима може лакше манипулисати. У прилог томе го-
воре резултати истог истраживања, по којима мање од 20
одсто организатора и регрутера пати од депресије, а проце-
нат суицидних међу њима је занемарљив и готово да их и не-
ма, за разлику од стања код директних извршилаца.

Друго независно истраживање, ограничено само на
киднапере авиона, у извесној мери поткрепило је претходну
тезу. Наиме, проучавањем њиховог менталног склопа у ду-
жем временском периоду, установљено је да код свих отми-
чара постоји неколико заједничких елемената: потичу из не-
стабилних и насилничких породица у којима је отац често
алкохоличар, мајка дубоко религиозна и доминантна, имају
млађу сестру према којој гаје заштитнички однос, оптереће-
ни су финансијском нестабилношћу, ограничени малим мо-
гућностима за напредовање на друштвеној лествици, а по
правилу су пасивне и повучене особе, па чак и сексуално сра-
межљиве и несигурне. Све ове особине, наравно уз остале
животне околности, могу да представљају окидач за појаву
неког психичког поремећаја.
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У једном периоду истраживања појава везаних за теро-
ризам владао је стереотип да обични људи постају терори-
сти углавном јер су необразовани, потичу из сиромашних
породица и немају запослење. Као такви, немају могућности
да се остваре на друштвеном плану, или су оне скромне, па
овом врстом насиља компензују своје неуспехе. Међутим,
подробније анализе су показале да је овај стереотип прева-
зиђен и да је неприменљив на све, односно да је прихватљив
само за поједине организације.

Примера ради, просечан терориста италијанских Црве-
них бригада имао је мање од 40 година, најмање средње
образовање, интересовања и посао који су везани за дру-
штвене науке. Хамас велики део својих кадрова регрутује са
Исламског универзитета у Гази, дакле врбује људе са висо-
ким образовањем. Познато је да терористи шпанске ЕТА по-
тичу из Баскије, покрајине чија популација важи за најобра-
зованију у Шпанији, са највише прочитаних књига по глави
становника и материјално ситуирану изнад шпанског просе-
ка. Са друге стране, Талибани у Авганистану своје следбени-
ке заиста траже и налазе у млађој, сиромашној и необразо-
ваној популацији, која им је лако доступна због вишедеце-
нијског безнађа које влада у земљи, а слична је ситуација и
са групом „Абу нидал”.

Чак и у великој мери тачан податак, применљив на гото-
во све познате организације, да је просечан терориста му-
шкарац у добу између 17 и 35 година, временом подлеже
преиспитивању јер у свету тероризма има све више жена,
па и деце, нарочито у Авганистану.

Опаснији пол
Освета као мотив заузима високо место међу регруто-

ваним терористима. Ова појава је раширенија у друштвима
на нижем степену развоја, али на њу није имуно ни станов-
ништво најразвијенијих земаља. Свакако да неко ко изгуби
члана породице или пријатеља у обрачуну са непријатељем,
постаје осетљивији, подложнији манипулацији и испољава
веће разумевање за циљеве терористичке организације. Уз
то, не треба губити из вида да још увек постоје друштва у
којима је освета питање одбране части.

Посебно место у свету тероризма, поготово у новије
време, припада женама терористима, код којих је освета
чест мотив. Као и код мушкараца, и код жена терориста те-
шко је направити универзални профил по питању година,
образовања или занимања, али експерти сматрају да код же-

на лични мотиви, међу које свакако спада и освета, превази-
лазе религијске, политичке, идеолошке и друге разлоге. Чест
је случај да се жена придружи терористима из емотивних
разлога (супруг, момак). У том погледу нема битних разлика
између некадашњих и садашњих терористичких организа-
ција. У извесном броју случајева су жене или девојке које су
религиозно или на други начин мотивисане, истовремено
свесне да као нежнији пол имају одређене предности које
им омогућавају да лакше прођу кроз систем контрола, па на
тај начин директно или као логистика потпомажу извођење
акција.

Бројни су примери терористичких акција, од москов-
ског позоришта, преко Лондона и Париза, где су жене има-
ле значајну улогу и дале живот у име вере или освете, јер су
им мужеви или блиски сродници претходно страдали. Има и
примера да су жене које је непријатељ силовао постале те-
рористи из освете. Међутим, ситуација је још гора ако су
биле силоване од својих сународника, а живе у срединама
где се то третира као срамота, те се због одлучују на самоу-
билачке акције ради одбране своје и породичне части.

У свету тероризма има много мање жена него мушкара-
ца, али оне углавном нису слабији, а још мање нежнији пол.
Експерти из те области карактеришу их чак као експлицит-
није од мушкараца у терористичким акцијама. Седамдесе-
тих година прошлог века немачка јавност била је згрожена
снимком акције групе „Бадер-Мајнхоф” на коме се види како
се жена терориста у бекству након акције одједном враћа на
место злочина да би докрајчила полицајца кога је претходно
ранила, иако је изложена озбиљној опасности да и сама буде
ухваћена или убијена.

Интересантно је да се женама у исламском свету, који
је према њима прилично ригидан, уопште и дозвољава да се
баве тим скоро типично мушким „послом”. У суштини, то
највише говори о лицемерју терористичких идеолога и вођа,
који тумачење ислама као религије усклађују са својим пла-
новима и намерама. У појединим исламским земљама жена-
ма је забрањено да уђу у ресторан, осим ако су опасане екс-
плозивом, нити смеју да возе аутомобил, осим ако није кр-
цат бомбама. Можда то њихове вође то виде као неки вид
еманципације. У извесном смислу, изузетак представљају па-
лестинске терористичке организације које жену новопридо-
шлог члана третирају као пуноправног члана групе. ƒ

Аутор је пуковник у пензији, бивши аналитичар
Војнобезбедносне агенције
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т
ек што је савладана оштра криви-
на међу планинским усецима, на
друму испред нас испречила се
колона коју су чинили камион и
два путничка возила, сигуран
знак да возила у моторизованој

пратњи – ескорту, у којој смо се налази-
ли, морају знатно да успоре кретање.
Убрзо се из возила са ознакама војне
полиције, које је предводило нашу коло-
ну преко радио-везе, зачуо договорени
сигнал да је претицање безбедно. Гото-
во истовремено, возач је додао гас и
кренуо у маневар претицања, дајући
звучне и светлосне сигнале, како би упо-
зорио остале учеснике у саобраћају на
наше присуство на друму. Правилно
тумачећи сигнале, како саобраћајни
прописи налажу, возила која претичемо
благо се склањају у страну, пропуштају-
ћи нас средином коловоза. Вештим
маневром и трећег возила из ескорта,
које се кретало тик за нама, створена је
формација која је унапред осујетила
било какву могућност пресецања наше
колоне. 

Чак и за искусне возаче, Ибарска
магистрала често је прави изазов. Он
постаје још већи када је на задњем седи-
шту возила веома важна личност (пред-
седник државе, министар или члан
дипломатске делегације), коју брзо и
безбедно треба одвести на жељено
одредиште. Управо за потребе обезбе-
ђења важних личности у покрету,
ескорт, што на француском језику зна-
чи пратња, део је физичког обезбеђе-
ња који обавља своје задатке у покре-
ту, односно у превозним средствима, а
чији је основни задатак да спречи
напад на личност и омогући неометано
кретање. 

Да тај задатак није нимало лак,
била је у прилици да се увери и екипa
магазина „Одбрана”, која је била гост на
Курсу за обуку вожње у моторизованој
пратњи – ескорту. Имајући у виду да се
новинарима не пружа баш тако често
прилика да путовање доживе из удобног
аутомобила високе класе, уз третман
важне личности из делегације високог
ранга, позив да будемо гости на том кур-
су прихватили смо врло радо, чак ни не
питајући за крајњу дестинацију, али су
нам наши домаћини убрзо открили да
идемо пут Такова.

обезбеђења личности 
у покрету
– Да ли Вам одговара музика? –

љубазно ме је упитао момак који је
седео на месту сувозача са ознакама
припадника „Кобри” на рукаву неколико
тренутака након уласка у возило. Да је
то уобичајени део протокола, открива
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испит вештине на
Курс за обуКу вожње у моторизованој пратњи – есКорту

ми у разговору командир курса потпу-
ковник Југослав Томић, додајући да осим
возачких вештина, које полазници стичу
током те обуке, они уче како треба да се
понашају, да изгледају, како да се опхо-
де, јер дипломатске делегације које
посећују нашу земљу први утисак сти-
чу управо у контакту са онима који су
задужени за њихову безбедност и пре-
вожење.



друму
курс траје нешто више од месец дана, а ове године похађа га 

12 полазника који су у прилици да на полигонима 

усаврше своје возачке вештине, а на путевима широм 

земље покажу колико добро су савладали све оно што 

је потребно за захтевну вожњу у ескорту

Центар за обуку кадрова војне полиЦије
Из касарне „Бањица 2” на пут нас је

испратио начелник Центра за обуку
кадрова војне полиције потпуковник Јови-
ца Поповић. Док су полазници и инструк-
тори завршавали последње припреме за
полазак, сазнали смо да се тај курс реа-
лизује више од две деценије и да оспосо-
бљава официре и подофицире за упра-
вљање возилима у ескортној пратњи. 

– Ескортна пратња је специфично
кретање војних моторних возила прото-
коларног карактера, али има важну функ-
цију обезбеђења личности која се тако
превозе. Оспособљавамо, првенствено,
официре и подофицире из састава Бата-
љона војне полиције специјалне намене
„Кобре”, који најчешће извршавају задат-
ке непосредне заштите лица у месту и у
покрету, као и припаднике 25. батаљона

војне полиције, који су по природи посло-
ва и задатака укључени у реализацију
задатака ескортне пратње – објашњава
потпуковник Поповић. 

Говорећи о задацима Центра, потпу-
ковник Поповић истиче да се он налази у
саставу Управе војне полиције и једини је
у систему одбране сертификован за
стручно оспособљавање и усавршавање
кадрова војне полиције. 

– Сваки припадник војне полиције
мора да буде и овлашћено службено
лице. Да би могли да извршавају намен-
ске задатке војне полиције у складу са
законом и прописима, професионални
припадници војне полиције, официри,
подофицири и део војника по уговору
морају да похађају више од 15 различи-
тих врста усавршавања – наглашава пот-

пуковник Поповић. Након пријема у једи-
нице војне полиције, официри се упућују
на стручна усавршавања како би могли да
обављају послове у складу са Законом о
полицији, Законом о кривичном поступ-
ку, Законом о безбедности саобраћаја
на путевима и другим позитивним про-
писима који постоје. 

Потпуковник Поповић подсећа и да
Центар за обуку кадрова војне полиције
постоји више од 60 година, да је форми-
ран 1955. у Панчеву, а да од 2002. наста-
вља рад у касарни „Бањица 2”, где се и
данас налази. У њему је до сада оспосо-
бљено више од 8.500 професионалних
припадника Војске Србије на дужности-
ма у јединицама војне полиције. 
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– Курс траје нешто више од месец
дана. Ове године имамо 12 полазника, јер
је њихов број лимитиран бројем мотор-
них возила на којима се обучавају и спе-
цифичном тактиком и реализацијом про-
грама. Организује се једном годишње и
траје 25 радних дана. Осмишљен је тако
да се првих пет дана одвија теоретска
обука у вези са ескортном вожњом, која
је на неки начин препознатљива у Закону
о безбедности саобраћаја као „возила
под пратњом”. Али, ту су и неки елемен-
ти физичке заштите коју закон не препо-
знаје, а односе се на заштиту лица при-
ликом превожења возилима – истиче
потпуковник Томић. 

Остатак курса, према његовим
речима, подразумева практичну обуку.
Тада се током петодневне индивидуалне
обуке сагледавају возачка искуства кан-
дидата у решавању задатака у кратком
периоду на тзв. „стази спретности”,
односно полигону. Следи петодневна
обука у ескортној вожњи, која је тежи-
ште курса, такође на полигону, а то је нај-
чешће војни аеродром Ковин. 

– Реч је о веома захтевној обуци, ако
се има у виду да кандидати у реалној
ситуацији развијају брзине чак и више од
120 километара на час, да при таквим
брзинама морају да прате саобраћајну
ситуацију, да увек буду спремни да реа-
гују, а пре свега да буду стабилни возачи.
Јер, није реч о обичном возачу који упра-
вља неким теретним возилом, већ су то
путничка возила високе класе, са захтев-
ним задацима и обавезама – објашњава
потпуковник Томић, који док одговара на
питање истовремено прати дешавања на
друму, али и начин на који полазници кур-
са решавају конкретне саобраћајне ситу-
ације на терену и при том их саветује о
потенцијалним опасностима. 

Делу обуке којем смо тога дана има-
ли прилике да присуствујемо, претхо-
дила је обука у тзв. „ескортним форма-
цијама”, како се иначе у реалним ситу-
ацијама лица и превозе, а која се одви-
ја на полигону. 

– Након савладавања свих задатака
на полигону, следи обука у јавном саобра-
ћају, у реалним условима, у специфичним

Дуга траДиција обучавања за вожњу у ескорту

Још у време Југословенске народ-
не армије препозната је потреба за
специфичном обуком за вожњу у
ескорту, па је први курс обучавања
припадника војске у управљању мото-
циклом и путничким аутомобилом у
моторизованој пратњи организован
1959. године. Према постојећим пода-
цима, у организацији тадашњег Без-

бедносно-обавештајног центра у Пан-
чеву, од тада па до 2000. године реа-
лизовано је укупно 12 редовних и један
ванредни курс. 

Од времена ЈНА до данас, циљ
курса остао је исти – проширивање
основних знања и усавршавање
вештина и навика у управљању мото-
циклима и путничким аутомобилима и

оспособљавање за извршавање специ-
фичних задатака у моторизованој
пратњи – ескорту и обезбеђивању
одређених личности. Сви полазници
морају да поседују возачку дозволу
најмање А и Б категорије, да су здрав-
ствено способни за курс и да су ода-
брани по посебном критеријуму за
избор лица за обуку у ескорту. 



саобраћајним ситуацијама. Ради што
боље обучености кандидата, бирају се
различите саобраћајнице, од ауто-пута,
мото-пута, преко локалних путева, одно-
сно вози се свим саобраћајницама које се
користе током посете делегација – нагла-
шава начелник курса. Он каже да се
током обуке бирају локације историјских
и културних знаменитости у нашој
земљи, како би током задатака који их
очекују, на најбољи начин изашли у
сусрет захтевима лица која превозе и
обезбеђују.

Тимски рад 
као императив
И док смо се приближавали одреди-

шту – меморијалном комплексу „Таков-
ски грм”, постало је јасно
да је, осим добре концен-
трације, смирености и
пажње усмерене на остале
учеснике у саобраћају, за
полазнике курса можда
најважније да усвоје значај
тимског функционисања,
како би успешно савлада-
ли све изазове са којима
се приликом вожње у
ескорту сусрећу. 

То нам је потврдио и
потпуковник Томић, дода-
јући да је вожња у ескорту
изузетно захтевна, имају-

ћи у виду да је реч о великим брзинама
кретања, које су несвојствене уобичаје-
ним правилима у саобраћају, попут огра-
ничења у брзини и одстојања између
возила. 

– Они морају да буду на безбедном
одстојању, али оно мора да буде довољ-
но да могу да реагују правовремено и да
заштите возилом лица која су им повере-
на. То захтева велику концентрацију тих
возача. Осим тога, најчешће опасности
су случајне и то су углавном лоше упра-
вљање возилом других учесника у сао-
браћају или лоше реаговање на наилазак
возила под пратњом, нарочито њихово
претицање. У томе се и огледа специфич-
ност вожње у ескорту, јер морају да пра-
те ситуацију на друму и да стално опажа-
ју све врсте опасности – објашњава пот-
пуковник Томић.

Након извођења планиране обуке и
кратког предаха у Такову, први сумрак
био је знак да је време за повратак у пре-
стоницу. То је, уједно, била и прилика да
се полазници курса опробају и у услови-
ма ноћне вожње. 

– У ноћним условима вожње мањи је
интензитет саобраћаја, али је и мања
прегледност. У том случају до изражаја
долази исправност уређаја за давање
посебних светлосних знакова, пошто се,
у тим околностима, звучни знакови избе-
гавају и они се користе углавном када се
решава конкретна саобраћајна ситуаци-
ја. Светлосни уређаји у ноћним условима
играју велику улогу како би се обезбедио

несметан пролаз колоне у ескорту 
– наглашава потпуковник Томић.

По свему судећи, пред полазницима
тог курса тек предстоје изазови. Улога
возача је да безбедно стигне на одређе-
но место у тачно време, јер у дипломат-
ском свету кашњење или нарушавање
протокола посете није допустиво. Путо-
вања су честа, а викенди и празници
често се поклапају са посетама високих
званичника. Уз све то, у том одговорном
послу грешке се не праштају. 

– Замолићу Вас да не излазите из
возила док Вам не отворим врата – рече,
опет љубазно, мој сапутник са почетка
приче, поправљајући црну беретку. ƒ

Биљана МИЉИЋ 
Снимио Јово МАМУЛА 



д
оласком у Средњу богословију, у Призрен, доживео
је животну срећу да те деведесете упозна Његову
светост патријарха српског Павла, та да владику
призренског, о коме је тек с дивљењем слушао и чи -
тао. То му је у духовном смислу дало крила да се
посвети служби коју је изабрао, у којој је, каже, осе-

ћао призив Божји.
Након завршеног Богословског факултета у Београду,

основну пешадијску војничку обуку стиче на одслужењу вој-
ног рока у Пожаревцу, а наставља у панчевачкој касарни
„Стевица Јовановић”, ни не слутећи како ће, данас, за ту
касарну бити и духовно надлежан. Са служења војног рока
понео је само лепе утиске и успомене. У војничку бележницу,
коју и данас чува, свакодневно је уносио утиске, запажања.

При крају војног рока у њу су се, попут споменара, редом
уписали сви другови из чете и командири. За пријатељска
лутања по сазвежђу лепоте и страдања, а надасве другар-
ства, попу Ђорђу, један је од командирских записа.

случајност или Провиђење
И док није ни помишљао како ће своју свештеничку слу-

жбу обављати у војсци, Ђорђе је на војску гледао као на посеб-
но важну институцију, од Бога дату људима зарад чувања сло-
боде и заштите живота сваког појединца, за свеопште окриље
безбедности народа и у физичком, али и у духовном смислу.

– Схватајући озбиљност пројекта увођења духовне
димензије, у Војску Србије дошао сам првенствено из духов-
них, теолошко-хуманих побуда. Располажући захтеваним пре-

ПлеменИтост
Људске душе

ВојнИ сВештенИк 
ЂорЂе стOјИсаВЉеВИћ
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Цркву не чине само епископи,
монаси, свештеници, као што 
ни војска нису само генерали
и остале старешине. И цркву, 
и војску сачињава народ који
рађа епископе, свештенике, 
генерале и војнике. Људима
који су ми поверени на сталном
сам располагању, спрам дарова
и сила које ми је Бог поклонио.
Због њих, и са њима, спрема н сам
да идем и будем где год је
потребно, у све мисије и изазове
које ми налажу војска и
војносвештенички позив. 
Племенитост људске душе јесте
наш главни заједнички задатак.



диспозицијама, сматрам да имплементација верске службе
само надограђује већ високо квалитетне принципе живота и
рада Војске као установе и представља стамено уточиште
духовног мира сваког њеног припадника понаособ. Треба
бити одлучан у науму да се оно што се сада, после дугог пери-
ода, изнова васпоставља, уреди на ваљан на  чин, а с циљем
далекосежних до бробити и појединца и колектива. Мо рамо
да сежемо за најбољим узорима да, у ономе што смо прихва-
тили за животну службу и за шта смо оспособљавани, не буде-
мо просечни, него најбољи могући – каже отац Ђорђе.

Доласком у Прву бригаду, Ђорђе је видео само ред, рад,
дисциплину и добронамерност људи, па у себи превасходно
гледа Христовог војника који ће, на најбољи могући начин,

извршавати све задатке које пред њега постављају командо-
вање и свештенички позив.  

– За непуне три године службе у Војсци стекао сам мно-
га драгоцена искуства. Првенствено живот у колек тиву, за
који нисте сигурни ко лико је толерантан, или пријемчив за
оно што ви и ваша служба представљате. Толико лепих тре-
нутака, животних пријатељстава, драгих и мудрих људи,
алтруизма. Свакодневне војничке и свештеничке обавезе, од
активног учешћа у раду штаба, преко богослужбених делат-
ности и духовно-пастирског саветовања, до најобичнијег до -

бронамерног руковања приликом су сре-
та. Непроцењиво вредним сматрам
искуство обиласка база у Копненој зони
безбедности, када су тај врло сложени и
одговорни задатак извршавали припад-
ници бригаде, као и учешће у припрема-
ма људства за упућивање у мировне ми -
сије у Либан и на Ки пар.

Посао и мисија
Сваки непосредни разговор са

потребитим и добронамерним човеком
који се свештенику обрати за помоћ
саветом, молитвом, солидарношћу, за
мене представља посебан бла гослов.
Веровали или не, тада вам сâм Господ
пошаље снагу и одговарајућу реч, која у
датом тренутку постаје мелем за њихове
душе и срца. Све то ме још већма осна-
жује и надахњује да своју службу не само
волим, него и да је, уз помоћ Божју, извр-
шавам са радошћу и пожртвовањем које
може да по(д)несе моје маломоћно биће
– наводи капетан Стојисављевић.

Радећи на развоју духовног живота,
Светосавска академија је већ два пута
веома успешно организована, па је сала
Дома Војске у Новом Саду била премале-
на да прими све заинтересоване. Реали-
зована су и два поклоничка путовања
светињама и знаменитостима Бачке и
Сремске епархије. Више пута припадни-
ци Прве бригаде учествовали су у духов-
ним активностима спроведеним благо-
словом надлежних духовних власти у

окружењу као што су пливање за Часни крст, молитвени поме-
ни страдалима у рацији, предавања, промоције, епархијске и
храмовне славе, свечане литије и друго.

Увођењем верске службе у Војску Србије уграђена су
још једна нова, увек отворена, врата са којих, свима и свагда,
допире ненаметљива добродошлица, која није тек израз кур-
тоазије, него искрени позив да заједно радимо на сопстве-
ном побољшању и колективној хармонији – каже капетан
отац Ђорђе Стојисављевић. ƒ

Будимир М. ПОПАДИЋ
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БОГОСЛУЖБЕНИ ПРОСТОРИ
У Првој бригади до сада су оформљени, освештани и

стављени у богослужбену употребу богослужбени просто-
ри у Команди, по свећен Светом мученику Нестору, и срем-
скомитровичкој касарни „Бо шко Палковљевић Пинки”, по -
свећен Светом Александру Невском. У бачкотополској
касарни „Бачка” управо су завршена и освештана два бого-
службена простора, православни и римокатолички. Очекују
се уређење богослужбеног простора и у касарни „Стевица
Јовановић” у Панчеву, чиме би опремање бригаде богослу-
жбеним просторима било приведено крају.

ПРВИ У ВОЈСЦИ
Ђорђе Стoјисављевић рођен је 1975. године у Футогу, крај Новог Сада. Након

Основне школе, благословом тада новог епископа бачког г. Иринеја, уписује Сред-
њу богословију у Призрену, потом и Богословски факултет у Београду. Уз свеште-
нички позив, богато педагошко искуство стицао је радећи низ година као вероучи-
тељ у новосадским средњим и основним школама. Вршио је дужност заменика глав-
ног и одговорног уредника РТВ Беседа, Епархије бачке. Као службеник Епархијског
управног одбора радио је у канцеларији епископа бачког. Рукоположен је за првог
војног свештеника у Војсци Србије, а службу у Команди Прве бригаде, у чину капе-
тана, започео је 1. августа 2013. године. Ожењен је супругом Горданом, са којом
има четворо деце: Илију, Ану, Максима и Дарију. 



ПИШЕ Милена МИЛЕТИЋ

С
аче кај, уда ра ме лимун”, каже човек окру жен
неко ли ци ном дру гих осо ба и уда ра се по
потиљ ку. Неко ли ко мину та касни је, тај човек
саоп шта ва „добра” или „сла ба, лоша...”. Човек
који оце њу је робу је нар ко ман, тзв. „про бач”,
кога његов дилер

дово ди да испро ба „робу” (херо -
ин у том слу ча ју) могу ћег новог
доба вља ча, са којим до тада није
радио. Ово је нека да, пре раз во -
ја хемиј ске и фар ма це ут ске
инду стри је, била честа сце на
међу швер це ри ма при ли ком
пре про да је дро га. 

Ако је веро ва ти нала зи ма
Европ ског цен тра за пра ће ње
дро га и зави сно сти од дро га,
обја вље ним недав но у новом
изве шта ју, „про ба чи” дро га
поно во су на сце ни. Ово га пута,
међу тим, кори сни ци често нису
све сни шта узи ма ју, не зна ју
диле ра (јер се дро га често нару -
чу је пре ко интер не та), нити има -
ју пред ста ву да су запра во
замор чи ћи, на који ма се испи ту -
је ново про и зве де на пси хо ак тив -
на суп стан ца, чије су после ди це
по здра вље непо зна те и про из -
во ђа чи ма, а камо ли меди ци ни.
Тако доби ја мо пораст смрт них
слу ча је ва због упо тре бе нар ко -
ти ка, али и фото гра фи је несрећ -
ни ка попут оних за које се одне -
дав но твр ди да су кори сти ли
дро гу зва ну „кро ко дил”. И мада
нашим уста но ва ма за пра ће ње зави сно сти и тржи шта
нар ко ти ка и поли ци ји није позна то да и у Срби ји има
таквих поја ва, ана ли зе кори шће ња опи ја та код уче ни ка
сред њих шко ла и про ста људ ска свест о томе да нико
није изо ло ван од зла, наво де на раз ми шља ње.  

Нове број ке на тржни ци 
У јед ном сјај ном скан ди нав ском фил му, који се повре -

ме но може виде ти на нашим кана ли ма, глав ни јунак, након
сао бра ћај не несре ће у којој је усмр тио мушкар ца (ина че
поро дич ног насил ни ка), суо ча ва се са пот пу ном про па шћу –

НОВИ ТРЕН ДО ВИ НА ТРЖИ ШТУ ОПИ ЈА ТА

ЗАМОР ЧИ ЋИ НА ПИ
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губи уно сан посао, оту ђен је од поро ди це, губи брак и пола -
га но се сам одри че све га што има. Јер, он има про блем – мно -
го годи на рани је, тај при пад ник имућ не кла се одвео је сво ју
сестру, све жег диплом ца факул те та, због про сла ве у ноћ ни
клуб и дао јој новац да купи табле ти це за које се веро ва ло да

су екста зи (после се испо ста ви ло да је садр жај табле та био
непо знат), нова попу лар на дро га мла дих ноћоб ди ја која
поди же усхи ће ње, али повре ме но и носи живо те. Поме ша не
с алко хо лом, табле те са ути сну тим логом цве ћа ста ви ле су
тач ку на будућ ност несрећ не девој ке (умр ла је), али и самог
јуна ка. 

Рад ња фил ма, Богом дана да опи ше нову ситу а ци ју на
европ ском тлу. „Мла ди кори сни ци могу неже ље но поста ти
замор чи ћи за тва ри чији је могу ћи ризик по здра вље углав -
ном непо знат”, каже се у упра во обја вље ном Изве шта ју о
нар ко ти ци ма Европ ског цен тра за пра ће ње дро га и зави сно -
сти од дро га. Ауто ри фил ма нису мора ли ништа да изми шља -



ЈА ЦИ МРА КА
Послед њих годи на у пора сту су про из вод ња и упо тре ба син те тич ких дро га 
у земља ма Европ ске уни је, као и број смрт них слу ча је ва узро ко ва них тим 
нар ко ти ци ма, наро чи то међу мла ди ма. У ЕУ с раз ло гом поста вља ју пита ње 
– Не кори сте ли савре ме ни диле ри врло мла де људе као несве сне поку сне куни ће 
за испи ти ва ње дело ва ња њихо вих нових про из во да?

ју, довољ но је било да пра те поли циј ску ста ти сти ку у свом
реги о ну – пре ма изве шта ју, послед њих годи на је нешто
пове ћан број смрт них исхо да од упо тре бе нар ко ти ка, у сва -
кој земљи ЕУ, а наро чи то у скан ди нав ским. Раз ли ке су махом
у типу дро га од којих се стра да. Негде је то херо ин, негде
кока ин, а мно го где нове, син те тич ке дро ге које диле ри
рекла ми ра ју као лак ше, а запра во оста вља ју и те какве тра -
го ве за собом. Ноћ ни клу бо ви, али све више и школ ска дво -
ри шта, при ват ни ста но ви, па и послов не про сто ри је, све су
то места  где се поја вљу ју опи ја ти свих типо ва. 

Дими трис Авра мо пу лос, европ ски коме сар за мигра -
ци је, држа вљан ство и уну тра шње посло ве, комен та ри шу ћи

поме ну ти доку мент, рекао је да се Евро па суо ча ва са
про бле мом који је у пора сту: „Нове пси хо ак тив не
суп стан це, сти му лан си, херо ин и дру ги опи ја ти и
даље се мно го кори сте и доба вља ју, са знат ним ути -
ца јем на јав но здра вље.” 

Поме ну та ана ли за у уво ду исти че да пода ци ука -
зу ју на читав сет нових и све сло же ни јих про бле ма,
од раста упо тре бе сти му лан са и нових пси хо ак тив -
них суп стан ци (нове суп стан це – НПС), пре ко зло у по -
тре бе леко ва, про бле ма тич не упо тре бе индиј ске
коно пље на мно го начи на, „све сло же ни је везе изме -
ђу упо тре бе херо и на и син те тич ких дро га”, забри ња -
ва ју ћег раста смрт них слу ча је ва, до зло у по тре бе гло -
бал не вир ту ел не мре же, тј. интер не та. За твор це
изве шта ја, то ауто мат ски наме ће и нова пита ња –
како да здрав стве ни систе ми одго во ре на иза зо ве и
како да лече зави сни ке. Нове епи де ми је упо тре бе
херо и на, како су се изра зи ли твор ци изве шта ја, и
поја ча на про из вод ња суп стан ци за ту дро гу у Авга ни -
ста ну, као и чиње ни ца да су у ЕУ херо ин ски зави сни -
ци при пад ни ци ста ри је попу ла ци је, наме ћу посеб но
опре зан при ступ и стал ни над зор над тим делом
тржи шта дро га, и нове стра те ги је за бор бу. То је срж
папи ра. У број ка ма, то изгле да ова ко.

Врло стро ге про це не кажу да су тргов ци опи ја -
ти ма у ЕУ 2013. годи не зара ди ли око 24,3 мили јар де
евра. Оне мало сло бод ни је кажу да се зара да кре ће у
распо ну од 21 до 31 мили јар де евра. Мари ху а на и
њени дери ва ти зау зи ма ју око 38 одсто укуп не вред -

но сти тржи шта. Херо ин је и даље на дру гом месту, а зара да
од те дро ге је око 6,8 мили јар ди евра (28 одсто тржи шта).
Он се и даље сма тра, без обзи ра на трен до ве и изве стан пад
у упо тре би, нај о па сни јим про бле мом. Сле ди кока ин, од кога
се зара ди ло око 5,7 мили јар ди (сло бод не про це не иду и до
седам мили јар ди), који зау зи ма 24 про цен та тржи шта. Амфе -
та ми ни, иако је њихо ва упо тре ба у пора сту, доне ли су швер -
це ри ма од 1,2 до 2,5 мили јар ди евра, а само на екста зи ју
зара ђе но је око 0,7 мили јар ди евра.

Кад је реч о запле на ма, годи шње се у ЕУ при ја ви око
мили он запле на, али реч је махом о малим коли чи на ма. И ту
про из во ди од кана би са зау зи ма ју цен трал но место, чак 78



одсто запле на отпа да на кана би о и де (2014. годи не било је
682.000 запле на про из во да од индиј ске коно пље). Зани мљи -
во је, тако ђе, да нај ве ћи број запле на при ја вљу ју две земље:
Шпа ни ја (више од две тре ћи не свих европ ских запле на отпа -
да ју на ову земљу) и Вели ка Бри та ни ја. Вели ки број запле на
има ле су и Немач ка, Ита ли ја, Бел ги ја. Изве штај наво ди и да
је у 2014. годи ни било 50.000 запле на вели ких коли чи на син -
те тич ких дро га, од чега око 60 одсто отпа да на син те тич ке
кана би о и де, тј. про из во де од мари ху а не, или син те тич ке
дро ге који садр же ТХЦ мате ри ју доби је ну неким дру гим
путем, а не пре ра дом мари ху а не. 

Што се кори сни ка тиче, европ ске слу жбе без бед но -
сти и уста но ва које се баве тим про бле мом про це њу ју
да је 2014. годи не око 1,2 мили о на гра ђа на ЕУ било
пози тив но (тако ђе обу хва ће на тим изве шта јем)
на тесто ви ма упо тре бе дро га, а са Тур ском и
Нор ве шком, то је око 1,5 мили о на људи. На
први поглед број ка није тако вели ка,
узев ши у обзир вели чи ну ЕУ и при до да -
тих зема ља. Ипак, ако се томе дода да
је само у 2015. око 2,1 мили он мла -
дих изме ђу 15. и 24. годи не при зна -
ло да је упо тре би ло екста зи, који
је убе дљи во нај по пу лар ни ја дро га
дана шњи це, јасно је да про блем
не опа да, већ расте. Изве штај
поми ње и дале ко озбиљ ни ју
про це ну – више од 88 мили о на
одра слих, тј. осо ба од 15 до 64
годи не, про ба ло је у неком
живот ном тре нут ку неку неза -
ко ни ту суп стан цу. Зани мљи во
је и да упо тре бу дро га чешће
при ја вљу ју мушкар ци (54,3
мили о на), а жене нешто мање –
34, 8 мили о на. 

Запле не, али и истра жи ва -
ња тржи шта и самих кори сни ка,
пока зу ју да сву где (што важи и за
нашу земљу) расте упо тре ба син те -
тич ких дро га и про из во да од кана би -
са, док херо ин и дро ге попут кока и на
вари ра ју. Као што смо виде ли, нај по пу -
лар ни ја врста дро ге је екста зи (МДМА),
који се про да је у разним обли ци ма, попут
кри ста ла, пра шка стих тва ри или табле та, висо -
ко до зи ра ни, са разним лого ти пи ма. Амфе та ми ни,
метам фе та мин, све су раши ре ни ји, пре све га због
ниских цена и доступ но сти пре ко интер не та. Све су
попу лар ни ји кана би о ид ни рецеп то ри попут кети но на, кета -
ми на итд. 

Све те дро ге има ју слич но сти али и одре ђе не раз ли ке, а
поја ва 98 нових суп стан ци про шле годи не на тржи шту пока -
зу је да је тржи ште више него жила во и да, упр кос свим стра -
те ги ја ма бор бе про тив дро га, опста је. Изме ђу оста лог и зато
што нау ка и тех но ло ги ја напре ду ју. За само послед њих пет
годи на, поја ви ло се и реги стро ва но је чак 380 нових мате ри -
ја, па данас листа забра ње них мате ри ја у ЕУ има 560 став ки. 

Посе бан про блем је нови тренд на том мрач ном тржи -
шту људ ских сла бо сти – лажни леко ви. У те број не и некон -
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су да госпо да ри тржи шта дро га у ЕУ који се баве син те -
тич ким опи ја ти ма сада све више иду на хро нич не и про -
бле ма тич не сек то ре тржи шта. Тако и леко ви поста ју део
ове сумор не при че. А један од син те тич ких кана би о и да,
МДБМ – ЦХМИЦ, пове зан са чак 13 смрт них слу ча је ва и
23 вео ма озбиљ на тро ва ња у ЕУ, про на ђен је у 20 меша -
ви на за пуше ње. 

тро ли са не мате ри је спа да ју и фен та ни ли, који могу бити вео -
ма штет ни а пове за ни су са неким лажним леко ви ма. На при -
мер, 2015. годи не аце тил фен та нил су EMCDDA и Еуро пол
про це ни ли као изу зет но под му клу мате ри ју. Све те нове тва -
ри из инду стри је дро га сада све чешће поста ју део неких
заме на за леко ве, попут бен зо ди а зе пи на, који се у мно гим
држа ва ма сма тра опи ја том одго вор ним за ства ра ње зави -
сно сти код људи. Европ ске слу жбе без бед но сти про це ни ле
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Гео гра фи ја дро ге
Гово ре ћи о типо ви ма дро га које се кори сте по земља ма,

зани мљив је део изве шта ја који се бави ана ли за ма отпад них
вода по земља ма. Пода ци пока зу ју да се нај ви ше кока и на
кори сти (или дистри бу и ра, чува) у Бел ги ји и Холан ди ји, на
при мер. Амфе та ми ни се нај че шће нала зе у отпад ним вода ма
Немач ке, Чешке, Холан ди је. Нима ло нео бич но, каже за
„Одбра ну” Милош Боги чић, заме ник начел ни ка оде ље ња за
сузби ја ње нар ко ма ни је и кри јум ча ре ња Поли циј ске упра ве
за Град Бео град: „Послед њих годи на, про из вод ња син те тич -
ких дро га сели се на исток Евро пе. У Чешкој се пра ви
вештач ки херо ин, на при мер. Пољ ска, Бело ру си ја, Бугар ска
су земље са јаким струч ња ци ма за хеми ју, са капа ци те ти ма
за пра ве лабо ра то ри је и све више интер вен ци ја у лабо ра то -
ри ја ма и запле на те врсте је тамо. Нека да је у том дру штву

била и Укра ји на, али сада је тамо рат и нема довољ но пода -
та ка за ту земљу. У Бугар ској је у послед ње вре ме откри -

ве но неко ли ко вео ма јаких лабо ра то ри ја.” 
Нашег саго вор ни ка потвр ђу ју сви нови ји изве -

шта ји ЕУ у које смо има ли увид. У Бугар ској се, на
при мер, као и у Литва ни ји, пра ви метам фе та мин уз
помоћ бен зил метил кето на. У Чешкој је, вели
изве штај, про из вод ња метам фе та ми на засно ва -
на на некој врсти мале тра ди ци је, јер се некад
про из во ди ло за соп стве не потре бе. Међу тим,
послед њих годи на беле жи су вели ки раст про -
из вод ње те син те тич ке дро ге, па чак и суко би
међу бан да ма које воде те иле гал не лабо ра то -
ри је. Често су у тај посао укљу че ни дошља ци
из азиј ских зема ља, попут Вијет на ма ца. Оно
што је посе бан без бед но сни про блем код свих
син те тич ких дро га, а наро чи то метам фе та ми -
на, јесте што њихо ва про из вод ња изу зет но
зага ђу је живот ну око ли ну. 

У скан ди нав ским земља ма, тако ђе, расте
упо тре ба амфе та ми на. Али, те земље при ја ви ле

су и пораст упо тре бе херо и на, и то међу ста ри јом
или барем по годи на ма зре ли јом попу ла ци јом.

Раз у ме се, гео гра фи ја нар ко ти ка не може без
рута. Оне су већ уоби ча је не, са већим или мањим

изме на ма. Херо ин путу је из Авга ни ста на пре ко Бал ка -
на, нај че шће пре ко Косме та у Рашке обла сти, на Запад.

Мари ху а на иде из Алба ни је, а поне што и из азиј ских зема -
ља. У Шпа ни ју ула зи из Маро ка, на при мер. Оно што је
важно кад је бал кан ска рута у пита њу са сво је две тра се –
пре ко Косме та и Рашке обла сти и пре ко Бугар ске, источ не
Срби је и даље – јесте да је Бал кан ско полу о стр во махом
тран зит на зона или област где се херо ин и кока ин чува ју и
меша ју са дру гим суп стан ца ма да би се пове ћа ла њихо ва
коли чи на пре даље дистри бу ци је на Запад. Кока ин махом
бро до ви ма или ави о ни ма сти же из Латин ске Аме ри ке, кат -
кад директ но у Запад ну Евро пу, а кат кад пре ко Бал ка на и
дру гих тача ка. Милош Боги чић под се ћа да је било неко ли ко
запле на на Аеро дро му „Нико ла Тесла”, да се бео град ска
поли ци ја сусре та ла пуно пута са тзв. „мазга ма”, људи ма
који про гу та ју кап су ле са дро гом да би је негде овде изба -
ци ли из тела. 

Пре ма изве шта ју поме ну тог цен тра за пра ће ње дро га
из 2013. годи не, рута којом се пре но се кока ин и херо ин пре -

ко Запад не и Север не Афри ке је све јача. Отуд је већ неко -
ли ко годи на без бед но сним слу жба ма ЕУ један од при о ри те -
та мак си мал но сма ње ње „уло ге запад ног Бал ка на као кључ -
не тран зит не зоне и скла ди шта за иле гал на добра наме ње -
на ЕУ, и као логи стич ког цен тра гру па орга ни зо ва ног кри ми -
на ла, што се посеб но одно си на албан ске кри ми нал не гру -
пе”, како пише у поме ну том изве шта ју из 2013. годи не. Тек
тре ћи по важно сти је пре кид тра фи кин га уну тар ЕУ, посеб -
но путем кон теј не ра.  

Дво стру ка уло га интер не та
Интер нет се пока зао као ново сред ство кому ни ка ци је

и доба вља ња нар ко ти ка. Дакле, директ но је зло у по тре бљен
за трго ви ну дро га ма. Мре жа Дарк нет је изу зе тан при мер.
Иако пома ло при кри ве но, реч је о несум њи во изу зет но јакој
мре жи која слу жи за само јед ну актив ност – трго ви ну дро га -
ма. Ко уђе у тај про стор, зате ћи ће про зо ре са насло ви ма:
Сви ле ни пут, Др. Д., Вели чан стве на башта, Кућа лаво ва итд.
Све су то про зо ри који гле да ју ка само јед ном прав цу – ка
диле ри ма дро га. И све се може наћи и дого во ри ти. Уз нове
тех но ло ги је за плат ни про мет, раз вој енкрип ти ке који тргов -
ци ма нар ко ти ци ма омо гу ћа ва да се добро сакри ју и купе
себи зна чај но вре ме за бек ство у слу ча ју да их неко откри је,
интер нет се пока зао као одлич но под руч је за тај смр то но -
сни посао. Они који про да ју путем интер не та лако се скри -
ва ју на тржи шти ма попут AphaBay-a, Silk Road-a (сви ле ни
пут). Јер, могућ но сти пла ћа ња Bitcoin-ом и Litecoin-ом, кори -
шће ње руте ра који при кри ва ју ствар не ИП адре се про да ва -
ца, олак ша ва ју посао кри ми нал ци ма. 

Са дру ге стра не, интер нет је одлич но сред ство за про -
мо ци ју кам па ња про тив дро га, али и леко ва и тера пи ја за
помоћ они ма који су ушли у тај јези ви круг. Зато ће пре суд -
но пита ње за поли ти ку ЕУ и свих зема ља, запра во, бити како
одго во ри ти на мрач ну стра ну упо тре бе интер не та на том
пољу, али и како што боље иско ри сти ти њего ве пред но сти
за шире ње кам па ња про тив упо тре бе дро га и за тера пи је. 

Смр то но сна ста ти сти ка
Сло бод на про це на каже да је уну тар ЕУ само у 2014.

годи ни нај ма ње 6.800 људи умр ло услед пре до зи ра ња. Мно -
го више него, реци мо, 2013. годи не. Нај ве ћи број смрт них
слу ча је ва забе ле жен је у Вели кој Бри та ни ји (36 одсто) и
Немач кој (15 одсто). Вели ки број смрт них исхо да десио се
захва љу ју ћи упо тре би нових суп стан ци, па је Европ ски цен -
тар за пра ће ње дро га и зави сно сти од дро га 2015. годи не
издао 34 упо зо ре ња у вези са упо тре бом тих опи ја та. Као
што смо већ рекли, у послед ње вре ме поја ви ли су се про -
бле ми са нар ко ти ци ма попут аце тил фен та ни ла, који је про -
шле годи не пове зан са 32 смрт на слу ча ја.  Опе ра тив ни рад
европ ских поли ци ја и слу жби без бед но сти конач но је
намет нуо и пита ње: Не кори сти ли неко ту зави сни ке,
наро чи то мла де, као поку сне куни ће? Наи ме, већ сада је
јасно да су син те тич ки кана би о и ди (који се поне кад про да ју
и као „леко ви та мири сна уља” на при мер) вео ма отров ни.
Милош Боги чић каже да су дале ко отров ни ји од пра ве мари -
ху а не. Ипак, нове мате ри је се стал но поја вљу ју, лако се деле,
баш посред ством интер не та, и у ЕУ су с раз ло гом поста ви ли
то пита ње. Све је додат но усло же но, како твр де екс пер ти



Тако ђе, кра јем апри ла поли ци ја је ухап си ла неко ли ко
осо ба због про из вод ње син те тич ког опи ја та риво трил у јед -
ној лабо ра то ри ји у Новом Саду. У пре тре си ма на више места
у том гра ду и Субо ти ци нађе на је вели ка коли чи на тих табле -
та. У Новом Саду нала зи ла се лабо ра то ри ја са маши ном за
пра вље ње табле та и суп стан це за пра вље ње дро ге. 

Нај но ви ји резул та ти ана ли за Инсти ту та за јав но здра -
вље Вој во ди не, на осно ву узор ка од 163 оде ље ња првих раз -
ре да сред њих шко ла на тери то ри ји Новог Сада, пока зу ју да
сва ки десе ти сред њо шко лац кори сти мари ху а ну, седа ти ве,
ЛСД, екста зи... Дро ге се нај че шће кори сте викен дом, током
изла за ка, а деча ци пред ња че у одно су на девој чи це – 11
одсто деча ка кори сти дро ге, наспрам седам одсто девој чи ца. 

Шта је са невољ ним замор чи ћи ма 
код нас?
Милош Боги че вић каже да таква поја ва није запа же на

код нас, на сре ћу, али да се са тиме мора рачу на ти кад је
дро га у пита њу. Сва ки дилер ће доћи у ситу а ци ју да мора
има ти неког за про бу, под се ћа он. Мир ја на Кова че вић
рекла је у раз го во ру за неке днев не листо ве да, иако зна за
ту прак су у неким европ ским држа ва ма, нема сазна ња да
се то деша ва и код нас. 

„У Аме ри ци, на при мер, људи ма пла ћа ју да уче ству ју у
екс пе ри мен ту са новим суп стан ца ма. Али, они који желе да
на тај начин зара де новац, све сно ула зе у такве екс пе ри -
мен те. Тако ђе, мла ди и зави сни ци од дро га узи ма ју нар ко -
ти ке за које не зна ју ни како се зову, већ се одлу че за њих
по пре по ру ци при ја те ља”, изја ви ла је Мир ја на Кова че вић.

Можда ове прак се, која дефи ни тив но наме ће нове
без бед но сне иза зо ве, код нас тре нут но и нема. Али, нико
не може искљу чи ти могућ ност да се то и код нас поја ви,
пре или касни је.

Дру штво је у вели кој кри зи, а кри за је нај бо љи фитиљ
за сва ку екс пло зи ју. Запле не су честе, поли циј ски депо зи -
ти пуни, судо ви спо ри, а све је већи број очај них људи без
посла и хле ба. Код нас су сви систе ми одав но пукли, а
реше ња су поло вич на. Ства ра ње јед ног озбиљ ног систе ма
за бор бу про тив нар ко ти ка, који би при мо рао све слу жбе
које се баве зашти том држа ве, попут МУП-а са свим њего -
вим дело ви ма, попут цари не, реч не поли ци је, здрав стве не
слу жбе, тај них слу жби, био би сва ка ко од помо ћи. Милош
Боги чић ука зу је да се ништа не може без пре вен ци је.
Њего ве коле ге су доста ура ди ле у основ ним шко ла ма, али
за дело ва ње на сред њо школ це, каже он, није довољ на
поли ци ја, већ ту мора бити и редов ног рада пси хо ло га,
педа го га и дру гих слу жби. Раз лог је јед но ста ван. Тржи ште
мра ка игра на кар ту људ ске сла бо сти, а та сла бост један је
од два кљу ча ра оног поно ра пред којим се сва ко од нас
може наћи. Цена којом се пла ћа на том тржи шту је у ства ри
она нај ве ћа – живот. И то не самог зави сни ка, већ свих оних
који такву осо бу окру жу ју. ƒ

REITOX-а, европ ске инфор ма ци о не мре же за пра ће ње нар -
ко ти ка и зави сни ка, тиме што се нове дро ге про да ју нај че -
шће под фир мом сти му лан са, као нешто лак ше, и што их
онда кори сни ци, или и сами диле ри, често меша ју са дру гим
дро га ма. А ком би на ци је могу бити вео ма опа сне.  

Срби ја
„Код нас су тре нут но нај по пу лар ни ји екста зи, амфе та -

ми ни у пра ху и каме ну, мари ху а на и разни вери је те ти од
кана би са, попут скан ка, затим спид, а већ неко вре ме беле -
жи мо опа да ње упо тре бе херо и на, хаши ша, наро чи то хаши -
шо вог уља и кока и на”, каже Милош Боги чић. 

Ствар је у томе да за ску пе нар ко ти ке, попут кока и на и
херо и на, Срби ја није пра во тржи ште. Мада, раз у ме се, и код
нас има оних који их кори сте. Мир ја на Кова че вић, дирек тор -
ка Спе ци јал не бол ни це за боле сти зави сно сти, у раз го во ру
за један днев ни лист рекла је да је пад цене кока и на и код
нас учи нио да тај сти му ланс поста не доступ ни ји и ширем
кру гу кори сни ка. Ипак, добра вест је што је број оних који
кори сте те тешке дро ге, барем у Срби ји, у опа да њу. Лоша
вест тиче се син те тич ких дро га, које због сво је јев ти но ће и
код нас има ју све раши ре ни је тржи ште и то међу мла ђим
тинеј џе ри ма.

Посеб на карак те ри сти ка срп ског тржи шта (поред
чиње ни це да смо, на сре ћу, и даље пре те жно земља тран зи -
та) јесте да расте број запле на нар ко ти ка, али је ту махом
реч о малим коли чи на ма. Милош Боги чић каже да је бео град -
ска поли ци ја у послед њих два до три месе ца запле ни ла око
један кило грам „спи да”. Послед ња саоп ште ња МУП-а Срби -
је у вези са неко ли ко запле на одно се се на ред вели чи на од
по неко ли ко гра ма. Једи на већа запле на ових дана у реги о ну
била је 15 кило гра ма мари ху а не, коју је црно гор ска поли ци ја
нашла код јед не жене у коли ма на гра ни ци са Хрват ском. 

И у Срби ји су број ни је запле не мари ху а не, која се, при -
де, гаји на доста лока ци ја и код нас. 

„Индиј ска коно пља тра жи воду и често се гаји уз реку.
Зато их је у јед ном пери о ду било наро чи то мно го поред
Дуна ва”, каже Боги чић. 

Но, с тим у вези посто ји још јед на нова осо бе ност срп -
ског тржи шта. Дро ге, па и поља на који ма се гаји мари ху а на,
све више има по нашим сели ма. Раз у ме се да томе пого ду је
тешка еко ном ска ситу а ци ја, али је ова поја ва за будућ ност
земље изу зет но опа сна.

Но, кад су у пита њу нове син те тич ке дро ге и лабо ра то -
ри је, ту Срби ја сто ји боље. Иако МУП нема тач ну еви ден ци -
ју запле на у неле гал ним лабо ра то ри ја ма, нити се зна тач но
коли ко их има, у поли ци ји су при лич но сигур ни да их код нас
нема мно го. 

„За лабо ра то ри ју вам је потреб на струч на рад на сна га,
одлич ни хеми ча ри пре све га, доста нов ца за набав ку суп -
стан ци, а тога код нас нема довољ но”, каже Милош Боги чић.
Он под се ћа на један од слу ча је ва откри ва ња лабо ра то ри ја.
Пре неко ли ко годи на бео град ска поли ци ја откри ла је лабо -
ра то ри ју у којој се про из во дио кап та гон, врста амфе та ми на
са логом „Ц” на табле ти. Глав ни орга ни за тор посла био је
струч њак који је годи не про вео у Алка ло и ду из Ско пља, а
глав ни хеми чар пен зи о ни са ни рад ник Здра вља из Лесков ца.
Кад је поли ци ја откри ла лабо ра то ри ју, нашли су 100 kg мате -
ри је која је при пре ма на за Бли ски исток. 
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Пише
Душан Глишић

отворених очију

Будимо објективни. 

Балкан јесте „Богу иза

леђа”, али јесте и „буре

барута”. На почетку 

20. века Србија је била

„трн у оку” не само

Аустроугарској, већ и

њеној великој и прејакој

заштитници која је 

„продором на југ” желела

да оствари своје 

националне интересе.

Али била је и пијемонт

свима малим 

и неслободним 

словенским народима

који су сањали своје 

независне националне

државе. 

Имају ли Срби, попут свих других народа,
право на осмишљавање своје будућности,
или им, с обзиром на прошлост и „место

становања”, то није (и неће бити?) дозвољено?
Нека нам буде опроштено што одговор на то пи-
тање тражимо сада, у другој деценији 21. века,
када су готово сви народи (европски поготову)
одавно одлучили како (и с ким) даље. Утисак је,
наиме, да су у току велика тумбања по свету, па
није згорег запитати се, не само због национал-
не безбедности, но и онако, због (правилнијег)
корачања у будућност, размислити о сопственој
судбини. Јер кап смо у мору, а плима ће досегну-
ти и небеса. Невоља је, међутим, што су Србина,
кад год је о будућности размишљао, на про-
шлост подсећали.

Сећате ли се, на пример, Меморандума Срп-
ске академије наука? Данас му је тридесет
година, зрео човек. Колико је буке и повике

на Србина било те, 1986. године. А зашто, через
чега? Украли и објавили неки недовршени доку-
мент у коме су умни Срби размишљали о томе
како даље у условима опште, па и српске пропа-
сти у земљи, у којој је, судећи по доцнијим зби-
вањима, мало ко видео срећну будућност. Поку-
шај искреног промишљања многобројних разло-
га за вишегодишњу економску кризу, незауста-
вљив раст дугова и пад националног дохотка, за
неравноправне међурепубличке односе у зајед-
ничкој земљи у којој је само Србија била окована
покрајинама које су, по Уставу из 1974. године,
де факто и де јуре имале већа права од ње саме,
за вртоглаво бекство неалбанског, али првен-
ствено српског живља с Косова и Метохије... до-
чекан је на нож. Захтев за темељном реоргани-
зацијом заједничке државе због неподношљи-
вог положаја, првенствено, српске нације оце-
њен је као покушај укидања покрајина и ствара-
ња унитарне државе у којој би Србија имала од-
лучујућу моћ. А „зна се”, још од 19... Јака Србија,
слаба Југославија, и обрнуто. А Срби, веровали.
Трудили се, умањивали значај, залагали се за
братство и јединство, изјашњавали се као Југо-
словени, понегде под притиском и као католици.
Све зарад мира у кући. Гледајући у будућност,
заборавили прошлост. И кад су хтели да озбиљ-
није (по)разговарају о будућим корацима – „не
дај великосрпској буржоазији, не дај Велику Ср-
бију”. А она се смањила, да мања није могла би-
ти. Мада је било покушаја. 

Шта се све десило од тада до данас, знамо.
Били су људи у праву, умни људи, видели
су, покушали да покажу пут, да понуде

излаз. Баш као и 142 године раније, када је Или-
ја Гарашанин, потоњи уставобранитељ, мини-
стар полиције и шта све још не, својим Начер-
танијем понудио привредни, друштвени и
спољнополитички избор Србији. Како и с ким да-
ље у стварању јединствене словенске државе од
народа заточених у огромној Црно-жутој монар-
хији. И о том документу се ћутало, док није укра-
ден, па су Срби о њему сазнали „из друге руке”,
од северног суседа, животно заинтересованог
да Србија остане мала турска покрајина, санџак,
како су Османлије говориле. И у том документу,
нацрту, меморандуму, разматрала се српска су-
трашњица и нудио један од путева ка мирнијој
заједничкој будућности. И он је дочекан на нож.
Виђен је као „прст у оку” великој сили, а то је,
наравно, недопустиво. Мали, а... Србине, не
смеш да мислиш, има ко ће да мисли о теби и
за тебе. Па како ти буде. Нема зеца с лављим
апетитом.

Будимо објективни. Балкан јесте „Богу иза
леђа”, али јесте и „буре барута”. На почет-
ку 20. века Србија је била „трн у оку” не са-

мо Аустроугарској, већ и њеној великој и преја-
кој заштитници која је „продором на југ” желела
да оствари своје националне интересе. Али била
је и пијемонт свима малим и неслободним сло-
венским народима који су сањали своје незави-
сне националне државе. После ратова који су
уследили, ти снови су, углавном, остварени, а
Србин је, формирањем заједничке државе,
изгубио своју, националну. Ипак, било је ле-
по, слављен је као победник, указивана му је
част где год би се појавио. На свакој паради
победе Србин је имао запажено место. У све-
ту. Код куће то није било баш тако, па је на-
стао Меморандум.

Прошле су деценије. На крају 20. века Србин
је изгубио и ту заједничку државу, прети му
се смањивањем и оне националне, углед му

је драстично опао. У свету. Код куће? Изгледа да
није битно. У српској кући и онако никад не ми-
сле сви исто. Зато се, са страхом, питам како да-
ље? После толико година, после толико држава у
којима је живео, Србину се прети откидањем де-
ла националне територије. Заузврат му се нуди
нека нова, велика држава, у којој би, опет, имао
част и чест. Био би међу победницима. Пону-
ђен му је нови меморандум, ново начертани-
је, али му се садржај (још) не види. Као да ни-
је ни дефинисан, као да се још прилагођава
„стању на терену”. 

Нема (живог) зеца с лављим срцем. ƒ
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К
ада је пре две године, у жељи да се осавремени
настава кадетима Војне академије, настао елек-
тронски уџбеник „Биотероризам” (први те врсте
на Универзитету одбране), ауторка проф. др
Елизабетa Ристановић ту није стала. Отишла је

корак даље, како би електронски садржај обогатила и учи-
нила га динамичнијим, модернијим, интерактивним. Тако је
настао електронски уџбеник, који је измењен, допуњен,
осавремењен и преведен на енглески језик. То прво елек-
тронско мултимедијално издање једног уџбеника на енгле-
ском језику издавачки је подухват Медија центра „Одбра-
на” и Универзитета одбране. 

На основу књиге направљени су и електронски курсе-
ви за учење на даљину, као резултат заједничког рада ауто-
ра, стручњака из Центра за симулације и учење на даљину
и „Џеферсон института”.

Знање у борби против биотероризма
У електронској књизи обрађени су основни појмови

из области биотероризма, биолошког оружја, као и пре-
венција и реаговање на потенцијални биотерористички
напад.  

– Будући да претња не познаје границе, желели смо
да представимо своје ставове на енглеском језику.
Наравно, идеја је да се преведе и на неке друге језике,
јер је ова електронска књига добила препоруке да се
користи у међународној сарадњи као уџбеничка литера-
тура, као сертификовани курсеви из ове области и да слу-
жи за подизање свести доносилаца одлука и јавности, не
само стручне, него најшире, о том проблему. То је и те
како важно у данашње време, као нужан предуслов у бор-
би против биотероризма – истиче ауторка.

Она напомиње да, иако у ратовима који су до сада
вођени није било отворене примене биолошких агенаса,
статистике показују да је у њима страдало више људи од
заразних болести него од конвенционалног оружја. Пре-
ма њеним речима, актуелне миграције становништва
такође представљају ризик за појаву нових или повећање
инциденце постојећих заразних болести на европском
континенту, а не сме се занемарити ни утицај климатских
промена на ширење болести. Велике (масовне) епидеми-
је, попут оних које су се у прошлости дешавале на нашем
географском подручју и данас могу да представљају вели-

ки безбедносни ризик, било да су узроковане еколошким
законитостима микроорганизама или њиховом евентуал-
ном злоупотребом у биотерористичке сврхе, што, тако-
ђе, представља реалну опасност.

Професорка Ристановић каже да је потенцијална
деструктивност биолошког оружја, као застрашујућег
облика тероризма, таква да се оно сматра стратешком
претњом, јер може да произведе патње широких разме-
ра. Управо зато битно је и познавање феномена биотеро-
ризма и његових могућих последица, а и припрема и
оспособљавање ресурса за адекватно реаговање у случа-
ју евентуалног биотерористичког напада. 

Тим пре што су, према речима помоћника министра
унутрашњих послова и начелника Сектора за ванредне
ситуације мр Предрага Марића, стратегије националних
безбедности већине земаља у овом сегменту још неаде-
кватно изграђене, а нису јасно дефинисани механизми
одбране, као ни обавезе субјеката који би требало да у
њој учествују.

ЕЛЕКТРОНСКА КЊИГА
НА ЕНГЛЕСКОМ

ИЗДАЊЕ МЕДИЈА ЦЕНТРА „ОДБРАНА” И УНИВЕРЗИТЕТА ОДБРАНЕ 
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Професорка Ристановић сматра да би тај задатак од
прворазредног интереса морао бити осмишљен мултиди-
сциплинарно и тимски, а за његово извршавање неопход-
ни су материјални предуслови и стручан и обучен кадар.
Наравно, веома је значајна и улога Војске, с обзиром на
њене ресурсе и задатке, првенствено везане за трећу
мисију, јер би у случају биотерористичког напада најве-
роватнија прва мета било цивилно становништво.

Учење на даљину
У предговору тог другог, допуњеног издања, рек-

тор Универзитета одбране генерал-мајор проф. др Мла-
ден Вуруна истакао је важност те књиге и уопште таквог
савременог начина учења.

– Ми живимо у време информационих технологија,
динамике и интерактивности. Будући официри морају
знати више од нас и ми морамо да им омогућимо да стек-
ну знања по највишим технолошким стандардима. Тржи-
ште знања данас нуди мноштво могућности на пољу уче-
ња на даљину... Електронска књига, преведена на енгле-
ски, и два електронска курса перфектно се уклапају у раз-
војне планове Војне академије и представљају драгоцени
материјал на пољу биотероризма и биоодбране. С посеб-
ним задовољством препоручујем је домаћим и страним
експертима разних профила, као и онима који желе да
науче нешто ново.  

Генерал Вуруна сматра да је најважније од свега упу-
тити младе људе, будуће официре и интелектуалце да
познају значај тих проблема, да их препознају и, што је
најважније, да знају како да их реше – коме да се обрате.
У томе ће им помоћи лекције, вежбе, сценарији, видео-
материјал и линкови ка веб-сајтовима, које електронска
књига садржи, јер им омогућава да до информација дођу
на другачији начин.

– Овим се потврдило да су и електронске књиге и
учење на даљину захтев времена и модерног динамичног
војног образовања. Такође, преводи на стране језике и
међународна сарадња у тој области императив су време-
на и, свакако, представљају наш стручни допринос зајед-
ничким напорима за превенцију глобалне опасности,
какав је биотероризам данас, али и академски допринос
укупним напорима да нас свет упозна на прави начин
– кроз нашу интероперабилност, способност освајања
нових знања и технологија, али и трансфера знања
– истиче проф. др Елизабета Ристановић. 

Проректор Универзитета одбране пуковник проф.
др Бобан Ђоровић сматра да је електронска књига „Био-
тероризам”, коју је написала, превела и припремила

проф. др Ристановић, посебно значајан материјал за
наставнике, кадете, студенте, учеснике разних тренинг
курсева, али и за оне који активно учествују у борби про-
тив тероризма, као и за доносиоце одлука који би треба-
ло да знају све чињенице о тој глобалној претњи. ƒ

Мира ШВЕДИЋ

Професор др Елизабета Ристановић је начелник
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пушка Barrett м-95 нала зи се у нао ру жа њу
више од 20 зема ља све та. у Срби ји 
је кори сте Спе ци јал на бри га да и Спе ци јал на
анти те ро ри стич ка једи ни ца муп-а Срби је.
моде ли Barrett м-95, који се нала зе 
у нао ру жа њу Спе ци јал не бри га де, опре мље ни 
су оптич ким ниша ном Leupold Mark 4
4.5-14×50 и бали стич ким рачу на ром BORS.
када се кори сти спе ци јал на муни ци ја висо ке 
пре ци зно сти, по неким кри те ри ју ми ма пушка
може доби ти пре фикс „снај пер ска”.
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С пре фик Сом 
Снај пер Ска

к
од дале ко мет них (круп но ка ли бар ских, анти ма те ри -
јал них) пуша ка изра жен је про блем вели ких габа ри -
та и тежи не. С обзи ром на то да су раз ви је не за моћ -
ни ји метак, мора ју бити тешке како би ком пен зо ва -
ле енер ги ју трза ја и има ле већу дужи ну, јер уну тра -

шња бали сти ка зах те ва дужу цев. С дру ге стра не, зах те ви
вој ни ка су да та оруж ја буду лак ша, ком пакт ни ја и пре ци -
зни ја. Мно ги про из во ђа чи изна ла зе разна реше ња како би
се сма њи ли габа ри ти и тежи на оруж ја. У изра ди се кори -
сте лак ше легу ре мета ла, код неких моде ла се пре кла па
кун дак (фран цу ски PGM Hékate), код неких је пре кла па ње
изве де но на спо ју сан ду ка и цеви (руска ОСВ-96), а неки се
изра ђу ју у бул-пап кон фи гу ра ци ји.

Аме рич ка ком па ни ја ”Barrett Firearms Manufacturing”
из Тене си ја, након успе ха пушке М-82А1 кали бра .50 BMG
(енг. Browing Machine Gun), почи ње раз вој новог моде ла у
бул-пап изра ди. Кон струк то ри ком па ни је већ су има ли иску -
ства са бул-пап оруж јем, јер су 1987. годи не ради ли на
моде лу полу а у то мат ске пушке М-82А2, који ника да није
ушао у сериј ску про из вод њу. Тако је 1990. годи не пред ста -
вље на пушка репе тир ка Barrett М-90 кали бра .50 BMG, која
је за 30 cm кра ћа, 30 одсто лак ша и исто толи ко јеф ти ни ја
од моде ла М-82А1.

Изглед леве стра не пушке

Дале ко мет на пушка BARRETT M-95 



гори ва и сл. Погод на је за упо тре бу у брд ско-пла нин ским
пре де ли ма, за зашти ту погра нич ног поја са, одбра ну оба ле
од малих плов них обје ка та и плу та ју ћих мина. Може се
кори сти ти за пози ци о ну одбра ну, про тив те ро ри стич ку
зашти ту обје ка та и бро до ва (нпр. од ками о на само у би ца,
пират ских чама ца), про тивс нај пер ска деј ства, деј ство на
живу силу на отво ре ном и иза пре пре ка.

Мак си мал ни ефи ка сан домет је око 1.800 мета ра,
зави сно од врсте муни ци је. Нај е фи ка сни је деј ство пости -
же се на даљи на ма од 800 до 1.600 мета ра. Дужи на пушке
је 1.143 mm, а тежи на без оптич ког ниша на око 10,7 кило -
гра ма. У изра ди пушке кори шће не су нај ква ли тет ни је легу -
ре чели ка, а сва ки метал ни део зашти ћен је од коро зи је
про це сом фос фа ти за ци је. Међу нај лак шим и нај кра ћим
пушка ма је у сво јој кате го ри ји.

Глав ни дело ви
Пушка се састо ји од цеви са гор њим сан ду ком,

доњег сан ду ка са руко хва том и меха ни змом за оки да ње,
кун да ка, ножи ца, затва ра ча са носа чем затва ра ча, окви -
ра и при бо ра.

Тешка цев дужи не 737 cm има шест жле бо ва и шест
поља са кора ком уви ја ња од 381 мили ме та ра. Води ште зрна

и лежи ште мет ка је
хро ми ра но, што пове -
ћа ва век тра ја ња цеви.
Са спољ не стра не
изра ђе но је шест
узду жних жле бо ва
ради бржег хла ђе ња и
сма ње ња тежи не
цеви. На усти ма цеви
је гасна коч ни ца која
слу жи да сма њи енер -
ги ју трза ња оруж ја (за
65% пре ма пода ци ма
про из во ђа ча). Има
три комо ре које су
отво ром окре ну те
уна зад, под углом од
45º. Мон ти ра се пре ко
наво ја и оси гу ра ва
имбус заврт њем.

Међу тим, тре ба
има ти у виду да гасне коч ни це начел но сма њу ју пре ци зност
оруж ја, одно сно пове ћа ва ју рас ту ра ње пого да ка. Поред
тога, оруж ја са гасном коч ни цом има ју јачи пуцањ, већи
пла мен на усти ма цеви и јачи поврат ни удар ни талас барут -
них гасо ва, што ути че на слух стрел ца и сма њу је њего ву
кон цен тра ци ју. Ту су и пра те ћи про бле ми свих дале ко мет -
них пуша ка попут диза ња пра ши не, лишћа или сне га при
деј ству, који се, доду ше, доне кле могу убла жи ти поста вља -
њем мокрог ћебе та или јак не испод цеви. Због тога је про -
из во ђач раз вио посе бан при гу ши вач пуц ња QDL Suppres-
sor, који у кон струк тив ном сми слу пред ста вља ком би на -
ци ју при гу ши ва ча, гасне коч ни це и скри ва ча пла ме на. На
цев се јед но став но и брзо мон ти ра пре ко посеб не цилин -
дрич ке гасне комо ре, која има уло гу адап те ра. Изра ђен

27Пушка М-90 про из во ди ла се од 1990. до 1995.
годи не, а куп ци су углав ном били циви ли (аме рич ки
зако ни дозво ља ва ју купо ви ну круп но ка ли бар ских пуша -
ка), који су је кори сти ли на так ми че њи ма у пре ци зном
гађа њу на вели ким даљи на ма. Путем црног тржи шта
доспе ла је и у руке побу ње ни ка Ирске репу бли кан ске
арми је и нар ко-кар те ла у Јужној Аме ри ци.

Моди фи ко ва на вер зи ја М-90, озна ке Barrett М-95,
пред ста вље на је 1995. годи не. Код тог моде ла руко хват
са меха ни змом за оки да ње поме рен је за 2,5 cm напред,
чиме је олак ша но пре пу ња ва ње оруж ја, ручи ца затва ра -
ча је пови је на надо ле и назад, уну тра шњост цеви је хро -
ми ра на, доте ран је меха ни зам за оки да ње и поста вљен
носач опти ке (касни је и Пика ти ни шина)

Barrett М-95 је 1999. годи не побе ди ла на кон кур -
су за буду ћу дале ко мет ну снај пер ску пушку аме рич ке
коп не не вој ске (Long Range Sniper Rifle caliber .50).
Ипак, иза бра на је М-82А1 и то нај ве ро ват ни је зато
што је одре ђен број тих пуша ка већ био у нао ру жа њу.
Мањи број М-95 купљен је углав ном за тести ра ње,
обу ку и спе ци јал не сна ге. 

Пушка М-95 нала зи се у нао ру жа њу више од 20 зема -
ља све та. У Срби ји Barrett М-95 кори сте Спе ци јал на бри га -
да и Спе ци јал на анти те ро ри стич ка једи ни ца МУП-а Срби -
је. Жан дар ме ри ја и Про тив те ро ри стич ка једи ни ца у свом
арсе на лу има ју ста ри је моде ле Barrett М-82А1.

Наме на и бор бе не осо би не
Barrett М-95 кали бра .50 BMG (12,7×99 mm) у кате го -

ри ји је дале ко мет них, анти ма те ри јал них, круп но ка ли бар -
ских пуша ка. Наме ње на је за уни шта ва ње и оне спо со бља -
ва ње лако окло пље них или небор бе них вози ла, а и за гађа -
ње осе тљи вих циље ва попут при зе мље них ави о на или хели -
коп те ра, ракет них лан се ра, теле ко му ни ка ци о не опре ме,
сред ства за елек трон ско пра ће ње, скла ди шта муни ци је и

Дело ви Barrett M-95
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је од чели ка, тежак 2,21 kg, дуг 43,46 cm и има при гу ше -
ње од 23 деци бе ла.

Гор њи и доњи сан дук су међу соб но спо је ни са две
сна жне попреч не чиви је, што омо гу ћа ва брзо рас кла па -
ње пушке. Пушка нема меха нич ке ниша не. На гор њем
сан ду ку нала зи се 29,85 cm дуга шина MIL-STD 1913, на
коју се мон ти ра оптич ки или ноћ ни нишан. Код моде ла
прве сери је опти ка се мон ти ра на шину челич ног носа ча,
који је зава рен за сан дук, па је оптич ки нишан нешто
виши. На пред њем делу гор њег и доњег сан ду ка, са обе
стра не су по чети ри про ре за која слу же за хла ђе ње и сма -
ње ње тежи не оруж ја.

Реше ње руко хва та и полу ге коч ни це пре у зе то је са
аме рич ке пушке М16 (због нави ке Аме ри ка на ца на рас по -
ред коман ди). Руко хват је изра ђен од пла сти ке и пру жа удо -
бан хват.

Коман да коч ни це је са леве стра не и њоме се лако
мани пу ли ше пал цем десне руке. Пози ци ја „уко че но” обе -
ле же на је са „S” (енг. Safe), а пози ци ја „отко че но” са „F”
(енг. Fire). Оки да ње је добро реше но. Ход оба ра че је гла -
дак, ујед на чен и кра так.

Увод ник окви ра нала зи се иза руко хва та и меха ни зма
за оки да ње. Оквир се лако ста вља и сигур но утвр ђу је (за
раз ли ку од дома ће дале ко мет не пушке М-93 код које оквир
мора одо здо јаче да се уда ри да би се сигур но фик си рао).
Са леве стра не увод ни ка ути сну ти су пода ци о про из во ђа -
чу, моде лу, кали бру и сериј ском бро ју оруж ја.

Кун дак је ерго ном ски добро решен. Нема обра зи ну, с
обзи ром на то да је виси на оптич ког ниша на спу ште на због
ниско про фи ли са не Пика ти ни шине па је ниша ње ње при -
род ни је. Кун дак је ске лет ног обли ка и може се при др жа ва -
ти левом руком и тако обез бе ди ти боље нале га ње у згиб
десног раме на. На зад њем делу кун да ка је амор ти зер од
гуме брен да Sorbothane.

Ножи це (бипод) су поста вље не на пред њи део доњег
сан ду ка. Иден тич не су као код моде ла М-82. Могу се фино
поде ша ва ти по виси ни, скло пи ти или ски ну ти. Ради боље
ста бил но сти оруж ја се на зад њем делу кун да ка може
поста ви ти јед но но жно посто ље (моно под), које има могућ -
ност финог и гру бог поде ша ва ња.

Пушка кори сти дели мич но моди фи ко ван Mauser
систем. Затва рач је мали и врло кра так. Забра вљу је се пре -
ко три масив на испу ста, поста вље на под угло ви ма од 120º,
па је за одбра вљи ва ње потреб но закре та ње ручи це за 60 и
више сте пе ни. Ручи ца затва ра ча је вели ка, пови је на је
надо ле и уна зад ка стрел цу, што олак ша ва пре пу ња ва ње у
леже ћем ста ву.

Затва рач кли зи глат ко на две пара лел не шине уну тар
доњег сан ду ка. Ипак, због њего ве мале масе, потреб но је
при уба ци ва њу мет ка у цев, мало јаче гур ну ти затва рач у
пред њи поло жај и добро га забра ви ти.

Пушка се пуни челич ним, кути ја стим јед но ред ним
окви ром капа ци те та пет мета ка. Бор бе ни ком плет пушке
је 25 мета ка. Тежи на пра зног окви ра је 450, а пуног око
1.134 грама.

При бор се састо ји од ком пле та за чишће ње и одр жа -
ва ње оруж ја про из во ђа ча ”Оtis Technology”, резер вних
окви ра и упут ства за пушку и опти ку. Пушка се са при бо -
ром паку је у ква ли те тан, водо не про пу сни кофер мар ке

ТЕХНИЧКИ ПОДАЦИ

Ножице

Гасна кочница
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Коман да коч ни це
Коман да коч ни це је са леве стра не и њоме се лако

мани пу ли ше пал цем десне руке. Пози ци ја „уко че но”
обе ле же на је са „S” (енг. Safe), а пози ци ја „отко че но” са
„F” (енг. Fire). Оки да ње је добро реше но. Ход оба ра че
је гла дак, ујед на чен и кра так.

Ножи це
Ножи це (бипод) су поста вље не на пред њи део

доњег сан ду ка. Иден тич не су као код моде ла М-82.
Могу се фино поде ша ва ти по виси ни, скло пи ти или ски -
ну ти. Ради боље ста бил но сти оруж ја се на зад њем делу
кун да ка може поста ви ти јед но но жно посто ље (моно -
под), које има могућ ност финог и гру бог поде ша ва ња.

Гасна коч ни ца
На усти ма цеви је гасна коч ни ца која слу жи да сма -

њи енер ги ју трза ња оруж ја (за 65% пре ма пода ци ма
про из во ђа ча). Има три комо ре које су отво ром окре ну -
те уна зад, под углом од 45º. Мон ти ра се пре ко наво ја и
оси гу ра ва имбус заврт њем. 

”Nightforce” (NXS 3,5–15 и 5,5–22), ”Schmidt&Bender” (3-12
и 5-25 PM II/LP) и ”Zeiss” (6-24×72). Оптич ки ниша ни мон -
ти ра ју се на Пика ти ни шину пре ко прсте на стих носа ча Bar-
rett Zero-Gap и ExRings.

Моде ли Barrett М-95, који су у нао ру жа њу Спе ци јал не
бри га де, опре мље ни су оптич ким ниша ном Leupold Mark 4
4,5–14×50 и бали стич ким рачу на ром BORS.

Бали стич ки рачу нар
Ком па ни ја ”Barrett Firearms Manufacturing” пред ста ви -

ла je 2008. годи не бали стич ки рачу нар BORS (енг. Barrett
Optical Ranging System). BORS се мон ти ра на оптич ки
нишан и пове зан је са добо шом еле ва ци је. Када се одре ди
даљи на до циља, окре ће се добош еле ва ци је све док се на
дис пле ју рачу на ра не при ка же изра чу на та даљи на. Уну тра -
шњи ком пју тер има фабрич ки уне те бали стич ке подат ке
за раз ли чи те типо ве муни ци је, па на осно ву даљи не, тем -
пе ра ту ре и баро ме тар ског при ти ска, које очи та ва пре ко
сен зо ра, одре ђу је нишан ску тач ку и поправ ке.

Систем се може кори сти ти у тем пе ра тур ном опсе гу
од 0 до +70 сте пе ни Цел зи ју са. Напа ја се лити јум ском
бате ри јом тип DL123 од 3V (као за диги тал не фото- а па ра -
те). Ком плет садр жи бали стич ки рачу нар, CD са бали стич -
ким софт ве ром Barrett, USB кабл (како би кори сник пре ко
рачу на ра унео подат ке муни ци је коју кори сти) и упут ство.
Систем умно го ме олак ша ва ниша ње ње, али није савр шен
(нпр. ути ца ји ветра мора ју се узе ти у обзир). Мно го је боље
да се стре лац снај пе ри ста осла ња на сво ју вешти ну и зна -
ње, а да BORS кори сти као помоћ но сред ство.

У прак си
У поре ђе њу са дома ћом дале ко мет ном пушком М-93,

Barrett M-95 се због ком пакт но сти и мање тежи не лак ше
пре но си са јед ног на дру ги ватре ни поло жај (од М-93 лак ша
је за 5 kg, кра ћа за 527 cm, а тешка је отпри ли ке као пушко -
ми тра љез М-84). Поде ша ва ње ножи ца, уба ци ва ње окви ра и
пуње ње пушке оба вља се без про бле ма. Ниша ње ње је при -
род но јер је оптич ки нишан у рав ни са оком. Гађа ње је при -
лич но удоб но и трзај не пред ста вља ника кав про блем
(нешто је бла жи од трза ја „црне стре ле”). Зато је осет но јачи
пуцањ и поврат но деј ство барут них гасо ва на стрел ца и бли -
жу око ли ну (то је због бул-пап кон фи гу ра ци је оруж ја, јер је
гла ва стрел ца бли жа оси цеви). Када је реч о пре ци зно сти,
узи ма ју ћи у обзир да су таква оруж ја кон стру и са на за упо -
тре бу митра ље ске муни ци је, она је на задо во ља ва ју ћем
нивоу. Про из во ђач наво ди пода так о пре ци зно сти 1 МОА 
(1 инч на 100 јари, одно сно 2,5 cm нa 91 m). 

Кори шће њем дома ће стан дард не митра ље ске муни -
ци је 12,7×99 mm ППУ (која је при бли жних карак те ри сти ка
као аме рич ка) оства ру ју се резул та ти од 1 до 1,5 МОА све
до 1.500–1.600 мета ра. Tо зна чи да се пого ци сме шта ју у
кру гу од 40 до 60 cm (што одго ва ра вели чи ни људ ског тела,
димен зи ја ма бло ка мото ра, теле ко му ни ка ци о не опре ме и
сл.). Мно го бољи резул та ти оства ру ју се када се кори сти
спе ци јал на муни ци ја висо ке пре ци зно сти, па по неким кри -
те ри ју ми ма пушка може доби ти пре фикс „снај пер ска”. ƒ

Бојан РАЈИЋ

”Pelican” у црној или боји песка. Кофер је изра ђен од твр де
пла сти ке, димен зи ја је 135×40×15 cm и тежи не око 10
кило гра ма. Може да се носи у руци или вуче на точ ки ћи ма.

Оптич ки ниша ни
Ефи ка сност пушке Barrett M-95 дола зи до пуног изра -

жа ја када се кори сти моћ на и ква ли тет на опти ка. За моде -
ле прве сери је спе ци јал но је изра ђен оптич ки нишан Swa-
rovski 10×42, који слу жи за гађа ње на даљи на ма од 500 до
2.000 мета ра и који се одлич но пока зао при бор бе ној упо -
тре би. Данас на тржи шту посто ји вели ки број ква ли тет них
оптич ких ниша на, па тако про из во ђач пре по ру чу је ниша не
рено ми ра них ком па ни ја „Leupold” (Mark 4 4,5-14x50),



з
а имена неких од највећих војних операција које су
обележиле век за нама може се употребити стара
латинска изрека „Nomen est omen”, јер је осим њи-
ховог недвосмисленог значаја за даљи ток историје,
то што данас знамо за њих заслужно и име које су
понеле. Неке од њих нашле су место и у популарној

култури, па данас, чак и просечног познаваоца историје син-
тагма „Пустињска олуја” несумњиво асоцира на Заливски
рат. 

Осмишљавање имена операција релативно је нова
пракса, која датира из времена Првог светског рата. Поте-
кла је од немачких снага током две последње године рата, а
нарочито се одомаћила у међуратном периоду, када је ра-
дио-веза постала доминантан начин комуникације.

Наиме, немачки Генералштаб користио је шифрована
имена како би се, пре свега, сачувала тајност операција, ма-
да су показала корисним и када је реч о субординацији. Ис-
поставило се да је управљање и синхронизација комплек-
сних операција једноставније када се именују тако да сви
који су на било који начин укључени у њихову реализацију
могу лако и да запамте то име. Имајући то у виду, Немци су
бирали имена која су лака за памћење, али такође и инспи-
ративна, па су планови за велике офанзиве на Западном
фронту у пролеће 1918. године понела имена инспирисана

верским, средњевековним и митолошким мотивима, као
што су „Арханђео” (Archangel), „Сент Џорџ” (St. George), „Ро-
ланд” (Roland), „Марс” (Mars), „Ахил” (Achilles) и „Валкира”
(Valkyrie). 

операцИја „ИНдИго”
Америчка војска усвојила је шифрована имена опера-

ција током Другог светског рата, пре свега из безбедно-
сних разлога. Употреба шифрованих назива проистекла је
из праксе означавања ратних планова називима боја у ме-
ђуратном периоду. Чак и пре него што је Америка ушла у
рат, извршена је операција „Индиго” (Indigo) на Исланду, а
планови у вези са острвима Азорес и Дакаром означене су
као операције „Греј” (Gray) и „Блек” (Black). 

Истовремено, с друге стране океана, Немачка је па-
жљиво планирала операцију инвазије на Русију, која је
првобитно названа „Фриц” (Fritz), по имену сина високог
официра који је учествовао у њеном планирању. Хитлер
је, међутим, сматрао да је то име исувише обично за јед-
ну тако важну операцију, па је она добила много звучни-
ји назив – „Барбароса” (Barbarossa), по Фредерику Првом
Барбароси, цару Светог римског царства, који је своје-
времено покорио Словене на истоку и који ће се, по ле-
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Име чУва тајНУ

У намери да најважнији ратни планови остану неоткривени, али и успешно изведени, уместо компликованих 
и нелогичних скупова бројева и слова, додељивана су им имена чији је циљ био да се лако запамте, али и да осоколе
све који у тим ратним дејствима учествују. Неколико деценија касније вештина осмишљавања назива операција из
генералских канцеларија преселила се у кабинете експерата за односе са јавношћу, јер је пласирање питке 
комбинације две сугестивне речи постао опробани рецепт за добијање подршке јавности за операције чији су 
се ефекти и оправданост, често, оспоравали. 



генди, поново узнети и успоставити
ново немачко царство.  

За Винстона Черчила, који је лич-
но „кумовао” операцији искрцавања
савезника у Нормандији, чији је ши-
фровани назив био „Врховни господар”
(Overlord), историјски извори сведоче
да је указивао на важност шифрованих
назива операција, али истовремено и
упозоравао на опасност од њихових
„разбијања”. Управо због тога он је ин-
систирао да лично одобри називе опе-
рација које ће уследити, указујући са-
радницима на смернице при избору
имена. Черчил је саветовао да у имени-
ма операција у којима постоји могућ-
ност да велики број људи изгубити жи-
воте не би требало да буду коришћене
речи хвале, претеране самоуверено-
сти, али и неозбиљног карактера. Тако-
ђе, потребно је избегавати и имена жи-
вих људи, министара и команданата. Он, даље, наводи да
треба пажљиво бирати речи које неће одати карактер опе-
рације, али ни омаловажити жртве, јер мајке или удовице
не треба да буду посрамљене када изговоре да је њихов син
или супруг дао живот у операцији чије име звучи смешно
или банално. Имајући то у виду, Черчил је предлагао да би
одговарајући називи били имена античких хероја, личности
из грчке и римске митологије, сазвежђа и звезда, као и име-
на британских и америчких ратних хероја. Имена операција
чувана су у строгој тајности, а чак и најмања могућност њи-
ховог компромитовања била је позив за узбуну. 

Шифра у служби успеха операције
До краја рата пракса шифровања имена операција

установљена је на свим странама, па чак и када је реч о по-
слератним операцијама, од психолошких кампања са по-
штанским маркицама (операција „Кукурузне пахуљице”
(Cornflakes), до мисија ширења дезинформација (операција
„Млевено месо” (Minced meat)). У већини случајева имена
су смишљали одабрани официри сред-
њег нивоа задужени за планирање,
али интервенисало се приликом нази-
ва значајнијих кампања.

После Другог светског рата упо-
требу шифрованих имена усвојила је
и ЦИА (операције „Ајакс” и „Запата”).
Та пракса била је у процвату и током
рата у Кореји и Вијетнаму, иако су ре-
зултати били више или мање успешни.
Неколико операција, наиме, привукло
је пажњу из погрешних разлога, као
што су „Убица” (Killer), „Трбосек”
(Ripper) и „Дробилица” (Masher). До
краја рата у Вијетнаму војни званич-
ници препознали су потребу за дава-
њем инструкција како би се спречиле
негативне последице неадекватних
назива операција, који су се, за разли-

ку од дотадашње
праксе, објављивали
у јавности убрзо на-
кон почетка опера-
ције. У смерницама
из 1972. године на-
води се да треба из-
бегавати имена која
изражавају степен
ратоборност у су-
протности са тради-
ционалним америч-
ким идеалима или
тренутном спољном
политиком, преносе
увредљиве конота-
ције или садрже ег-
зотичне речи, бана-
лан израз или позна-
те комерцијалне
робне марке. Војни

званичници, такође, захтевали су да шифрована имена има-
ју две речи.

У осмишљавању шифрованих имена операција компју-
тери су укључени 1975. године и свакој команди америчке
војске додељено је по два слова префикса. Имајући то у ви-
ду, прва реч имена сваке операције морала је да почне са
једним од тих префикса, а друга реч могла је да буде иза-
брана насумице. У годинама које су уследиле такав начин
шифровања имена постао је пракса, све до 1989. године и
инвазије на Панаму, када је установљен нови тренд, јер су
са развојем медија и двадесетчетврочасовног извештава-
ња војни званичници увидели да добро осмишљена имена
операција могу бити корисна алатка за односе са јавношћу.
Након свргавања панамског лидера Норијеге, у операцији
која је названа „Праведна ствар” (Just cause)  и која се јако
добро „примила” у медијима, уследила је деценија добро-
намерних, помало моралистичких имена операција –
„Обновљена нада” (Restore hope) и „Подржати демократију“
(Uphold democracy).   
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У последњим деценијама
двадесетог века, уместо име-
новања појединачних опера-
ција, започета је пракса осми-
шљавања шифрованих имена
за целокупну акцију. Најбољи
пример за то био је Заливски
рат, чији је синоним постао
шифровани назив
„Пустињска олуја” (Desert
storm), али тек након што су
имена „Штит полуострва”
(Peninsula shield) и „Штит у
облику полумесеца” (Crescent
shiеld) одбијена. 

Упркос свим поменутим
напорима, изгледа да је немо-
гуће у потпуности избећи кон-
троверзе у именовању опера-
ција које су, по својој сушти-
ни, насилне и изискују много-
бројне жртве. У 2001. години,
када је председник Буш по-
кренуо рат против тероризма,
акција у Авганистану прво-
битно је названа „Бескрајна
правда” (Infinite justice), али су
критичари упозоравали да то
име може да увреди многе му-
слимане чију је подршку Аме-
рика желела. Због тога је име
убрзо промењено у операција
„Трајна слобода” (Enduring
freedom). Да места за различи-
та тумачења увек има потвр-
дила је операција „Ирачко
ослобођење” (Operation Iraqi
liberation), јер су 2003. године
бројни теоретичари завере у
том називом препознали скра-
ћеницу  О. И. Л. ƒ

Биљана МИЉИЋ
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ОбликОвање јавнОг мњења
Упркос напорима војног и државног врха, имена опе-

рација у Другом светском рату имала су ограничен ефекат
на обликовање ставова јавности, јер су се водила под озна-
ком „поверљиво” и за њих се сазнало тек након завршетка
рата, после чега су постала део историје. Такође, њихов
утицај на морал војника је, такође, био лимитиран само на
оне који су у њима учествовали. Међутим, након завршет-
ка Другог светског рата војни званичници одлучили су да
имена операција користе за потребе јавног информисања
у вези са тестирањем атомске бомбе. С том намером ство-
рена је нова категорија имена, наводно шифрованих имена
операција која су била пуштена у јавност, али су прави ши-
фровани називи били познати малом броју укључених у
пројекат.

Потенцијал добро осмишљених имена први је схва-
тио и 1946. године применио вицеадмирал Бланди, ко-
мандант заједничке радне групе за тестирање атомске
бомбе на коралном острву Бикини, а пројекат је назван
операција „Раскршће” (Crossroads). Вицеадмирал Блан-
ди је био изузетно поносан на име које је осмислио,
оправдавајући свој избор објашњењем да ће се након
тог тестирања снага мора, ваздуха, а можда и човечан-
ство, наћи на раскрсници. У медијима тога времена на-
зив пројекта наишао је на одобравање, а чак је објавље-
но и објашњене вицеадмирала Бландија о његовом зна-
чају, међутим поједине новине саркастичним комента-
рима јасно су дале до знања да су прозреле вешту так-
тику утицаја на јавност.



Пише
Александар радић

Војна вежба у Пољској,
под називом „Анаконда”,
одржава се као 
охрабрење и потврда
европским савезницима
НАТо-а да их сАд нису
препустиле саме себи.
На тај начин 
Американци 
провоцирају 
демонстрацију руске
војне силе, јер је то
терен где њихови велики
ресурси могу да 
парирају руској „мекој
сили”. На русима је да
одаберу да ли ће 
наставити као до сада
„меко” или 
ће прихватити изазов. 

Променом односа у избору средстава надме-
тања за политички престиж, великом
вежбом „Анаконда” НАТО шаље конвенци-

оналну поруку – силом ће штитити интересе сво-
јих чланица. Русима, који су у време хладног рата
силу демонстрирали приказом тенкова на поли-
гонима, сада је основно средство тзв. „мека
сила”, некадашњи амерички „стил” подривања
поретка психолошко-пропагандним, економ-
ским, обавештајним и, ако треба, субверзивним
активностима.

сада реке теку узводно и Руси показују вели-
ку агилност у стварању политичких ослона-
ца у ултрадесним и конзервативним поли-

тичким круговима у демократским земљама,
које су створиле Европску унију. Не либе се да
Грчку дужничку кризу искористе и да председ-
ник Владимир Путин оде и понуди подршку у
инат ЕУ. 

Учили су Руси од најбољих у том послу, од
Американаца, како подржавати невладине
организације, а да то нико са сигурношћу не

може да докаже. Када се искуства покретања
обојених револуција искористе, удружена са
руским традиционално дрским обавештајним
продорима, резултат је продор „меке силе”, који
је ефикаснији од оне никад остварене слике из
хладног рата – офанзиве тенкова са исток, који
за пар дана долазе до Ламанша. 

Пред одржавање кључног самита у Варшави,
заказаног за јул, врло је важно да НАТО
покаже како има средства, али још важније

вољу да умири страхове код својих чланица од
притиска с истока. Реч је о земљама које су нека-
да биле следбеници „источног греха”, јер су као
прибалтичке државице биле део СССР-а, или су
као Пољска и Румунија биле на листи чланова
Варшавског уговора. Од кризе на Криму проле-
ћа 2014. године, из граничног појаса стално се
ствара слика о предстојећој великој кризи на
истоку. Чини се да се понекад претерује и да се
виде тенкови који не постоје. Али, страх источ-
ног зида у НАТО-у има основа, јер је реч о држа-
вама које су традиционално током векова биле
под притиском Руса. 

Прекоатлантски савезник, САД, сада је пред
великим искушењем шта да учини. Решење
није у повратку на стари манир стационира-

ња велике конвенционалне силе. Пре двадесе-
так година америчке тенковске и механизоване
бригаде биле су размештене у Немачкој (и
сишле су прво на исток Босне 1995. године, а
затим на исток Космета лета 1999. године). У
складу са тежиштем на оружаним интервенци-
јама, које су део рата против терора после 2001.
године и препознавања Пацифика, као будућег
простора глобалног надметања, Американци су
драстично редуковали потенцијале размештене
на источној страни Атлантика. У међувремену,
„остале” чланице НАТО-а редуковале су војне
потенцијале у корист осталих видова владине
потрошње. 

Први корак у обнови војне моћи НАТО-а јесте
све снажније истицање потребе да се за
одбрану троши два процента бруто нацио-

налног производа. Немаци су већ најавили да ће
повећати број људи у униформи и вратити у слу-
жбу део тенкова, који су конзервирани. Америч-
ка подршка савезницима биће размештај једне
бригаде за брзо реаговање на територију источ-
них чланица. Пружиће се подршка у донацијама
из америчких вишкова наоружања. Као охрабре-
ње савезницима одржава се вежба „Анаконда”,
која треба примарно да потврди да Американци
нису оставили савезнике саме себи. Неке мере
су врло јасна порука – 11. јуна два америчка
стратегијска бомбардера Б-52Х приближила су
се границама Русије изнад Балтичког мора и
положила противбродске мине, као део вежбов-
них активности у одбрани од замишљеног
поморског десанта руске Балтичке флоте. 

Американци провоцирају демонстрацију
руске војне силе, јер је то терен где њихови
велики ресурси могу да парирају руској

„мекој сили”. На Русима је да одаберу да ли ће
наставити као до сада „меко” или ће прихватити
изазов. ƒ
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У
претходне две сезоне „Војне академије” приказане
су двадесет и три епизоде, које су изазвале велико
интересовање јавности. Нова сезона серије, реали-
зоване у сарадњи Министарства одбране, Војске

Србије, Радио-телевизије Србије и продукцијске куће
„НИРА”, имаће дванаест епизода.

Снимање је почело 10. маја, али је, према речима
стручног консултанта серије мајора Владимира Петошеви-
ћа, три дана раније снимљен званичан пријем кандидата за
Војну академију. Камером су забележени долазак, пријем-
ни испит и провера физичке способности будућих кадета.

– Снимање у кругу Војне академије трајаће до 10. јуна,
а после се екипа серије премешта изван капија те војне
високообразовне установе и наставља снимање у „цивил-
ству”. У међувремену, снимаће се обука и тактичка вежба
кадета на просторима Бубањ потока и Делиблатске пешча-
ре, а пред крај снимања у плану су сцене и кадрови авиона
и хеликоптера на Аеродрому „Батајница”. Ако све буде
ишло према плану, снимање завршавамо 8. августа – каже
мајор Петошевић.

Поистоветили се са војском
Нова глумачка постава полако „улази у своје улоге” и

упознаје се са кадетима. Глумци су спремни да уче, а каде-
ти расположени да им помогну како би што више сазнали
о војсци и Војној академији. Наравно, у слободно време је
неизоставно дружење кадета, официра са Академије, глу-
маца и екипе серије.

– Истакао бих важност истинског поистовећивања

екипе са војском, јер су сви глумци осетили шта значи
бити војник, кадет и официр. Већина њих навела је да ће
са задовољством и поносом учествовати у снимању сери-
је, објашњавајући да је то дивно осећање. Глумац Бојан
Перић, који се прославио као кадет Стошић, рекао је да
би „увек био војник ове приче зато што је серија Војна
академија нешто што мора да постоји на РТС-у” – истиче
стручни консултант.

Хумор, драма, акција и заплет
У претходним сезонама највећа пажња посвећена је

кадетима – пилотима. Завршетком другог серијала и њихо-
вог школовања на Војној академији, они су постали потпо-
ручници Војске Србије. Трећи серијал наставља причу о
њима после пет или шест година, када у чину поручника,
неки обављају дужност у јединицама Војске, а неки су
командири у Војној академији.

– Прате се њихове животне ситуације и даље, али, у
међувремену, уписују се нови кадети и паралелно се одвија
прича о студирању, животу и раду у Академији. Уз постоје-
ће старе актере серије, уводимо и нове познате глумце и
можете да очекујете занимљиве цивилне, али и приче са
официрима и кадетима. Наравно да има и много духовитих
ситуација на које су гледаоци серије навикли, али ту су и
драма, акције и велики број заплета у животу свих ликова.
Нећемо вам откривати више детаља, видећете за неколико
месеци – поручује мајор Петошевић. ƒ

С. АНЂЕЛКОВИЋ

ПОЧЕЛО СНИМАЊЕ ТРЕЋЕ СЕЗОНЕ СЕРИЈЕ „ВОЈНА АКАДЕМИЈА”

Нови задаци за старе јунаке
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ИЗЛОЖБА ЕКСПОНАТА ДВЕ КУЋЕ ЛЕГАТА

Када уметничке збирке 
разговарају

У
Великој галерији Дома Војске Србије, 10. јуна,
отворена је изложба „Дијалог две збирке”, којом
су љубитељима уметности представљена дела две
куће легата – Галерије ликовне уметности поклон

збирка Рајка Мамузића и Збирке Николе Богдановића,
колекционара из Сремске Митровице.

Дефинисане сличним уметничким настојањима, не
само ликовном поетиком коју презентују, високим умет-
ничким дометом и бројем дела која поседују, већ и избо-
ром уметника чија дела баштине, збирке су побудиле
неподељену пажњу уметничке јавности.

О поставци и изложеним делима говорили су потпу-
ковник Биљана Пашић из Медија центра „Одбрана”,
која је посетиоце подсетила и на богату уметничку
Збирку Дома Војске с бројним делима из друге половине
20. века, затим ауторка изложбе Јованка Столић, дирек-
тор Галерије ликовне уметности поклон збирке Рајка
Мамузића Лазар Марковић и колекционар Никола Бог-
дановић.

Усаглашене ликовном поетиком и избором уметника
које презентују, збирке се први пут јединствено приказују,
што је, према речима Јованке Столић, „својеврсна вредност
изложбе”.

Посетиоци ће бити у прилици да погледају више од
педесет слика и једанаест скулптура које презентују сву
програмску и пластичну разуђеност уметничких ставова
послератне генерације сликара и вајара.

Уметници чија су дела сабрана у збирци Рајка Мамузи-
ћа, која садржи скоро хиљаду уметнина, имали су значајне
улоге у савременој српској и југословенској уметности.
Многи су били професори ликовне уметности, а чак седмо-
ро и чланови Српске академије наука и уметности. Њихова
дела излажу се и чувају у свим нашим музејима и галерија-
ма. По узору на ту збирку настала је и Збирка Николе Богда-
новића, која обухвата 250 уметничких дела 34 уметника.

Изложба „Дијалог две збирке” отворена је до 29. јуна. ƒ

Д. ГЛИШИЋ

Снимила Д. СТЕФАНОВИЋ
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ВОЈ НИ ЦИ У ИСТО РИ ЈИ СРП СКЕ КЊИ ЖЕВ НО СТИ 
– КРАЉ СТЕ ФАН ПРВО ВЕН ЧА НИ

Рат нич ка
про за

или уки да ли гра ни це лите ра ту ре и често испо ља ва -
ли већи ути цај на про це се раз во ја срп ске књи жев -
но сти од чисто књи жев них покре та и пра ва ца.
Отуд је исто ри ја срп ске књи жев но сти јед ним
делом и исто ри ја рато ва ња, а исто вре ме но и при ча
о вој ни ци ма који су је, с дру гим писци ма, ства ра ли.

Први срп ски краљ
Додир не тач ке изме ђу срп ске књи жев но сти и

срп ских вој ни ка и рат ни ка успо ста вље не су већ
ства ра њем једин стве не срп ске сред ње ве ков не
држа ве, заче ци ма књи жев но сти са спе ци фич ним

Тео до си је, писац с кра ја 13. века, каже 
за Сте фа на Прво вен ча ног да је „у вој сци 
иску сан и хра бро шћу уди вљен, када сеђа ше 
у челу трпе зе весе ља ше бла го род ни ке 
буб ње ви ма и гусла ма, а него ва ше мно го и
књи жев ност, и уз то беше врло разу ман и
вешт при по ве да лац”. То све до чан ство 
савр ше но моде лу је лик кра ља, рат ни ка,
писца, гра ди те ља мана сти ра из сред њег века.

Р
аз ма тра ње уло ге срп ских вој ни ка и рат ни ка у
ства ра њу и раз во ју срп ске књи жев но сти јесте
иза зо ван зада так, који мора ува жи ти чиње ни цу
да су срп ски писци често били у ситу а ци ји да
буду исто вре ме но и књи жев ни ства ра о ци и рат -

ни ци, па су тако гра ди ли сво је вр стан пое тич ки прин цип –
мач и перо у истој руци. Рато ви су знат но ути ца ли на срп -
ску књи жев ност и њен су важан пред мет. У европ ској
лите рар ној прак си рет ки су слу ча је ви да рато ви мења ју
књи жев ну ствар ност, али код нас су поста вља ли, поме ра ли
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срп ским обе леж ји ма у 12. веку. Лите -
ра ту ра је у том пери о ду под вели ким
ути ца јем мона штва, духов но сти
Исто ка, књи жев не тра ди ци је Све те
горе и прак тич них потре ба Срп ске
пра во слав не цркве, а Бори во је Гро -
здић твр ди да пра во слав на рели ги ја и
живот не рат не окол но сти нису нужно
супрот ста вље не кате го ри је. Тач ност
те тврд ње потвр ђу је чиње ни ца да су
поста вља ње теме ља срп ске држав но -
сти и шире ње држа ве пра ти ли рат ни
похо ди и бит ке, а да већ у 13. веку
има мо епо ху вели ких књи жев них име -
на – Све тог Саву, Сте фа на Прво вен -
ча ног и Домен ти ја на – и ства ра ње
књи жев них сре ди шта у Хилан да ру,
Сту де ни ци, Миле ше ви, Жичи и оста лим мана сти ри ма.

Поче так срп ске исто ри је и срп ске књи жев но сти обе -
ле жа ва ју Сте фан Нема ња и његов син Раст ко (Све ти Сава),
нај пре као држа во твор ци и књи жев ни ци, а затим и као
књи жев ни јуна ци. Први вој ник у исто ри ји срп ске књи жев -
но сти је, ипак, дру ги Нема њин син и Савин брат, Сте фан
Прво вен ча ни, који је као срп ски вели ки жупан вла дао од
1196. до 1217, а као краљ од 1217. до 1227. годи не. Прве
бор бе водио је са рође ним бра том, кне зом Вука ном, одмах
после смр ти оца. Земља је због уну тра шњих бор би и суко -
ба око пре сто ла тешко постра да ла или, како је краљ Сте -
фан касни је писао, „земља се оскрв ни ла од беза ко ња
наших”. Зава ђе ну бра ћу успео је да изми ри Све ти Сава над
Нема њи ним ков че гом, што је Сте фа ну Нема њи ћу омо гу ћи -
ло да поно во поста не вели ки жупан 1205. годи не и да две
годи не касни је осво ји Ниш, Вра ње и При зрен. Сте фа но ва
вла да ви на про те кла је у зна ку њего ве рат нич ке спо соб но -
сти, веште дипло ма ти је и вели ких држав них успе ха попут
доби ја ња кра љев ске кру не и про гла ша ва ња ауто ке фал но -
сти Срп ске цркве.

Сте фан Нема њић се за кру ну обра тио папи Хоно ри ју,
коме је обе ћао да ће Срби ју пре ве сти у като ли чан ство.
Након што му је папа пре ко деле га та послао кра љев ску
кру ну, Сте фан је 1217. годи не кру ни сан за првог срп ског
кра ља. Све ти Сава се није сла гао с њего вом про за пад ном
поли ти ком и одла зи на Све ту гору, ода кле се вра ћа тек
пошто је Сте фан наро ду и све штен ству обе ћао да ће одби -
ти рим ске ути ца је. Вла дар и писац Сте фан Прво вен ча ни
завр шио је живот у пуној смер но сти, замо на шен као
Симон. Умро је 1228. годи не и сахра њен у Сту де ни ци, а
касни је пре не сен у сво ју заду жби ну Жичу. Њего ве мошти
пре но ше не су чак седам на ест пута, а за вре ме Првог свет -
ског рата срп ски вој ни ци су их носи ли пре ко Алба ни је. 

Бој код Пан ти на
Сте фан Прво вен ча ни није као вој ник спе ци фи чан у

срп ској књи жев но сти, али јесте један од рет ких вла да ра
који је био и писац. Први његов књи жев ни текст за који

данас зна мо јесте „Пове ља”, изда та у
Хилан да ру изме ђу 1200. и 1202. годи -
не, која садр жи еле мен те жити ја,
поет ске опи се при ро де и але го риј ске
сли ке. Он је аутор још три пове ље,
али је несум њи во њего во нај ва жни је
дело „Живот и под ви зи све тог Симе о -
на” (око 1216. годи не), у коме је, за
раз ли ку од дела оста лих срп ских
писа ца у сред њем веку, могу ће сагле -
да ти и еле мен те тада савре ме не исто -
ри је. Већи на модер них истра жи ва ча
ука зу је да писац у њему успе шно
тран спо ну је исто риј ско у лите рар но,
те да је тим тек стом у нашу сред њо -
ве ков ну књи жев ност „ушла” пер цеп -
ци ја исто ри је. Спо ји ти тран сцен дент -

ну духов ност и исто ри зам је тешко, али непо бит но је да
„земаљ ска” дела зау зи ма ју јед но од цен трал них места у
Нема њи ном жити ју, које се услов но може поде ли ти на
духов ни и рат нич ки део.

Прва наша само стал на и цело ви та био гра фи ја „Живот
и под ви зи све тог Симе о на” опи су је живот Сте фа но вог оца
Нема ње, од рође ња до смр ти, као и дога ђа је после Нема -
њи не смр ти, у који ма се испо љи ла њего ва нат при род на
моћ. Исто ри ја Срби је поја вљу је се у обли ку низа чуда Све -
тог Симе о на, тако да у делу сазна је мо поје ди но сти о њего -
вом рође њу у изгнан ству, стра да њу од зави дљи ве бра ће,
чуде сном изба вље њу из там ни це, овла да ва њу целом срп -
ском земљом, чишће њу држа ве од богу мил ске јере си и
побе до но сним рато ви ма које је водио. 

Сте фан Прво вен ча ни систе мат ски опи су је рат не
похо де и бор бе које су се деша ва ле у то доба, с карак те ри -
стич ним опи сом боја код Пан ти на и при ка зи ма Нема њи них
и њего вих осва ја ња. Може се рећи да су то рани обли ци
„рат нич ке про зе”, која ће се, наро чи то, раз ви ти у срп ској
књи жев но сти 14. и 15. века. По мишље њу Љиља не Јухас
Геор ги јев ске, „опи си рато ва ња – Нема њи них и потом Сте -
фа но вих могу се оку пи ти у јед ну цели ну јер они и чине
посе бан струк тур ни ком плекс у делу”. Посеб но је важно
под ву ћи да иза опи са рато ва и бита ка сто ји човек, који је
уче ство вао у њима, што, уоста лом, и сам Сте фан потвр ђу -
је, када гово ри о побе да ма над про тив ни ци ма. Нај ве ће
заслу ге за оства ре не побе де при пи су је Све том Симе о ну,
који разним чуди ма пома же Сте фа ну и Срби ји, кад год се
над њима над ви ју опа сно сти, што је при ступ који потвр ђу -
је да је жити је писа но про ми шље но и у свр ху потвр де леги -
ти ми те та вла сти.

Пое тич ност и богат ство јези ка у делу „Живот и под -
ви зи Све тог Симе о на” учи ни ли су да хаги о гра фи ја Сте фа на
Прво вен ча ног оста ви дубок траг у сред њем веку и поста не
извор за пре ра ђи ва ње и књи жев ни модел неким од нај зна -
чај ни јих срп ских сред њо ве ков них писа ца попут Домен ти ја -
на и архи е пи ско па Дани ла. ƒ

Зоран МИЛА ДИ НО ВИЋ



Н
езадовољни поделом плена након Хитлеровог
преузимања власти, вође СА, које су 1933. године
у својим редовима имале и до 2,5 милиона људи,
почеле су све гласније да траже „другу револуци-
ју”. Вођа то није могао, а ни хтео, да опрости СА

официрима. Пошто му више нису били потребни, предста-
вљао их је као терет за партију која је желела да поправи
углед. За то време, Рем је са својим главешинама вршио при-
тисак на армију да прихвати СА одреде у свој састав, чиме
би се добила нова „националсоцијалистичка народна вој-
ска”. Официри регуларне армије одбацивали су сваку
могућност да их преплаве припадници одреда уличних
силеџија. И поред малобројности, регуларне трупе пред-
стављале су респектабилан политички фактор, који је још
измицао из Фирерових руку. 

Регуларна немачка војска, поред председника Хинден-
бурга, била је једина претња за Хитлерову неограничену
власт по доласку на место премијера 30. јануара 1933. годи-

не. Ернест Рем давао је повода за оговарања и сплетке
својим све скандалознијим животом који је упражњавао и
део његових СА вођа, што Хитлеру пре освајања власти
није посебно сметало.

Искусан у политичким маневрима, Хитлер није одмах
дао на знање Ремовим присташама да му директно сметају у
глобалним плановима. Рема, јединог сарадника с којим је био
на ти и ословљавали су се по имену, изненада, 11. децембра
1933, поставио је за министра Рајха без портфеља. Тиме је
желео да придобије старог партијског камерада и да преко
њега стиша незадовољство СА трупа, које су желеле свој део
у подели власти освојеној, према њиховом мишљењу, захва-
љујући и активностима „смеђих кошуља”. Колика је била
Хитлерова дволичност и моћ претварања најбоље говори све-
чано писмо објављено у партијском листу „Народни посма-
трач” (”Voel kischer Boe bac hte ru”) за нову 1934. годину, у коме
се похваљује Рем и величају његове заслуге за националсоци-
јалистичку револуцију. Поласкан похвалама Рем се уплео у
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презиром одбацили, што се најбоље види у изјави генерала
Валтера фон Браухича: „Поновно наоружавање био је и суви-
ше озбиљан и тежак посао да би се допустило суделовање
спекулантима, пијанцима и хомосексуалцима.” 

Најубедљивији разлози које је војска предочила Хитлеру
против СА били су одлив најбољег регрутног контингента у
редове СА, истицање сила Антанте да у Немачкој већ постоји
велика војска („смеђих кошуља”), дивљаштво СА, а главни
командант Рајхсвера генерал Фон Хамерштајн, поред тога,
рекао је: „Сваки сеоски дивљак може попут нациста владати
терором”. Једном речју, став армије био је да су СА, војнички
гледано, потпуно безвредни, али да њихово постојање и
деловање може спречити изградњу праве армије. Хитлер није
смео да се оглуши на то озбиљно упозорење које је стизало
из војног врха, поготово што је став председника Паула фон
Хинденбурга био идентичан армијском ставу према „нециви-
лизованом понашању” СА одреда.

Ствари тако почињу да се развијају веома неповољно по
Рема и његове „смеђе кошуље”. У један сат изјутра, 30. јуна
1934, Хитлер је од Геринга и Химлера примио хитну поруку у
којој је стајало да сутрадан почиње организована СА побуна у
Минхену и Берлину. Хитлер је шефу своје телесне страже

замку и још одлучније наставио да захтева уједињење редов-
не војске и СА одреда, од чега би ови потоњи имали несум-
њиве користи. 

Покушај договора
Због неслагања вође СА са командом регуларне армије,

Хитлер је, 28. фебруара 1934, одржао заједничку конферен-
цију у Смеђој кући, где је много полемисано, али ништа кон-
кретно није договорено. Дозвољено је једино да СА изводе
предвојничку обуку. Након ручка, пошто су армијски офици-
ри отишли из Смеђе куће, Рем је пао у хистеричан бес и
рекао: „То што нам каже тај смешни каплар, не значи
ништа... Ни најмање се не намеравам држати тог споразума.
Хитлер је издајица и у најмању руку мора отићи. Ако не
можемо даље са њим, ићи ћемо без њега!”. Пошто је чуо те
јеретичке речи, обергрупенфирер из Хановера Виктор Луце
отрчао је код Хитлера, који је био у друштву Хеса и Рајхенауа,
и све му испричао. 

Хитлера је још више узбунио Ремов предлог по ком би
СА и СС били са редовном армијом подређени заједничком
министарству одбране, док би министар наведеног ресора
био вођа СА. Горди пруски официри су то једнодушно и са

Никада није утврђено колико је људи
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независан од ослабљеног СА. 



повратку Хитлерова колона са ухапшеницима срела је
колону високих официра СА који су кренули на предвиђе-
ни састанак у Бад Визе. За то време Луце, Рудолф Хес и
гаулајтер Вагнер позивали су у Смеђу кућу команданте СА
и ту их хапсили, док овима још није било јасно шта се
дешава. Поверљиви припадници СС хапсили су припадни-
ке СА на железничкој и аутобуској станици, по трговима и
осталим комуникацијама у граду.

Убрзо је Хитлер стигао у минхенски затвор Штаделхајм
и ту наредио да се почне са стрељањем, што је одмах и извр-
шено над старим јуришничким вођама Хајдебреком, Шпрети-
јем и Краусером. Хитлер је хтео прво да стреља Рема, али га
је пред погледом старог камерада напустила храброст, те се
окомио на остале команданте и наредио да отпочне масовни
крвави пир. Прво је требало да умре Ремов возач Макс, а
Хитлер је злурадо наредио да обавезно то саопште Рему, јер
је знао да ће га то емотивно погодити. Хитлер је од Рема зах-
тевао да изврши самоубиство револвером који му је оста-
вљен у ћелији, али је он то категорички одбио, па су га 2. јула
1934, по Дитриховом наређењу, убила двојица есесовца
(наводно га је устрелио Теодор Аик). Тиме се завршила кари-
јера Ернеста Рема, човека који је био Фиреров пријатељ и
вођа СА, највеће партијске војске у целој историји. 

Никада није утврђено колико је људи нестало у акцији
спроведеној 30. јуна 1934, у историји познатој као „Ноћ дугих
ножева” (Die Nacht der lan gen Mes ser). Канцелар Адолф
Хитлер, у говору пред Рајхстагом, одржаном 13. јула 1934,
рекао је да је убијено 77 људи, што је многоструко умањена
бројка, јер поједине процене иду и до хиљаду мртвих. Из те
крваве чистке највећу корист извукао је Химлеров СС, који је
одиграо улогу џелата и затим надоместио празнину насталу
након пропадања СА после Ремове смрти. За ту улогу Химлер
је убрзо и награђен. Од 20. јула СС је постао потпуно незави-
сан од ослабљеног СА. Химлер је добио дозволу да прионе на

Сепу Дитриху наредио да одмах оде у минхенску Смеђу кућу.
За њим је нешто касније послао и две чете СС пука телесне
гарде, које је Дитрих сачекао и хитно се упутио у Бад Визе.
Истовремено, Хитлер је кренуо са бонског аеродрома у прат-
њи новог шефа СА Луцеа и Гебелса, који је знао да му само
близина вође може обезбедити сигурност и да тако неће
страдати. У четири часа ујутру, 30. јуна 1934, авион је слетео
на минхенски аеродром, где су га чекали есесовци, који су у
престоници Баварске већ заузели све кључне тачке. Повер-
љива група под вођством СС штандартефирера Емила Мори-
са ухапсила је високе СА вође, обергрупенфирера Шнајдхубе-
ра и групенфирера Шмита, који су били у канцеларији Хитле-
ровог поверљивог човека, гаулајтера Адолфа Вагнера. У
раним јутарњим сатима у канцеларију је упао и Хитлер, који је
са двојице ухапшених функционера СА, још док су му салути-
рали, потргао све ознаке и почео да их хистерично вређа.
Тада је један од њих учинио покрет самоодбране, Хитлер је
потегао револвер, али је Морис хладнокрвно први запуцао и
убио прво Шмита, а који тренутак касније и Шнајдхубера,
који је само изустио: „Ви сте луди!”. 

Крај Ернеста Рема
Сакупивши своје одане извршиоце из СС-а, Хитлер се

упутио ка Бад Визеу где је био смештен Рем са својим шта-
бом. Чим су стигли, упали су у хотел и Хитлер је бесно заку-
цао на врата буновног Рема, који је ухапшен чим је отворио. У
другим хотелским собама похапшене су вође СА Фон Спрети
и штандартефирер Ул, којима су везане ноге и руке, и тако су
са Ремом и осталима убачени у аутомобиле. У једној соби
генерал СА Хајнес нађен је у истом кревету са својим младим
шофером, те су обојица на месту убијени. Њихова тела уба-
чена су, затим, у кола и са поворком превезена за Минхен. На
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Химлер и Рем из времена када је вођа СС-а био потчињен 
СА одредима

СС је у Трећем рајху био елитна организација која је треба-
ло да буде ново племство у расистичкој Хитлеровој тво-
ревини



формирање широко разгранате организације, која је ускоро
на себе преузела терористичке задатке према Јеврејима и за
режим неподобним особама, које је раније спроводио СА.

Иако су формално још постојали, СА одредима је, под
неспособним шефом штаба Луцеом, све више опадала
важност. Имали су скаутске дружине и задатак да организују
гимнастичку предвојничку обуку, што је било равно исмева-
њу са некада суровим јуришницима у смеђим кошуљама. Од
тада почиње права страховлада коју ће спроводити СС, преко
својих крвожедних команданата Химлера, Хајдриха, Милера,
Шеленберга, Аика, Калтернбрунера...

Уздизање СС-а
Одреди СС-а дуго су били у склопу СА и, самим тим,

преузели су хијерархију и чинове од Ремових „смеђих кошу-
ља” устројених по војничком систему. Први по чину био је
државни вођа СС-а (рајхсфирер СС-а) Хајнрих Химлер, који је
по преузимању власти постао и први човек полиције Рајха,
јер је Хитлер наредио да се све полицијско-безбедносне слу-
жбе морају објединити под његовом командом. Следећи по
значају био је оберстгрупенфирер, а одговарао је чину гене-
рал-пуковника у редовној војсци Вермахта, и током Трећег
рајха ту титулу носили су само одабрани. Један од њих био је
и Сеп Дитрих. Затим долази обергрупенфирер, који је, у поре-
ђењу са копненом војском, имао чин генерал-потпуковника,
групенфирер је командант дивизије, док је бригадефирер
заповедао јединицом ранга бригаде. 

Унутар једне бригаде биле су јединице назване штан-
дарте, пропорционалне пуковима, а под заповедништвом
штандартефирера, дакле СС пуковника. Штандарте су имале
бројеве и заставе, пуковске инсигније, а најпознатија је, сва-
како, била „Телесна гарда Адолфа Хитлера” („СС лајбштан-
дарте Адолф Хитлер” и пук „Дер Фухрер”). Унутар сваког
пука било је више јуришних чета, које су називане штурмбан
и којима је вођа био штурмбанфирер СС мајор, а могао их је
предводити и хауптштурмфирер (капетан) или оберштурмфи-
рер (натпоручник). Затим је долазио чин поручника (лајтант у
редовној војсци), односно СС унтерштурмфирер, који је био
последњи официрски чин у есесовској хијерархији. 
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Чинови су били пропорционални онима у регуларној
армији, мада су терминолошки преузети од СА одреда, а
Химлер их касније наредбом пренео и на полицијске једини-
це. У хијерархији СС-а строго се поштовала дисциплина и
ауторитет надређеног старешине чије наређење је извршава-
но беспоговорно. Појединци који би „осрамотили” униформу
или одбили наређење били би веома строго кажњени, а једна
од највећих казни била је предвиђена за издају и кукавичлук,
што је требало да направи јасну дистинкцију у односу на СА.
Химлерова организација нагло је расла. Од 1931. године, када
је СС имао свега 400 сталних припадника, уз 1.500 људи који
су уз редован посао, по потреби, волонтирали; већ 1932. тај
број пење се на 30.000, а 1933. било је 50.000 есесоваца. То
је сразмерно мали број, ако се зна да је у разним СС једини-
цама на крају рата служило преко милион војника и официра. 

Још у „време борбе” до 1933. године долази до сукоба
разних интереса и жеље за постизањем личног престижа у
партијској организацији. Како је СС добијао на важности у
Хитлеровим очима, тако је долазило до интензивирања суко-
ба унутар самог црног реда. Личним недостатком у СС кору
обично је сматран неки вешто скриван јеврејски предак,
недостатак расног квалитета, касно приступање партији,
непримерена прошлост супруге СС официра, раније проде-
мократско уверење, припадност појединих чланова породице
комунистичкој или социјалдемократској партији.

Химлер је себи наметнуо задатак да створи ново плем-
ство по крви, „Блут унд Боден”, по формули Валтера Дареа, те
је, стога, врло радо примао у своје редове припаднике тради-
ционалне аристократије. Тиме је хтео да подигне углед својој
организацији, коју су од почетка углавном сачињавали скоро-
јевићи и људи ниског интелекта и слабог образовања. У СС-у
су била чак 83 висока племића у чину од штандартефирера до
обергрупенфирера, од којих 21 са титулом принц наследник
или принц, што чини сам врх племства. У целом Рајху било је
159 обергрупенфирера и групенфирера, а можемо утврдити
да је високог племства у структури СС-а било чак 13 посто, уз
напомену да је у Немачкој тада племство чинило тек хиљади-
ти део укупне популације. Принц Бентхајм Текленберг, пред-
седник Савеза немачке аристократије, изјавио је 19. јануара
1935. да његово друштво даје пуну подршку националсоција-
лизму и његовој расној политици. Посебно је истакао чиње-
ницу да сви чланови његовог савеза могу доказати своје ари-
јевско порекло од 1750. године, а неки још и пре те године.
Командант концентрационог логора Бухенвалд био је принц
наследник Валдек Пирмонт, што говори колико је Химлер
желео да на руководећим местима има праву аристократију.
Он је хтео да створи ново племство, а мото за тај пројекат
био је: узети најбоље од старе вилхелминске аристократије,
што се противило резону Вермахта да је небитно порекло
официра, већ су важне његове личне карактеристике и
командне способности. 

У националсоцијалистичкој партији, а посебно у СС-у,
напредовало се захваљујући добрим везама, бескрупуло-
зности, корупцијом, али и личним организационим спо-
собностима. ƒ

(Наставак у следећем броју)

Док је лечен од повреда задобијених током минхен-
ског пуча, Херману Герингу су у аустријској болници у скло-
пу медицинског третмана често даване велике количине
морфијума. Ту је будући рајхсмаршал постао доживотни
морфијумски зависник, коме је суд по повратку у Немачку,
1925. године, наложио обавезно лечење у санаторијуму у
Лангброу. Пошто му је умрла супруга, октобра 1931. годи-
не, Геринг је наставио са коришћењем дроге, што га није
спречавало да енергично ради на ширењу своје политичке
моћи у партији и касније у држави. Геринг је гајио потајну
наду да би могао постати шеф целокупне немачке полици-
је, што је снивао и Химлер, кога је, при преузимању власти,
Хитлер поставио на мање важан положај шефа минхенске
полиције. 

РАЈХСФИРЕР НАРКОМАН



осам На е ста „ЗоКи Је ва рега та”с п о р т

К
ао дете маштао је да буде пилот. Нешто касни је, када је открио
чари једри ли чар ства, више није могао да одлу чи чиме би се ради је
бавио, ловач ким ави о ни ма или једри ли ца ма „крста ши ма”. Мислио
је да има довољ но вре ме на да испу ни мно ге пла но ве, од којих је
вели ки број био везан за једре ње. Ипак, није било тако. Поги нуо је
у вазду шној бор би, 26. мар та 1999, бра не ћи отаџ би ну. Сво је вре ме -
но, Зоран је маштао о томе да орга ни зу је рега ту на којој ће оку пи ти

све једри ли ча ре са ових про сто ра, да уна пре ди једре ње и при бли жи га месту
које тај спорт има у све ту. Нажа лост, рега ту посве ће ну њему већ 17 годи на
орга ни зу ју њего ва поро ди ца и при ја те љи – каже Сне жа на Мажи бра да Радо са -
вље вић, Зора но ва сестра.

рега та „за душу”
Током два изу зет но топла дана без ветра, која су више личи ла на лето

него на про ле ће, на два регат на поља („једри ли чар ске ста зе”) над ме та ло се 48
поса да једри ли ца у кла са ма „микро”, дужи не пет и по мета ра, „крсташ”, дужи не
више од пет и по мета ра, и „опти мист”, за деча ке и девој чи це до 14 годи на.

У кла си „крсташ”, после саби ра ња резул та та првог и дру гог так ми чар -
ског дана, прво место зау зе ла је поса да једре ња ка „Ла Неве ре” са ски пе -
ром Мар ја ном Фрор ши цом из Једри ли чар ског клу ба Земун, дру го пла си ра -
ни је био једре њак „Име џин” (”Imagine”), пред во ђен ски пе ром Дра га ном
Стој са вље ви ћем, а тре ћи „Ипси лон” (”Ypsilon”), са Нико лом Шија ном у уло -
зи вође поса де. 

послед њег викен да у мају, на Дуна ву и сави у Бео гра ду 
одр жа на је по осам на е сти пут тра ди ци о нал на, мемо ри јал на
једри ли чар ска рега та „Зоран радо са вље вић”, у знак сећа ња
на пило та и једри ли ча ра, при пад ни ка 127. ловач ке 
ави ја циј ске еска дри ле „вите зо ви” вој ске Југо сла ви је, који 
је поги нуо у одбра ни држа ве током агре си је Нато-а 
у про ле ће 1999. годи не

На ветру усп



Поред Нико ле, њего ве супру ге Ната ли је,
сина Дамја на и брач ног пара Мире и Михај ла
Стој ко ви ћа, у поса ди „Ипси ло на” нашао се и
Нико ла Стан ко вић, кадет прве годи не 140. кла се
Вој не ака де ми је. Момак из око ли не Лесков ца,
мату рант Вој не гим на зи је, каже да је оду век
волео вој ску. Као дечак пра тио је вој не еми си је
„Дозво ли те” и „Може бити само један”, отац му
је резер вни офи цир који је уче ство вао у рату
1999, и за њега после основ не шко ле није било
диле ме којим ће путем кре ну ти у живо ту. То му
је било прво једре ње на рега ти, али каже да је
било лепо и зани мљи во иску ство, да је пома -
гао поса ди и да ће веро ват но упи са ти једри -
ли чар ску сек ци ју на ВА. Наме ра му је, каже,
да по завр шет ку дру ге годи не Ака де ми је
упи ше модул Реч не једи ни це и поста не офи -
цир Реч не фло ти ле. 

Ски пер Нико ла Шијан хва ли атмос фе ру
на мани фе ста ци ји,

– „Зоки је ва рега та” је нај леп ша баш због
опу ште ног, дома ћин ског одно са, који негу је мо

сви. Моја деца тре ни ра ју једре ње, па сам видео
све рега те по Срби ји послед њих пет-шест годи -

на. Сву где је нека дра ма, али овде је мили на…
Што би се рекло – рега та за душу! – каже Шијан.

У „микро” (микро то нер) кла си нај бо љи
резул тат оства рио је „ПС Тех” (”PS Tех”), са ски -
пе ром Деја ном Анти ћем, дру га је до циља сти гла
поса да Ака дем ског једри ли чар ског клу ба, пред -
во ђе на ски пе ром Јова ном Црно гор цем, а тре ћа
је била једри ли ца ЈК Земун, са кор ми ла ром Зла -
та ном Зла та но ви ћем. 

„ПС Тех”, пре ма речи ма Анти ћа, дуго го ди -
шњег једри ли чар ског так ми ча ра и тре не ра,
настао је као ком би но ва ни тим од осо ба са истим
циљем из раз ли чи тих једри ли чар ских клу бо ва. У
„ПС Тех” при сту пио је исто вре ме но са сво јим
при ја те љем и коле гом Нико лом Мар ја но ви ћем из

једри ли чар ског клу ба „Гемакс”, а на
ово го ди шњој „Зоки је вој рега ти”

тиму се при дру жио и кадет прве
годи не 140. кла се Вој не ака де ми -

је Алек сан дар Ђор ђе вић,
момак из Про ку пља, који

каже да га је оду век при вла -
чи ло једре ње. И он, као и

његов кла сић Нико ла,

о ме Не



с п о р т

наме ра ва да се при дру жи једри ли чар ској сек ци ји и упи ше
модул Реч не једи ни це по завр шет ку дру ге годи не. 

Ски пер Антић исти че да „ПС Тех”, тим који је у Срби ју
први пут донео меда љу са свет ског првен ства (из Бер ли на
2014. и из Бре ста 2015. годи не), и Ака дем ски једри ли чар ски
клуб уско сара ђу ју са Вој ском Срби је, кон крет но Вој ном ака -
де ми јом. Клуб је реги стро вао десе так мома ка и дево ја ка каде -
та (неких сада већ пот по руч ни ка) као сво је так ми ча ре за
насту пе на рега та ма како би их посте пе но уво ди ли у тај спорт. 

Мла ди нара шта ји
Међу нај мла ђим так ми ча ри ма у кла си „опти мист” нај -

бо љи је био једри ли чар Душан Трбо је вић из Једри ли чар ског
клу ба Земун, а дру го пла си ра ни Сте фан Јуил, ина че син нека -
да шњег так ми ча ра у једре њу на дасци. За Душа на, уче ни ка
осмог раз ре да ОШ „Јован Дучић”, који једри три годи не и
има већ завид ну колек ци ју пеха ра и меда ље, његов отац Раде
и тре нер Злат ко Шабо тић кажу да је вео ма усред сре ђен на
то што ради.

– Пре је био заљу бље ник у фуд бал, сад га то ско ро уоп -
ште не зани ма. Заљу био се у једре ње на први поглед, не знам
има ли један или два сним ка о једре њу на интер не ту који није
пре гле дао. Пот пу но је посве ћен једре њу, оно га испу ња ва,
нема страх од воде, ветра, невре ме на... – каже отац Раде и
дода је да је и он ушао у тај спорт уз Душа на и да му је жао
што и није рани је почео да бави једре њем. 

Орга ни за то ри рега те су дру штво „Зоран Радо са вље -
вић”, Једри ли чар ски клуб Земун и Мини стар ство одбра не и
Вој ска Срби је. Зна чај ну помоћ пру жи ли и МУП Срби је – Реч -
на поли ци ја, Мини стар ство сао бра ћа ја, Луч ка капе та ни ја,
Прво паро брод ско дру штво и дру ге ком па ни је. При пад ни ци
Реч не фло ти ле обез бе ђи ва ли су регат но поље, каде ти Вој не
ака де ми је пома га ли су у орга ни за ци ји рега те, а при пад ни ци
РВ и ПВО нале ти ма хели коп те ра типа „газе ла” на сим бо ли -
чан начин озна чи ли су поче так рега те у знак сећа ња на свог
коле гу пило та. Деле га ци ју РВ и ПВО на цере мо ни ји све ча ног
про гла ше ња побед ни ка и затва ра ња ово го ди шње рега те
пред во дио је пуков ник Дра ган Лаза ре вић, начел ник Оде ље -
ња за људ ске ресур се у Коман ди РВ и ПВО, а посеб ну захвал -
ни цу орга ни за то ра рега те у име 890. мешо ви те хели коп тер -
ске еска дри ле при мио је коман дант пот пу ков ник Миро слав
Зече вић.

– Прва „Мемо ри јал на рега та Зоран Радо са вље вић”, на
којој су уче ство ва ла 22 крста ша са пре ко 90 чла но ва поса де,



одр жа на је у сеп тем бру 1999. годи не у Црној Гори. Орга ни -
зо ва ли су је Једри ли чар ски клуб ЛаМар, у коме је Зоран нау -
чио осно ве једре ња, Једри ли чар ски клуб Пола рис, чији је био
осни вач и први пред сед ник, и часо пис „Нау ти чар”, са којим
је сара ђи вао. Вели ку помоћ пру жа ли су и Вој ска Југо сла ви -
је, касни је Вој ска Срби је, и Једри ли чар ски савез Срби је.
Од те, већ дале ке 1999. годи не, „Зоки је ва рега та” у сва -
ком погле ду беле жи успех. Поред так ми чар ских резул та та
и несум њи вог допри но са раз во ју једри ли чар ства, јед но од
нај ве ћих достиг ну ћа је сва ка ко пози тив на енер ги ја која
пра ти ову мани фе ста ци ју, као и све већи број истин ских и
дуго го ди шњих при ја те ља рега те, без којих она и не би
била оно што јесте – закљу чу је Сне жа на Радо са вље вић
Мажи бра да, сестра пило та чије име са поно сом носи јед -
но од нај по пу лар ни јих оку пља ња заљу бље ни ка у једре ње
на овим про сто ри ма. ƒ

Игор САЛИН ГЕР



I За избор у звање наставника:
1. једног наставника за ужу научну област интерна медицина

подобласт кардиологија у звање редовног професора;
2. једног наставника за ужу научну област интерна медицина

подобласт гастроентерологија у звање редовног професо-
ра;

3. једног наставника за ужу научну област хистологија и
ембриологија у звање редовног професора;

4. једног наставника за ужу научну област психијатрија у зва-
ње редовног професора;

5. једног наставника за ужу научну област интерна медицина
подобласт гастроентерологија у звање ванредног професо-
ра;

6. једног наставника за ужу научну област хирургија подобласт
васкуларна и ендоваскуларна хирургија у звање ванредног
професора;

7. једног наставника за ужу научну област интерна медицина
подобласт реуматологија у звање доцента;

8. једног наставника за ужу научну област орална медицина у
звање доцента;

9. једног наставника за ужу научну област хистологија и
ембриологија у звање доцента;

10. једног наставника за ужу научну област инфективне и
тропске болести у звање доцента;

11. једног наставника за ужу научну област анестезиологија и
интензивно лечење у звање доцента;

12. једног наставника за ужу научну област интерна медицина
подобласт гастроентерологија у звање доцента;

13. једног наставника за ужу научну област фармакологија и ток-
сикологија у звање доцента.

II За реизбор у звање наставника:
1. једног наставника за ужу научну област медицина рада у зва-

ње ванредног професора.

III За избор у звање сарадника:
1. једног сарадника за ужу научну област интерна медицина

подобласт реуматологија у звање асистента;
2. једног сарадника за ужу научну област орална медицина у

звање асистента;
3. једног сарадника за ужу научну област нуклеарна медици-

на у звање асистента;
4. два сарадника за ужу научну област орална медицина у зва-

ње сарадника у настави;
5. једног сарадника за ужу научну област офталмологија у зва-

ње сарадника у настави.

IV За реизбор у звање сарадника:
1. једног сарадника за ужу научну област радиологија у звање

асистента;

2. једног сарадника за ужу научну област патологија у звање аси-
стента.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА
1) да је кандидат професионални припадник Војске Србије;
2) да кандидат није правоснажно осуђиван за кривично дело про-

тив полне слободе, фалсификовања јавне исправе коју изда-
је високошколска установа или примања мита у обављању
послова у високошколској установи.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА 

I За избор у звање редовног професора:
1) после избора у звање ванредног професора да није од каде-

та односно студента добио оцену нижом од „добар” више од
два пута у протеклом петогодишњем периоду;

2) да кандидат има:
(1) најмање шест in exten so радова у часописима са кумула-
тивним импакт фактором са JCR листе чија је вредност нај-
мање три, а кандидат треба да буде најмање у два рада први
аутор или носилац рада (последњи аутор), а да су најмање три
рада објављена од избора у звање ванредни професор,
(2) најмање четири рада у часописима индексираним у SCI
Expan ded бази података, без импакт фактора, од тога два после
избора у звање ванредни професор,
(3) осам радова у часописима индексираним у MEDLI NE, од
тога четири после избора у звање ванредни професор.
Радови из категорије (2) могу бити замењени радовима из кате-
горије (1), а радови из категорије (3) могу бити замењени радо-
вима из категорија (1) и (2);

3) саопштења на међународним или домаћим научним скупови-
ма;

4) статус руководиоца научноистраживачког или стручног про-
јекта или сарадника на таквом пројекту и најмање пет
публикација или саопштења која су проистекла из рада на про-
јекту;

5) књигу односно монографију из релевантне области или
уџбеник (односно превод уџбеника) за област из које се бира;

6) да је руководио израдом најмање једне докторске тезе као
ментор или да је из пројекта којим руководи одбрањена нај-
мање једна докторска теза на неком од других медицинских
факултета.
Да је учествовао најмање два пута у комисијама за одбрану
докторске дисертације.
Уместо менторства, односно руковођења израдом докторске
дисертације, може се вредновати и чланство у комисијама за
оцену и одбрану докторске дисертације одбрањене до 1. окто-
бра 2016. године, односно менторство или руковођење
израдом магистарске тезе одбрањене до 1. октобра 2014.
године;

7) да је руководио израдом најмање једног завршног рада;
8) остварене активности у најмање четири елемента из Табе-

ле елемената доприноса наставника академској и широј зајед-
ници (табела 1. као прилог Критеријумима за стицање зва-
ња наставника на Универзитету одбране у Београду – „Слу-
жбени војни лист”, број 7/12).

II За избор у звање ванредног професора:
1) после избора у звање доцента да није од кадета односно сту-

дента добио оцену нижу од „добар” више од два пута у про-
теклом петогодишњем периоду;

1 5 .  а в г у с т 2 0 1 4 .

к о н к у р с и

1 5 .  ј у н 2 0 1 6 .
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УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ У БЕОГРАДУ
МЕДИЦИНСКИ ФАКУЛТЕТ

ВОЈНОМЕДИЦИНСКЕ АКАДЕМИЈЕ

Расписује

ЈАВНИ КОН КУРС
за избор/реизбор у звање наставника



2) да кандидат после избора у звање доцента има:
(1) најмање два in exten so рада у часописима са кумулатив-
ним импакт фактором са JCR листе чија је вредност најмање
0.75,
(2) најмање један in exten so рад у часописима индексираним
у SCI Expan ded бази података без импакт фактора, 
(3) најмање два in exten so рада у часописима индексираним
у MEDLI NE бази података.
Радови из категорије (2) могу бити замењени радовима из

категорије (1), а радови из категорије (3) могу бити замењени
радовима из категорија (1) и (2);
3) статус руководиоца научноистраживачког или стручног

пројекта или сарадника (члан истраживачког или стручног
тима) на таквом пројекту;

4) да кандидат од избора у звање доцента испуњава један од
наведених услова:
(1) има објављену књигу или монографију из релевантне
области,
(2) има објављен уџбеник или превод уџбеника за област из
које се бира,
(3) има објављен практикум, збирку задатака или скрипту за
наставу из области из које се бира.
Наведене публикације могу се заменити са најмање два

поглавља у књигама, монографијама, уџбеницима или преводи-
ма уџбеника, или уређивањем два тематска зборника радова,
или уређивањем једне монографије из уже научне области за
коју се бира;

5) саопштења на међународним или домаћим научним скупо-
вима;

6) менторство најмање у једном завршном раду;
7) менторство за израду најмање једног магистарског рада или

докторске дисертације. Овај услов може се заменити учешћем
у комисији за одбрану две тезе (докторске, магистарске или
обе) или учешћем у комисији за одбрану једне тезе (доктор-
ска или магистарска) уз учешће у својству ментора за две
здравствене специјализације (супспецијализације);

8) остварене активности у најмање три елемента из Табеле еле-
мената доприноса наставника академској и широј заједници
(табела 1. као прилог Критеријумима за стицање звања настав-
ника на Универзитету одбране у Београду – „Службени вој-
ни лист”, број 7/12).
Услови за реизбор у звање ванредног професора идентич-

ни су условима за избор, с тим да су ти услови постигнути од
избора у звање ванредног професора.

III За избор у звање доцента:
1) да кандидат поседује научни степен доктора наука из уже науч-

не области за коју се бира и матичну здравствену специјали-
зацију на предметима за које таква специјализација постоји;

2) најмање трогодишње педагошко искуство у звању асистен-
та и да није од кадета односно студената добио лошију оце-
ну од „добар” више од два пута у протеклом трогодишњем
периоду;

3) просечна оцена са студија најмање осам (8);

4) научни односно стручни радови објављени у научним
часописима или зборницима са рецензијама и то:

(1) најмање један in exten so рад, као први аутор у часопису са
импакт фактором са Jour nal Cita tion Report (JCR) листе чија је
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вредност најмање 0.75, односно више радова у часописима
са JCR листе (први аутор у једном) чији је кумулативни импакт
фактор 0.75,

(2) најмање један in exten so рад у часопису индексираном у SCI
Expan ded бази података без импакт фактора,

(3) најмање два in exten so рада у часописима индексираним у
MEDLI NE бази података.
Рад из категорије (2) може бити замењен радом из катего-

рије (1), а радови из категорије (3) могу бити замењени радови-
ма из категорија (1) и (2);
5) остварене активности у најмање два елемента из Табеле

елемената доприноса наставника академској и широј
заједници (табела 1. као прилог Критеријумима за стица-
ње звања наставника на Универзитету одбране у Београду
– „Службени војни лист”, број 7/12);

6) кандидати без претходног или са непотпуним претходним
трогодишњим педагошким искуством у звању асистента: 

(1) два пута више радова по свим ставкама од броја који је пред-
виђен за избор у звање доцента,
(2) објављена књига или монографија из релевантне обла-
сти или уџбеник за предмет за који се бира или поглавље у
званичном уџбенику за предмет за који се бира,
(3) да учествује у реализацији научноистраживачких про-
јеката,
(4) детаљно образложен предлог Наставно-научног већа о
разлозима за избор у звање доцента.

IV За избор у звање асистента:
1) да је кандидат завршио одговарајућу здравствену специја-

лизацију (на клиничком предмету или на претклиничком пред-
мету за који постоји здравствена специјализација);

2) да је кандидат уписао докторске академске студије или му
је као магистру наука одобрена тема за израду докторске
дисертације;

3) да је кандидат студије завршио са просечном оценом најма-
ње осам (8);

4) да кандидат има најмање jeдан рад in exten so, као први аутор
у часопису са рецензијом.
Услови за реизбор у звање асистента идентични су усло-

вима за избор, с тим да је услов под бројем 4) постигнут од избо-
ра у звање асистента.

V За избор у звање сарадника у настави:
– кандидат мора да буде студент специјалистичких ака-

демских студија или докторских студија и да је завршио студије
са оценом најмање осам (8).

ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ ПРИЈАВУ НА
КОНКУРС

Уз пријаву на конкурс кандидати треба да приложе:
1. биографске податке и доказе о испуњености услова конкурса,

систематизоване према главама II, III, IV, V и VI у Обрасцу – Изве-
штај комисије о пријављеним кандидатима за избор у звање
наставника, а према „Упутству за припрему документације која
се предаје приликом конкурисања за изборе/реизборе у звања
наставника на Универзитету одбране” (Образац извештаја и Упут-
ство преузети са интернет адреса или www.mfvma.mod.gov.rs
или у Секретаријату Медицинског факултета Војномедицинске
академије);

2. библиографију објављених научних и стручних радова са копи-
јама примерака научних радова и других публикација;



1 5 .  а в г у с т 2 0 1 4 .

к о н к у р с и

1 5 .  ј у н 2 0 1 6 .
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МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ
РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

ГЕНЕРАЛШТАБ ВОЈСКЕ СРБИЈЕ
УПРАВА ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ (Ј-1)

Расписује

ИНТЕРНИ КОН КУРС
За пријем у професионалну војну службу у својству

подофицира на неодређено време у:

Централну логистичку базу
1. руковалац – руковалац складишне механизације, ВЕС

22113, 1 извршилац

Бригаду везе
2. телефониста-линијаш, ВЕС 21803, 1 извршилац
3. командир одељења радио-релејног, ВЕС 21803, 1 извр-

шилац

Батаљон војне полиције специјалне намене „КОБРЕ”
4. радио-телеграфиста, ВЕС 21802, 2 извршиoцa
5. противтерориста уједно пратилац, ВЕС 21119, 1 извр-

шилац
6. противтерориста уједно возач, ВЕС 21119, 1 извршилац

Гарду
7. телефонистa-линијаш, ВЕС 21803, 1 извршилац
8. командир одељења, ВЕС 21101, 3 извршиoцa
9. војни полицајац уједно нишанџија, ВЕС 21118, 3

извршиoцa
10. војни полицајац, ВЕС 21118, 2 извршиoцa

1. бригаду КоВ
11. радио-телепринтерист, ВЕС 21801, 1 извршилац
12. командир oдељења извиђачког, ВЕС 21103, 1 извршилац
13. командир oдељења рачуначког, ВЕС 21201, 1 извршилац
14. командир тенка, ВЕС 21401, 2 извршиoцa
15. заменик командира б/в, ВЕС 21401, 1 извршилац

2. бригаду КоВ
16. командир одељења уједно оператор, ВЕС 21213, 1 извр-

шилац
17. рачунач, ВЕС 21209, 1 извршилац
18. заменик командира б/в, ВЕС 21401, 6 извршиoцa
19. командир одељења, ВЕС 21701, 1 извршилац

3. бригаду КоВ
20. командир одељења стрељачког, ВЕС 21101, 1 извршилац

4. бригаду КоВ
21. командир одељења стрељачког, ВЕС 21101, 3 извршиoцa
22. командир одељења, ВЕС 21110, 1 извршилац
23. командир тенка, ВЕС 21401, 1 извршилац
24. заменик командира б/в, ВЕС 21401, 2 извршиoцa
25. командир одељења, ВЕС 21701, 1 извршилац
26. командир одељења, ВЕС 21751, 1 извршилац

Специјалну бригаду
27. радио-телепринтерист, ВЕС 21801, 1 извршилац
28. радио-релејац, ВЕС 21803, 2 извршиoцa
29. радио-телепринтерист, ВЕС 21801, 3 извршиoцa
30. диверзант, ВЕС 21133, 1 извршилац
31. снајперист – падобранац, ВЕС 21133, 1 извршилац
32. заменик командира – падобранац, ВЕС 21133, 1 изврши-

лац
33. речни диверзант, ВЕС 21134, 2 извршиoцa
34. речни диверзант – противтерориста, ВЕС 21134, 1 извр-

шилац
35. диверзант – падобранац, ВЕС 21135, 3 извршиoцa
36. снајперист – падобранац, ВЕС 21135, 1 извршилац
37. нишанџија – падобранац, ВЕС 21135, 1 извршилац
38. радио-телепринтерист-шифрер – противтерориста, ВЕС

21813, 2 извршиoцa
39. возач – противтерориста, ВЕС 22701, 1 извршилац
40. снајперист – противтерориста, ВЕС 21119, 2 извршиoцa
41. противтерориста – возач, ВЕС 21119, 1 извршилац

Мешовиту артиљеријску бригаду
42. командир одељења, ВЕС 21217, 3 извршиoцa
43. извиђач, ВЕС 21207, 1 извршилац

Речну флотилу 
44. моториста, ВЕС 22306, 4 извршиoцa
45. командир одељења, ВЕС 21701, 1 извршилац

3. батаљон војне полиције
46. војни полицајац, ВЕС 21118, 1 извршилац

5. батаљон војне полиције
47. војни полицајац, ВЕС 21118, 3 извршиoцa

21. батаљон везе
48. радио-телеграфиста уједно возач, ВЕС 21813, 1 изврши-

лац
49. радио-релејац уједно возач, ВЕС 21803, 1 извршилац

246. батаљон атомско-биолошко-хемијске одбране
50. командир одељења, ВЕС 21901, 1 извршилац

204. ваздухопловну бригаду
51. техничар за ваздухопловно наоружање, ВЕС 22201, 1 извр-

шилац

3. уверење надлежног органа МУП-а о непостојању правоснажне
пресуде за кривично дело против полне слободе, фалсифико-
вања јавне исправе коју издаје високошколска установа или при-
мања мита у обављању послова у високошколској установе.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Пријаве на конкурс за (ре)избор у звање наставника одно-

сно сарадника подносе се на адресу Војномедицинске академи-
је: Црнотравска број 17, Београд (преко шалтера деловодства),

са назнаком „конкурс за избор/реизбор у звање наставника
односно сарадника”. У пријави обавезно навести адресу и теле-
фон, ужу научну област и звање за коју се пријава подноси.

Непотпуне и неблаговремено поднете пријаве неће бити
разматране.

Конкурсна документација неће се враћати кандидату.
Конкурс је отворен 30 дана рачунајући од првог наредног

дана од дана објављивања. ƒ



52. техничар за авион и мотор, ВЕС 22203, 3 извршиoцa

250. ваздухопловну бригаду за ПВД
53. радио-релејац уједно возач, ВЕС 21803, 1 извршилац
54. радио-релејац, ВЕС 21803, 1 извршилац
55. телефонистa-линијаш, ВЕС 21803, 1 извршилац
56. оператор уједно возач, ВЕС 21310, 3 извршиoцa
57. оператор система уједно возач, ВЕС 21310, 1 извршилац
58. радио-релејац уједно возач, ВЕС 21803, 1 извршилац
59. електротехничар уједно возач, ВЕС 22131, 1 извршилац
60. техничар за радио уређаје, ВЕС 22130, 2 извршиoцa
61. техничар уједно возач, ВЕС 22203, 1 извршилац
62. оператер, ВЕС 21331, 3 извршиoцa
63. оператор, ВЕС 23801, 1 извршилац
64. послужилац уједно техничар, ВЕС 21332, 2 извршиоцa
65. оператор, ВЕС 21330, 1 извршилац

98. ваздухопловну бригаду
66. техничар за ваздухопловно наоружање, ВЕС 22201, 3

извршиoцa

333. инжињеријски батаљон
67. командир одељења, ВЕС 21701, 1 извршилац

Центар за обуку КоВ
68. командир одељења тенковског уједно инструктор, ВЕС

21401, 1 извршилац

Центар за обуку везе и информатике
69. медицински техничар, ВЕС 22503, 1 извршилац

Центар за обуку РВ и ПВО
70. оператор уједно возач, ВЕС 21301, 1 извршилац

1. центар за обуку
71. командир одељења за обуку стрелаца, ВЕС 21101, 2

извршиoцa

2. центар за обуку
72. командир одељења за обуку стрелаца, ВЕС 21101, 1 извр-

шилац

УСЛОВИ КОНКУРСА
На конкурсу могу учествовати лица која испуњавају сле-

деће услове:

а) ОПШТИ УСЛОВИ
– да је пунолетан;
– да је здравствено и психофизички способан за службу у Вој-

сци Србије;
– да има прописано образовање – средње образовање у тра-

јању од четири године;
– да му раније није престајо радни однос у државном органу

због теже повреде дужности из радног односа;
– да није осуђиван на казну затвора од најмање шест месе-

ци;
– да није старији од 35 година живота;
– да је безбедносно проверен и да нема безбедносних смет-

њи за пријем у професионалну војну службу, у складу са про-
писима којима је уређено вршење безбедносне провере у
Министарству одбране;

– да је одслужио војни рок са оружјем.

б) ПОСЕБНИ УСЛОВИ
– да је подофицир на одређено време;
– да је оспособљен за обављање одговарајуће војноевиденцио-

не специјалности;
– да у током службе није негативно оцењено и да има просек

службених оцена најмање „истиче се”;
– да има препоруку старешине на положају команданта бата-

љона – дивизиона, њему равном или вишем положају,
односно непосредно претпостављеног руководиоца;

– кандидати који конкуришу за формацијска места под ред-
ним бројем 6, 41, 48, 49, 53, 56, 57, 58, 59, 61, 70. (за воза-
че) да има дозволу за управљање моторним возилом за „Ц”
категорију.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Пријаву на конкурс, која треба да садржи основне личне

податке, адресу и контакт телефон, кандидати треба да Управи
за људске ресурси (Ј-1) Генералштаба Војске Србије, редовним
путем преко непосредно претпостављеног старешине, доставе
краћу биографију, јединицу, број и назив формацијског места
за које конкурише и следећа документа:
– уверење о држављанству (оригинал или копија оверена у суду

или општини – не старије од шест месеци);
– потписану изјаву о прихватању распореда по потреби

службе на целој територији Републике Србије (својеручно
потписана изјава);

– копију возачке дозволе (оверена у суду или општини) за лица
која конкуришу на формацијско место возача (уједно возача). 
Конкурсна комисија прибавиће документа по службеној

дужности од јединице у којој је кандидат на служби из њихових
досијеа персоналних података по следећем:
– извод из матичне књиге рођених;
– диплому о стеченом образовању;
– потврду надлежног старешине о периоду обављања дужно-

сти подофицира на одређено време, у ком роду, односно слу-
жби и просек службених оцена у току службе;

– препоруку старешине на положају команданта батаљона –
дивизиона, њему равном или вишем положају;

– мишљење главног подофицира; 
– налаз, оцену и мишљење надлежне војнолекарске комиси-

је о здравственој способности за пријем у професионалну
војну службу у својству подофицира;

– безбедносну проверу за пријем у професионалну војну слу-
жбу у својству подофицира.
Лица примљена у професионалну војну службу остварују

сва права и обавезе у складу са Законом о Војсци Србије.
Рок за подношење пријава на конкурс је 8 (осам) дана од

дана објављивања у магазину „Одбрана”.
Кандидат који је учествовао у изборном поступку има пра-

во да у року од 15 дана од дана пријема одлуке о избору канди-
дата изјави жалбу.

Некомплетна и непотпуна документа неће се узимати у
разматрање, а документа кандидатима који не буду изабрани
неће се враћати.

Све информације везане за конкурс могу се добити на сај-
ту Војске Србије www.vs.rs, на телефон 011/2063-332 или локал
290-332. ƒ
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1. Залив Црвеног мора, 2. Град у Русији, на Дону, 3. Иницијали славне
глумице Тејлор, 4. Пруга која повезује Токио и Осаку, 5. Учитељ одмила,
6. Одвојен од свог пара, 7. Место у Француској (обрнуто РОНА), 8. Дело
песника, 9. Јавна кухиња у старој Турској, 10. Плурал (скр.), 11. Насеље
код Краљева, 12. Лична заменица,13. Пакосна иронија, 14. Место у
Словенији (преметнуто ТРОН), 15. Питомац војне школе, 16. Соли
метасилицијумове киселине, 18. Један од римских брежуљака, 19. Цепити
воћке, 20. Борци у кориди, 21. Понекад, покаткад, 22. Мерило пређеног
пута, 24. Роман Карела Чапека, 25. Присталице атанизма, 27. Пунити
електричном струјом, 28. Спајање нитнама, 30. Велика црква, цркветина,
31. Грчка поп певачица, 33. Становница Ирана, 34. Врста украсног камена,
36. Име певачице Синатре, 37. Огрлица, 39. Име певача Рамацотија, 40.
Светски првак у санкању, Тобијас (преметнуто ТРЛА), 42. Текстилна
индустрија Врање (скр.), 43. Наменски (скр.), 45. Иницијали фудбалера
Митровића, 46. Техничке новине (скр.).

УСПРАВНО:

17. Oбрада тканине коју обављају апретери, 18. Прилично прост,
19. Сведок на венчању, 20. Острвљанке, 21. Млинарица, 23. Затвор,
хапс, 24. заједно са 26. водоравно: битка на Видовдан 1389. године,
између српских и османских снага, 25. Шведски краљ, Карло XIV, 27.
Првобитан, главни, 28. Народни обичај када се певају коледске песме,
29. Кора, 30. Насеље код Рожаја у Црној Гори (преметнуто НАРЕДАТИ),
31. Морал (грч.), 32. Град у БЈР Македонији, 33. Новогрчки изговор
слова „ета“, 34. Лична заменица, 35. Идентификација (скр.), 36.
Генијални астроном, Никола, 37. Име америчког романсијера Веста,
38. Област, подручје, 39. Словенци из Анкарана, 40. Омотавати, 41.
Дело Мирослава Крлеже, 42. Владисавкин имењак, 43. Зидарска
алатка, 44. Цртати праве линије,45. Чудни, атипични, 46. Префикс за
дубоку старост, 47. Приближно стотини, 48. Накићени, 49.
Војнотехнички институт (скр.), 50. Главна компонента централног
нервног система, 51. Бразилски песник, Пауло (преметнуто
НЕЛИМСКИ).

ВОДОРАВНО:
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Позиција:
Бели: Kb1, Dd2, Td1, Td4, Lb3
пешаци: a2, c2, g3, h2 (9 фигура)
Цр ни: Ke7, Db6, Te5, Tf8, Lg2
пешаци: b4, d5, e6, f6, h5
(10 фигура)

Руски велемајстор Сергеј Карјакин је изузетном победом у последњем колу Турнира
кандидата у Москви 28. марта 2016. године над Фабианом Каруаном обезбедио учешће у
мечу за првака света са Магнусом Карлсеном. Доносимо ову партију у којој је Карјакин
жртвовао топа за два пешака и приморао Каруану на предају у 42. потезу.

ИЗУЗЕТНА ПОБЕДА СЕРГЕЈА КАРЈАКИНА
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РЕ ШЕ ЊЕ ША ХОВ СКИХ ПРО БЛЕ МА ИЗ
ПРО ШЛОГ БРО ЈА:
Проблем број 1: 1. f4 Kh1 (Lg2+, Lf1, Lg4...) 2. Dc1
мат (Tf3 мат, Th2 мат, Dg3 мат)
Проблем број 2: 1. Sc7 Kxc7 (Txc7, Lxc7, Td6, Sf6)
2. La5 мат (Dg8 мат, Dg8 мат, Dxd6 мат, Se6 мат)

Сергеј КАРЈАКИН (Русија) – Фабиано КАРУАНА (САД)  1:0
Турнир кандидата, Москва, 14. коло, 28. 3. 2016.
Сицијалијанска одбрана (Рихтер-Раузеров напад)

Коњићеви скокови
Крените од обележених поља, као скакач у
шаху, по путањи у облику слова Г, тако да
добијете две народне пословице.

Решење судоку – водоравно – водоравно: 2-
4, 8-9, 7-1-6, 8-9, 4, 2-5, 1-5-6, 3-7, 8, 5, 2-9, 6-8-
4, 4-9, 6-1-7, 3-2, 3-6-2, 4-8, 1,6, 3-5, 1-2-9, 3-5, 4,
8-7, 7-2-1, 9-6, 4-5.
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(1) e4 c5 (2) Sf3 Sc6 (3) d4 cxd4 (4) Sxd4 Sf6 (5) Sc3 d6 (6) Lg5 e6 (Карјакин се одлучио за
оштру варијанту иако му је потребан само реми за пласман за меч за првака света) (7) Dd2
a6 (8) 0-0-0 Ld7 (9) f4 h6 (10) Lh4 b5 (11) Lxf6 gxf6 (12) f5 Db6 (13) fxe6 fxe6 (14) Sxc6 Dxc6 (15)
Ld3 h5 (16) Kb1 b4 (17) Se2 Dc5 (18) Thf1 Lh6 (19) De1 a5!? (црни жртвује пешака на f6 али то
бели не прихвата већ игра своју игру) (20) b3!? Tg8 (21) g3 Ke7 (22) Lc4 Le3 (23) Tf3 Tg4 (Каруана

жели да игра активно јер само победа води у меч за
првака света, али позиција са краљем у центру има и
одређени ризик) (24) Df1 Tf8 (25) Sf4 Lxf4 (26) Txf4 a4 (27)
bxa4 Lxa4 (изузетно храбра одлука белог јер с једне
стране квари пешачку структуру али с друге стране
добија важно упориште за свог ловца белопољца) (28)
Dd3 Lc6 (29) Lb3 Tg5 (30) e5!? Txe5 (Бели жртвује пешака
у критичном моменту када се решава „бити или не
бити”. Отвара се позиција и долази до иницијативе
белог па је црни краљ на e7 угрожен) (31) Tc4 !? Td5 (32)
De2!? Db6 (33) Th4 Te5?! (Боље је било да је црни
изменио топове на d1) (34) Dd3 Lg2 (35) Td4 d5 (36) Dd2

(види дијаграм)

(Критичан моменат. Црни је требало да игра 36...Le4
што му даје компликовану игру са неизвесним крајем)
(36) ...Te4? (Црни прави грешку и долази у изгубљену
позицију) (37) Txd5 exd5 (38) Dxd5 Dc7 (39) Df5! Tf7 (40)
Lxf7 De5. Црни предаје јер следи матирање (41) Td7+ Kf8
(42) Td8+ Kxf7 (43) Dh7+ Ke6 (44) Dd7 мат!





Снимио Даримир БАНДА



командно-тактичка вежба „морава 2016”, највећа у историји војске србије, почела је  
23. маја и трајала је две недеље. одвијала се на готово целој територији земље и у њој су 
учествовали сви видиви и родови наше војске. била је то прилика да се током вишедневних
вежбовних активности провере оперативне и тактичке способности наших оружаних снага
да планирају и воде операције одговора на кризу у условима какви се могу очекивати у
реалној ситуацији. места дешавања комплексних здружених тактичких вежби биле су сталне
и привремене базе, вежбалишта и полигони, уз сталне покрете и поседања командних места
изван мирнодопских положаја. Наши новинари и фото-репортери забележили су многе од тих
активности, о чему говори и овај прилог.     

сви путеви „мораве”

специјалНи прилог 
број 146

Највећа комаНдНо-тактичка вежба војске србије
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Уоквиру командно-тактичке вежбе „Морава 2016”,
команде и јединице Војске Србије изводиле су другог
дана задатке у покрету, на сталним и привременим
вежбалиштима, полигонима и аеродромима, уз посе-

дање командних места изван мирнодопских локација.
После вишечасовног ноћног марша до места одређе-

ног за постављање главног телекомуникационо-информаци-
оног центра за потребе команде вежбе „Морава 2016”,
везисти 4. батаљона Бригаде везе успели су да за веома
кратко време остваре добијени задатак – да успоставе
потребне сервисе и одрже непрекидност планиране кому-
никације руководства вежбе са јединицама и другим кори-

сницима ТКИ система. У скла-
ду са захтевима команде
вежбе и добијеним супозици-
јама, комуникација је успоста-
вљена у теренским условима, у
уређеним и неуређеним објек-
тима, са обе компоненте
система и стационарном и
покретном. 

Резултати рада Бригаде
су веома брзо видљиви,
потребно је само затражити
везу с неким од корисника
телекомуникационо-информа-
ционог система и ако се она не
оствари, нешто не штима.
Срећом, то се још није догоди-
ло, а људи који раде те посло-
ве обећавају да таквих прома-

Сигналом за узбуну у раним јутарњим сатима, 23. маја,
почела је, командно-тактичка вежба снага Војске
Србије за реаговање, под називом „Морава 2016”.
Томе је претходило наређење председника Републи-

ке и одобрење министра одбране.
У вежби су учествовале јединице од тактичког до

стратегијско-оперативног нивоа – били су обухваћени опе-
ративни капацитети копнене и ваздухопловне компоненте
наше војске, а учествовао је и одређени број лица из
резервног састава и јединице радне обавезе. Вежбом је
руководио заменик начелника Генералштаба Војске Срби-
је генерал-потпуковник Јовица Драганић.

Команде и јединице извршавале су задатке из прве и
треће мисије Војске Србије. Циљ је био да се извођењем
вежбовних активности у пракси провере организација,
доктринарна решења, начела употребе, тактике, технике
и процедуре команди и јединица Војске Србије. 

Како би услови у којима команде и јединице изврша-
вају задатке били што приближнији ратним, руководство
вежбе предузимало је низ мера које вежбајућим јединица-
ма знатно усложавају извођење задатака, а које су коман-
дири и команданти морали да решавају како би постигли
задате циљеве.

Логистичку подршку вежбајућим јединицама пружа-
ла је током свих дана Централна логистичка база.

Начелник Генералштаба генерал Љубиша Диковић
обишао је првог дана вежбовно командно места Генерал-
штаба у Јакову, а потом је са замеником начелника Гене-
ралштаба генерал-потпуковником Јовицом Драганићем
током наредних дана био чест, понекад и изненадни посе-
тилац, разним јединицама Војске Србије. ƒ

ДАН ДРУГИ
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шаја неће ни бити. У то је уверен и командант Бригаде везе
пуковник Љубиша Ђоловић.

– Најважнији задатак Бригаде везе јесте обезбеђење
непрекидности телекомуникационо-информатичког обезбе-
ђења за потребе Министарства одбране и Војске Србије,
односно њених јединица. То је задатак који ми реализујемо
и у редовним условима, с тим што су околности сада нешто
сложеније од оних у касарни. Људство је обучено, активно-
сти се реализују плански, а искуство које ће млади припад-
ници Бригаде стећи током вежбе заиста је драгоцено. Напо-
ри су, наравно, знатно већи него у касарнским условима, али
су људи мотивисани и спремни да реализују све постављене
задатке. Видљиво је то и после два премештања која смо
реализовали током ова два дана, умор се осећа, али се мере
безбедности на раду стриктно поштују. Све везе су успо-
стављене у предвиђеном року, наставља се повезивање
осталих јединица у телекомуникационо-информациони
систем, тако да очекујемо успешну реализацију задатака –
рекао је пуковник Ђоловић.

Док је у јединици врило као у кошници, стекао се ути-
сак да, ипак, свако зна свој посао. У пуној ратној опреми,
под шлемом и с оружјем, припадници Бригаде везе доврша-
вали су уређење инфраструктуре, подизали антене, маски-
рали теретна возила, у којима је најмодернија радио-релеј-
на, рачунарска и друга ТКИ опрема. Мада су на одредиште
стигли после непроспаване ноћи и док интензивни радови
још трају, заменик команданта батаљона мајор Славко Бур-
мазовић имао је времена за краћу изјаву:

– Ово је наше друго премештање од добијене узбуне.
Све иде према плану. Специфичност Бригаде везе и службе
телекомуникација јесте у томе да ми у сваком моменту мора-
мо да будемо спремни за реализацију свих захтева у обезбе-
ђењу телекомуникација. Ради остваривања тог задатка,
наше јединице стациониране су и у редовним условима
широм Србије, тако да за нас рад на терену није неуобича-
јен. Значај вежбе ипак је захтевао одређене припреме, које
су у нашем батаљону трајале неколико месеци, а обухватиле
су проверу возила, технике и уређаја потребних за успоста-

ву предвиђених комуникација и одржавање непрекидности
телекомуникационо-информатичког обезбеђења и увежба-
вање људства у коришћењу најмодерније технике, како
бисмо сваки задатак реализовали у што краћем времену –
каже мајор Бурмазовић и наставља – захваљујући томе успе-
ли смо на терену да на време изградимо потребну инфра-
структуру и успоставимо све предвиђене сервисе, како
заштићене, тако и незаштићене врсте комуникација, попут
интернета, рамка или класичне релејне, радио-релејне и
телефонске везе. Жична веза остаје најпоузданија и најот-
порнија на ометања, али свакако имамо обезбеђене и све
друге врсте веза. Сигурност информација које се преносе
обезбеђена је криптозаштитом, тако да су створени сви
услови за ефикасно и сигурно командовање вежбом.

Иако је тек две године у јединици, потпоручник Марко
Перковић, командир мешовитог вода везе, добро се сна-
шао у једном од најважнијих задатака у досадашњој профе-
сионалној каријери. Вежбе попут ове, наиме, не памте ни
много старији припадници Бригаде везе. Он каже да тај
задатка захтева од свих њих, а посебно од најмлађих старе-
шина, највише залагања и напора. Драгоцена су и искуства
која ће стећи током вежбе – доста је изазова јер се задаци
реализују у реалним условима. 

Током тог дана вежбе, на другом крају земље јединице
Копнене војске реализовале су гађања из личног и колек-
тивног наоружања, уз увежбавање тактичких радњи и
поступака. На Интервидовском полигону „Пасуљанске
ливаде” код Ћуприје, део јединица Треће бригаде Копнене
војске реализовао је тактичке вежбе са бојевим гађањима.

Припадници 98. и 204. ваздухопловне бригаде запосе-
ли су, ради стварања услова за пребазирање хеликоптер-
ских ескадрила, спортске аеродроме „Дивци” код Ваљева,
„Трстеник” и „Лесковац”.

На северу земље, у Првом центру за обуку у Сомбо-
ру и Команди за развој Банатске бригаде у Зрењанину запо-
чео је пријем лица из резервног састава, која ће наредних
дана проћи обуку и гађања из средстава оклопних једини-
ца. А у Сомбору је, после више година, ангажована и једи-
ница радне обавезе за пружање помоћи у прихвату лица из
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Трећег дана јединице Војске Србије изводиле су широм
земље гађања, логоровања, обуку и припремне актив-
ности за дејства. Јединице Прве бригаде Копнене вој-
ске изводиле су тактичка увежбавања у Бачкој Топо-

ли, Сомбору и Сенти, са тежиштем на оклопним јединица-
ма, док су јединице Речне флотиле на Тиси код Титела
решавале задатке блиске заштите пловних јединица и про-
тивминског претраживања реке.

Припадници Специјалне бригаде били су на стацио-
нарном логоровању у Делиблатској пешчари и на Јасено-
вим водама код Ниша. Циљ је био да се током тих активно-
сти провери оспособљеност команди за планирање и
командовање у операцијама и готовост и обученост снага
за хитно реаговање.

Јединице за подршку из састава 98. и 204. ваздухо-
пловне бригаде реализовале су обезбеђење алтернатив-
них аеродрома и спремне су за прихват хеликоптерских
јединица које учествују на вежби.

Одељења за интервенцију Команде за обуку логорују
на стрелишту „Кривул” код Зајечара.

ДАН 
ТРЕЋИ 

резервног састава. Резервни састав ангажован је и у неким
јединицама Копнене војске.

Ради провере способности за реализацију противазду-
хопловних дејстава, команда и јединице 250. ракетне бри-
гаде за ПВД започеле су припремне активности, а део једи-
ница бригаде запосео је ватрене положаје изван својих мир-
нодопских локација и превео средства ракетне технике у
највиши степен приправности за дејство.

Тог другог дана вежбе генерал Љубиша Диковић, са
члановима проширеног Колегијума, обишао је Први
ракетни дивизион 250. ракетне бригаде за ПВД у касар-
ни „Мајор Драгутин Гавриловић” у Зуцама, како би сте-
кли увид у размештај, ред, организацију рада и способ-
ности тог дивизиона. 

Током обиласка, генерал Диковић сагледао је обуче-
ност припадника јединице за превођење ракетне батерије
из борбеног у маршевски положај и рад ракетно-техничке
батерије на припреми ракета за борбену употребу.

За стање у Првом ракетном дивизиону начелник Гене-
ралштаба похвалио је све припаднике јединице и наградио
команданта потпуковника Јована Кузмановића. ƒ
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Почела је и обука резервног састава. На стрелишту
„Орешац” реализовано је гађање из пешадијског наору-
жања, а у Сомбору се изводила обука на борбеном возилу
пешадије БВП М80А.

Маршем и премештањем на резервне ватрене и
радарске положаје, јединице из састава 250. ракетне бри-
гаде за ПВД и 126. бригаде ВОЈИН заузеле су распоред

који им омогућава извршавање задатака везаних за осма-
трање ваздушног простора и успешну противваздухо-
пловну одбрану.

Део људства из састава 126. бригаде ВОЈИН налазио
се на мирнодопским локацијама, док су две јединице зау-
зеле резервне радарске положаје у пределима Фрушке
горе и Малог Чемерника. Заменик команданта 126. брига-
де ВОЈИН пуковник Драган Радовановић, у пратњи кон-
тролора мајора Драгана Трипуновића и Николе Танаскови-
ћа, обишао је јединицу капетана Малише Петковића. 

Јединица ВОЈИН из Ниша прво је извела марш у
дужини од 130 километара, распоредила људство и сред-
ства на резервном радарском положају на Малом Чемер-
нику, маскирала положаје и укључила се у осматрање
ваздушног простора Југоисточне Србије са нове локације.

– Била је то права прилика да јединица капетана
Малише Петковића провери своју способност да напусти
мирнодопску локацију и у задатом времену буде спремна
да се укључи у оперативни рад – рекао је пуковник Радова-
новић. – Нема сумње да су они на прави начин одговорили
свим задацима и зато им одајем признање, поготово, јер
су све планиране активности реализовали у сложеним
земљишним и временским околностима које владају на
високим надморским висинама.

Током трећег дана вежбе начелник Генералштаба Вој-
ске Србије генерал Љубиша Диковић и заменик начелника
Генералштаба генерал-потпуковник Јовица Драганић оби-
шли су, у одвојеним посетама, део јединица које учествују
на вежби, стекли увид у њихово функционисање и рад на
новим локацијама, и издали задатке за наредни период. ƒ
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Четврти дан командно-тактичке вежбе „Морава 2016” био
је и дан посета највишег државног врха. Најпре су пред-
седник Републике Србије Томислав Николић, уједно и
командант Војске Србије, и начелник Генералштаба Вој-

ске Србије генерал Љубиша Диковић обишли део команди и
јединица које учествују на вежби. На привремено поседнутом
аеродрому „Дивци” код Ваљева, председник Николић и гене-
рал Диковић обишли су припаднике летачког и техничког
састава 204. ваздухопловне бригаде, који су пребазирани са
матичног аеродрома „Батајница”.

Хеликоптерске јединице из састава 98. и 204. ваздухо-
пловне бригаде, које учествују на вежби, извеле су тог дана
прелет са мирнодопских локација на аеродроме „Дивци”,
„Трстеник” и „Лесковац”, на којима су претходних дана логи-
стичке јединице извршиле неопходне припреме за прихват
хеликоптера.

Током дана руководство вежбе обишао је и министар
одбране Зоран Ђорђевић. Руководилац вежбе генерал-потпу-
ковник Јовица Драганић и најодговорнији официри из састава
руководства информисали су министра о текућим активности-
ма на вежби и наредним планираним догађајима. Министар је
показао нарочито интересовање за функционисање логистич-
ке подршке на терену, и изјавио да је задовољан што се вежба
одвија по плану и без инцидената.

Раније тог дана, у Команди за развој Београдске бригаде у
Јакову, командант пуковник Мирослав Стефановић информи-

ДАН ЧЕТВРТИ
ПОСЕТЕ ВИСОКИХ ЗВАНИЦА
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сао је министра о вежбовним активностима Команде и
потчињених јединица, а потом су обишли јединице те
команде које реализују вежбовне активности у рејону
Бубањ Потока.

Након тих обилазака министар је посетио и касарну
„Васа Чарапић”.

Током четвртог дана вежбе „Морава 2016” команде и
јединице Војске Србије наставили су да решавају задатке
по сценарију вежбе на територији, унутрашњим пловним
путевима и у ваздушном простору.

Тенкови, борбена возила пешадије, самоходне хауби-
це 122 mm, противавионски топови 30/2 mm, минобацачи и
противоклопна лансирна оруђа ПОЛО М83 ангажовани су
током увежбавања и тактичких вежби Треће бригаде Коп-
нене војске на Интервидовском полигону „Пасуљанске
ливаде”.

На полигону „Боровац” код Бујановца јединице Четвр-
те бригаде Копнене војске увежбавали су борбу у урбаној
средини, уз употребу савремене опреме за живе симулаци-
је, док су механизоване јединице из те бригаде започеле
марш ка привременом полигону на Пештерској висоравни.

На Тиси код Титела понтонири Речне флотиле реали-
зовали су задатке на обезбеђењу скелског и десантног
места преласка реке, а бродови Флотиле изводили су про-
тивминска дејства.

Са резервних ватрених положаја широм земље, једи-
нице 250. ракетне бригаде осматрају ваздушни простор и
симулирају дејство по циљевима у ваздуху, спроводећи све
поступке као у реалној ситуацији, осим самог лансирања
ракете. На праћењу ситуације у ваздуху биле су ангажоване
и јединице 126. бригаде ВОЈИН.

Одељења за интервенцију Команде за обуку решавају
тактичке претпоставке у оквиру логоровања на стрелишту
„Кривул” код Зајечара.

На аутоматизованом тенковском стрелишту „Оре-
шац” обучавао се резервни састав Банатске бригаде на тен-
ковима T-72, док се у Бачкој бригади у Сомбору изводила
обука резервног састава на борбеном возилу пешадије БВП
М80А и борбеном оклопном возилу БОВ ПОЛО М83. ƒ



„Морава 2016”

Генералштаб Војске Србије прешао је са мирнодопске
локације у Београду на основно и резервно командно
место, одакле ће наредних дана реализовати све задат-
ке. А активности јединица Војске Србије и тог дана биле

су многобројне. На Интервидовском полигону „Пасуљанске
ливаде” припадници Треће бригаде Копнене војске и 
98. ваздухопловне бригаде увежбавали су се за извођење
тактичке вежбе с бојевим гађање „Лето 2016”. Наиме, деј-
ствима по циљевима на земљи, авиони и хеликоптери 98.
ваздухопловне бригаде пружали су подршку ојачаном меха-
низованом батаљону из састава Треће бригаде Копнене вој-
ске током извођења нападне операције. На северу земље
авиони МиГ-29 и МиГ-21 реализовали су ловачко-пресретач-
ка дејства и извиђање из ваздуха.

Тенковске и механизоване јединице Прве бригаде Коп-
нене војске увежбавале су се у Бачкој Тополи и Сенти, а у
Сомбору су пешадијске јединице извеле тактичку вежбу с
бојевим гађањем.

На маршу ка привременом полигону „Пештер” налази-
ле су се оклопне и механизоване јединице Четврте бригаде

Копнене војске, док је део јединица те бригаде са припадни-
цима Специјалне бригаде изводио тактичка увежбавања на
полигону „Боровац” код Бујановца. 

Такође, јединице Специјалне бригаде изводиле су у
Делиблатској пешчари, на полигону „Орешац”, и Јесенова-
ним водама код Ниша део својих планираних активности 
– извиђање објеката у борбеном распореду непријатеља,
борбу у урбаној средини и ослобађање талаца. Јединице
Речне флотиле припремале су се за артиљеријска гађања на
полигону „Тител”. На аутоматизованом тенковском стрели-
шту „Орешац” из тенкова Т72 гађали су резервисти Банат-
ске бригаде, док је у Сомбору резервни састав Бачке брига-
де имао обуку на борбеним возилима пешадије БВП М80А.

Обједињену слику ситуације у ваздушном простору
свим корисницима обезбеђивала је 126. бригада ВОЈИН, а
противваздухопловну одбрану територије – 250. ракетна
бригада за ПВД.

Хеликоптерске јединице наставиле су са летачким
активностима и увежбавањем посада.

ДАН ПЕТИ – НОВО КОМАНДНО
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Током дана, начелник Генералштаба генерал Љубиша
Диковић обишао је на Интервидовском полигону „Пасуљан-
ске ливаде” припаднике Треће бригаде Копнене војске и 98.
ваздухопловне бригаде, који учествују на вежби, а потом и
ужи састав Команде 98. бригаде на аеродрому „Лађевци”.

Пратећи увежбавања припадника Треће бригаде на
Интервидовском полигону „Пуљанске ливаде”, генерал
Диковиће рекао је:

– Данас сте извели вежбу механизовани батаљон у
нападу. Погледајте ову технику коју сте ви употребљавали
подржану са артиљеријом 122 mm, подржану из ваздушног

простора. Сила је то. Ови системи у рукама војника као
што сте ви гарантују безбедност нашој земљи. И срећна
је свака земља која има овакву војску као што сте ви. 

Неколико дана сте на вежбовним просторима. У раз-
личитим временским условима веома добро извршавали
задатке, како ме је информисао ваш командант генерал
Јелић, ја никада нисам сумњао у снагу и могућности Треће
бригаде, подржану на начин како је данас било. Видели
сте ефикасно дејство наших бомбардера, што враћа пове-
рење у моћ и снагу и ваздухопловства да подржи КоВ у
извршавању својих задатака. Изузетно ми је драго што
добро радите. ƒ

МЕСТО ГЕНЕРАЛШТАБА 
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Пре ма сце на ри ју, после сиг на ла за поче так вежбе,
изви ђач ка ави ја ци ја изви ђа ла је боји ште, одно сно пред -
њи крај непри ја те ља. Након тога, усле дио је налет
ловачко-бом бар дер ске ави ја ци је како би пру жи ли вазду -
хо плов ну подр шку сна га у напа ду, коју је пред ста вљао
оја ча ни меха ни зо ва ни бата љон. За њима су деј ство ва ла
про ти во клоп на лан сир на ору ђа ПОЛО М83 са шест раке -
та типа „маљут ка”. Након тога, усле ди ла је арти ље риј ска
при пре ма напа да са мино ба ца чи ма 120 mm и са бате ри -
јом само ход ном 122 мили ме та ра. Вре ме лета арти ље риј -
ских про јек ти ла са ватре ног поло жа ја, који се нала зио на
Вен цу, у рејон циља на Крчо ру била је 31 секун да, а уда -
ље ност од ватре ног поло жа ја до циља 9.800 мета ра.

Када је Коман да бата љо на доби ла инфор ма ци је од
орга на за изви ђа ње да су се на 2.400 m поја ви ли оклоп ни
циље ви, коман дант бата љо на одлу чио је да деј ству је по
њима на вели ким даљи на ма из тен ко ва М-84... Након
тога, деј ство ва ли су хели коп те ри, изво де ћи про ти во -

На Интер ви дов ском поли го ну „Пасу љан ске лива де”,
28. маја, при пад ни ци Тре ће бри га де Коп не не вој ске
изве ли су, уз подр шку 98. вазду хо плов не бри га де,
так тич ку вежбу с боје вим гађа њем под нази вом

„Лето 2016”.
Вежби су при су ство ва ли заме ник начел ни ка Гене рал -

шта ба Вој ске Срби је гене рал-пот пу ков ник Јови ца Дра га -
нић, коман дан ти Коп не не вој ске и Рат ног вазду хо плов ства
и про тив ва зду хо плов не одбра не гене рал-пот пу ков ник
Мило сав Симо вић и гене рал-мајор Ран ко Живак, начел ни -
ци Упра ве за оба ве штај но-изви ђач ке посло ве и Упра ве за
обу ку и док три ну Гене рал шта ба Вој ске Срби је бри гад ни
гене ра ли Или ја Тодо ров и Марин ко Павло вић.

Оја ча ни 37. меха ни зо ва ни бата љон из саста ва Тре ће
бри га де, којим коман ду је пот пу ков ник Гру ји ца Вуко вић,
изво дио је напад не опе ра ци је уз подр шку једи ни ца РВ и
ПВО, који су реа ли зо ва ле боје ва гађа ња земаљ ских циље -
ва. Има ги нар ног непри ја те ља пред ста вља ло је укуп но 220
циље ва. 

ДАН ШЕСТИ – ТАК ТИЧ КА ВЕЖБА С 
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клоп на деј ста ва на уоче ним циље ви ма.
Послед ња сце на била је сани тет ска ева ку -
а ци ја хели коп те ром Ми-8 јед ног повре ђе -
ног вој ни ка из пого ђе ног тран спор те ра. 

На кра ју, уче сни ци ма се обра тио заме -
ник начел ни ка Гене рал шта ба гене рал-пот -
пу ков ник Јови ца Дра га нић и чести тао им на
успе шно изве де ној вежби. Он је рекао да
су уче сни ци вежбе при ка за ли вој нич ку чвр -
сти ну, вешти ну, кори шће ње так ти ке, тех -
ни ке и про це ду ра.

– Циљ који је Коман да Коп не не вој ске
поста ви ла за ову вежбу данас, а укла па ју ћи
је у вежбу „Мора ва 2016”, оства рен је у
пот пу но сти. И нас и вас оче ку ју нови зада -
ци, нова дина ми ка и нови тем по анга жо ва -
ња на вежби „Мора ва 2016”. Још јед ном
похва љу јем зала га ње, зна ње, вешти ну,
руко во ђе ње и коман до ва ње на овој так тич -

БОЈЕ ВИМ ГАЂА ЊЕМ „ЛЕТО 2016” 

Снимио Димитрије ОСТОЈИЋ

Снимио Димитрије ОСТОЈИЋ
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кој вежби. Сте че на иску ства пре то чи те већ сутра у сле де ћа
обу ча ва ња и оспо со бља ва ња – иста као је гене рал Дра га нић.

Сво је задо вољ ство изве де ном вежбом изра зио је и
коман дант Коп не не вој ске гене рал-пот пу ков ник Мило -
сав Симо вић, оце нив ши је као врло добру, реа ли зо ва ну
вео ма ква ли тет но, у којој су њени уче сни ци пока за ли да
Вој ска Срби је има струч ну, оспо со бље ну и бор бе но
спрем ну вој ску.

Ни бри гад ни гене рал Миле Јелић, коман дант Тре ће
бри га де Коп не не вој ске није крио задо вољ ство оним што је
при ка за но на „Пасу љан ским лива да ма”, тим пре што су пла -
ни ра ње и при пре ме за ту актив ност тра ја ле јако крат ко, са
свим прет ход ним так тич ним вежба ма с боје вим гађа њем,
што се рет ко када изво ди, али је, пре ма њего вим речи ма
пока за ло да је ста ре шин ски кадар при пре мље н и уве жбан
за пла ни ра ње опе ра ци ја, а про фе си о нал ни вој ни ци обу че ни
за изво ђе не бор бе них деј ста ва. Он је иста као да су ста ре -
ши не биле моти ви са не, пожр тво ва не, упу ће не јед на на дру -
ге и на вој ни ке, а и вој ни ци на њих, па ни врло добар резул -
тат вежбе није изо стао.  

Тог шестог дана вежбе коман де и једи ни це Вој ске
Срби је реша ва ле су број не задат ке и у дру гим кра је ви ма
земље.

На поли го ну „Боро вац” код Буја нов ца при пад ни ци
Четвр те бри га де Коп не не вој ске и Спе ци јал не бри га де
уве жба ва ли су бор бу у урба ној сре ди ни уз упо тре бу опре -
ме за живе симу ла ци је. У фоку су једи ни ца Реч не фло ти ле
били су мане вар бро до ва и при пре ме за гађа ња из брод -
ског нао ру жа ња.

Ави о ни, хели коп те ри, ракет не и радар ске једи ни це
анга жо ва ни су на здру же ном так тич ком уве жба ва њу РВ и
ПВО. При пад ни ци 252. ловач ко-бом бар дер ске ави ја циј -
ске еска дри ле фик тив но су деј ство ва ли ави о ни ма „супер -
га леб Г4” по радар ским и ракет ним поло жа ји ма и аеро дро -
ми ма бази ра ња, док су ави о ни МиГ-29 и МиГ-21 из 101.
ловач ко-ави ја циј ске еска дри ле изво ди ли ловач ко-пре сре -
тач ка деј ства.

На циље ве у вазду ху ловач ку ави ја ци ју наво ди ли су
при пад ни ци 126. бри га де ВОЈИН, који су као и прет ход -
них дана са поло жа ја изван мир но доп ских лока ци ја осма -
тра ли вазду шни про стор и обје ди ње ну сли ку ситу а ци је у
вазду ху доста вља ли свим кори сни ци ма. Једи ни це 250.
ракет не бри га де нао ру жа не ракет ним систе ми ма „куб” и
„нева” фик тив но су деј ство ва ле по вазду хо пло ви ма који
симу ли ра ју налет непри ја тељ ске ави ја ци је.

Оде ље ња за интер вен ци ју Коман де за обу ку изво ди -
ло је уве жба ва ња у окви ру лого ро ва ња на поли го ну „Кри -
вул” код Заје ча ра. ƒ

ТЕХ НИ КА НА  „ПАСУ ЉАН СКИМ ЛИВА ДА МА”
На так тич кој вежби с боје вим гађа њем „Лето 2016”,

која се одви ја ла на поли го ну „Пасу љан ске лива де”, од
сред ста ва тех ни ке могли су се виде ти: тен ко ви М-84,
бор бе на вози ла пеша ди је М-80А, про ти во клоп на лан сир -
на ору ђа ПОЛО М83, само ход не хау би це 2С1 „гво зди -
ка”, мино ба ца чи 120 mm М75, оклоп ни изви ђач ки ауто -
мо би ла БРДМ-2, Нај а трак тив ни ја деј ства по циље ви ма
на земљи оба ви ла је 241. ловач ко-бом бар дер ска ави ја -
циј ска еска дри ла „Тигро ви”. Два „орла” била су нао ру жа -
на са по чети ри шесна е сто цев на саћа ста лан се ра Л-57-
16 нево ђе них ракет них зрна БР-1/2, кали бра 57 mm, док
су два ави о на истог типа има ли под ве ше не фуга сне бом -
бе ФАБ-100М80. Први пут од бор бе них деј ста ва 1999.
годи не „орло ви” су изве ли тако зва на „тепих” бом бар до -
ва ња, уз упо тре бу чак девет попу лар них „фабов ки”.
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Уоквиру реализације вежбе „Морава 2016”, седмог
дана на полигону „Боровац”, недалеко од Бујановца,
изведена је двострана тактичка вежба дела јединица
Четврте бригаде Копнене војске и Специјалне брига-

де на тему „Борба у урбаној средини”.
Вежби, чији је циљ провера способности команди за

планирање и командовање у операцијама, као и провера
готовости и обучености снага за реаговање, присуствова-
ли су начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љуби-
ша Диковић и државни секретар у Министарству одбране
Ненад Нерић, са сарадницима, чланови Колегијума мини-
стра одбране и начелника Генералштаба, команданти опе-
ративних састава Војске Србије и представници локалне
самоуправе.

Честитајући на успешно изведеној вежби постројеним
учесницима, генерал Диковић истакао је да наша војска има
оспособљене снаге за противтерористичку борбу.

– Ви решавате задатке опасности број једна. Данас,
када говоримо о опасностима по безбедност људи, на првом
месту је тероризам, чак и испред акцидената и природних

катастрофа, које могу нанети озбиљну штету и угрозити
здравље и животе људи. Против тероризма, који има одре-
ђене циљеве, као што су наношење великих удара, првен-
ствено, цивилима и недужнима ради остваривања својих
циљева, морате имати спремне снаге да се тој опасности
„број један” у свету и супротставите. Како сте ви радили, ја
ценим да наша војска има оспособљене снаге за противте-
рористичку борбу. Честитам вам на приказаној вежби. Иде-
мо даље у вежбовне активности, а ово је само један сегмент.
Водите рачуна о сопственој безбедности и да искористимо
ово време да се још више у војничком, занатском смислу
оспособимо, и да ми сами будемо сигурни да смо способни
да реализујемо било који задатак. Кад смо ми сигурни, онда
нема сумње да ће и грађани Србије бити сигурни у способ-
ност наше војске – нагласио је генерал Диковић додајући да
по својој уставној улози, Војска Србије садејствује са снага-
ма МУП-а у противтерористичкој борби.

Према речима команданта Четврте бригаде бригад-
ног генерала Зорана Лубуре, реч је о показној двостра-
ној тактичкој вежби нивоа чете, уз коришћење опреме

ДАН СЕДМИ
ПОЛИГОН  „БОРОВАЦ”



за симулацију погодака „МILES”, а њен садржај значајан
је и актуелан због експанзије тероризма у региону и у
свету, близине мигрантских рута, садејства јединица
Копнене војске на спречавању терористичких активно-
сти и подршке цивилним властима на супротстављању
невојним изазовима, ризицима и претњама.

На увежбавању, којим је руководио начелник шта-
ба Четврте бригаде пуковник Слађан Стаменковић, уз
савремени интегрисани систем „MILES”, коришћени су и
беспилотна летелица „орбитер”, војнополицијска бор-
бена возила, минобацачи, противоклопни ракетни
системи „фагот”, а и друго наоружање које имају пеша-
дијске и специјалне јединице.

У току активности, генерал Диковић и државни
секретар Нерић обишли су, са сарадницима и чланови-
ма Колегијума министра одбране и начелника Генерал-
штаба, и Центар за симулације на бази „Југ”, у коме је
изведен део обуке учесника вежбе „Морава 2016”.

И тог седмог дана настављене су интензивне актив-
ности команди и јединица Војске Србије на вежби „Мора-
ва 2016”.

На основном командом месту Генералштаба Војске
Србије боравио је током вечери заменик начелника
Генералштаба генерал-потпуковник Јовица Драганић,
који је изразио задовољство организацијом рада на
командном месту и дао смернице за реализацију актив-
ности у наредном периоду.

Припадници Четврте бригаде, осим извођења
вежбе на полигону „Боровац”, на другом крају земље
увежбавали су и извођење противпобуњеничке опера-
ције на привременом полигону „Пештер”. Са тактичким
увежбавањима на полигонима и вежбалиштима настави-
ле су и јединице Прве и Треће бригаде Копнене војске,
Специјална бригада и Речна флотила.

Јединице РВ и ПВО решавале су задатке у оквиру
здруженог тактичког увежбавања, а у Комадни за обуку
настављена је обука резервног састава. ƒ
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ДАН ОСМИ

Начел ник Гене рал шта ба Вој ске Срби је гене рал Љуби -
ша Дико вић оби шао је осмог дана вежбе резер вни
састав Бач ке бри га де, који се, у окви ру команд но-так -
тич ке вежбе „Мора ва 2016”, обу ча вао у касар ни

„Аеро дром” у Сом бо ру.
У окви ру дана шње обу ке, резер ви сти су изве ли при -

прем но гађа ње руч ном одбрам бе ном бом бом М75, реа ли -
зо ва ли обу ку у вожњи бор бе ног вози ла пеша ди је БВП
М80А, при пре ми за марш и бор бу и позна ва њу нао ру жа ња
и опре ме.

Са каквом посве ће но шћу и дисци пли ном тре ба при -
сту па ти обу ци и уве жба ва њи ма, резер ви сти ма је при мер
дао гене рал Дико вић тако што је извео пока зно гађа ње
руч ном одбрам бе ном бом бом М75 и зајед но с њима уче -
ство вао у обу ци на бор бе ном вози лу пеша ди је БВП М80.

За постиг ну те резул та те у обу ци, начел ник Гене рал -
шта ба уна пре дио је у виши чин више лица из резер вног
саста ва Бач ке бри га де. 

Истог дана, у окви ру вежбе „Мора ва 2016”, заме ник
начел ник Гене рал шта ба Вој ске Срби је гене рал-пот пу ков -
ник Јови ца Дра га нић оби шао је једи ни ца које кон тро ли шу
елек тро маг нет ски спек тар и пру жа ју елек трон ску подр шку
вежба ју ћим једи ни ца ма. О реа ли за ци ји актив но сти у једи -
ни ци, која задат ке у миру и рату извр ша ва непре кид но
током целе годи не, рефе ри сао је коман дант пуков ник
Зоран Нена до вић.

На мар шу ка поли го ну „Петло во боји ште” код Пиро та
биле су оклоп не, меха ни зо ва не и арти ље риј ске једи ни це
Тре ће бри га де Коп не не вој ске, док су арти љер ци Мешо ви -
те арти ље риј ске бри га де мар ше ва ле пре ма при вре ме ном
поли го ну „Пештер”, где су се већ неко ли ко дана уве жба ва -
ли при пад ни ци Четвр те бри га де Коп не не вој ске.

Део уве жба ва ња која су изво ди ли при пад ни ци Спе ци -
јал не бри га де у Дели блат ској пешча ри, на поли го ну „Оре -
шац” и Јасе но вим вода ма код Ниша, јесте уни ште ње теро -
ри ста у рурал ној сре ди ни и изви ђа ње обје ка та у бор бе ном
рас по ре ду непри ја те ља.

При пад ни ци РВ и ПВО наста ви ли су са реа ли за ци јом
зада та ка у окви ру здру же ног так тич ког уве жба ва ња, а при -
пад ни ци Реч не фло ти ле изве ли су на поли го ну „Тител”
испит на гађа ња из брод ског нао ру жа ња.

У ширем рејо ну Дели блат ске пешча ре, једи ни це Гар -
де Вој ске Срби је реа ли зо ва ле су покрет но лого ро ва ње.
Ста ци о нар ни део изве ден је на поли го ну „Песко ви”, где су
оба вље на при прем на једи нач на бој ева гађа ња, док је у
„Пешча ри” реа ли зо ван покрет ни део и изве де но так тич ко
уве жба ва ње за колек тив не задат ке.
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– Овде се једи ни це уве жба ва ју за живот и рад у терен -
ским усло ви ма, за узбу њи ва ње, кре та ње по непо зна том
земљи шту, изво ђе ње одбра не и напа да и обез бе ђе ње
команд ног места, док је кру на обу ке так тич ка вежба са бој -
евим гађа њем у рејо ну Деси ћи и „Песко ви” – каже коман -
дир гар диј ског бата љо на, мајор Мар ко Мар ја но вић.

Поруч ник Горан Нова ко вић, из Бата љо на вој не
поли ци је Гар де за обез бе ђе ње обје ка та, каже да је
основ ни зада так те једи ни це пре дола ска на лого ро ва ње
био да извр ши пре трес и обез бе ђе ње рејо на раз ме шта -
ја једи ни ца. 

Подр шку једи ни ца ма Гар де пру жао је мешо ви ти логи -
стич ки бата љон. Пре пола ска с „Песко ва”, ода кле је коло -
на вој них мотор них вози ла сти гла у рејон „Пешча ре”,
кувар ско оде ље ње при ста ви ло је пасуљ, који је прак тич но
при пре ман у покре ту.

– При пре ма је сада у завр шној фази и наши при пад -
ни ци уско ро ће има ти топао оброк – каже капе тан Милој -
ко Нико лић, коман дир мешо ви тог логи стич ког вода, и
дода је да је једи ни ца опре мље на рат ном кувар ском тех ни -
ком и оспо со бље на да при пре ма хра ну у свим мете о ро ло -
шким усло ви ма и на сва ком месту. ƒ



„Морава 2016”

Деветог дана, на привременом артиљеријском полиго-
ну „Тител” изведена је тактичка вежба са бојним гађа-
њем под називом „Плави делфин 2016”. У њеној реа-
лизацији учествовали су припадници Речне флотиле.

Тактичку вежбу са бојним гађањем, којом је руководио
капетан бојног брода Венко Механџиски, начелник штаба
Речне флотиле, са палубе командног брода „Козара” пра-
тили су министар одбране Зоран Ђорђевић, начелник Гене-
ралштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић, коман-
дант Копнене војске генерал-потпуковник Милосав Симо-
вић и део старешине из руководства комадно-тактичке
вежбе „Морава 2016”.

Проигравајући секвенцу заштите унутрашњег плов-
ног пута и подршке дејствима сопствене пешадије здру-
женим противбродским артиљеријским и митраљеским
дејствима, нишанџије на бродским противавионским топо-
вима извели су гађања циљева на води, уз обалу, и на коп-
ну, уз истовремено ангажовање групе бродова, што изи-
скује врхунску обученост целокупне посаде брода. Вештим
маневром и отварањем прецизне, усклађене и готово ура-
ганске топовске ватре из прамчаних и крмених топова реч-
них миноловаца, патролних чамаца и бацача граната са
јуришно десантних чамаца из састава 1. и 2. речног одре-
да, неутралисан је непријатељ и приступило се његовом
гоњењу.

Према разрађеном сценарију, осмотрен је и дојављен
пад рањеног члана бродске посаде. Њега су спасили рони-
оци 93. ронилачке чете, ангажовани током вежбе и на
извиђању пловног пута и остваривању контакта са непри-
јатељем. У гуменом чамцу марке ”Zodi ac”, снабдевеним
моћним тридесеткиловатним ванбродским мотором, гото-
во лебдећи изнад поприлично узбуркане површине Тисе,
пришли су рањенику и извукли га из речних таласа. 
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Оцену те вежбе дао је бригадни генерал Маринко

Павловић, начелник Управе за обуку и доктрину Генерал-
штаба Војске Србије. Он је истакао:

– Данашњом вежбом приказани су подршка Копнене
војске и извођење нападне операције у склопу унутрашњих
пловних путева. Тактички рад свих бродова и посада у
саставу Речне флотиле био је врло добар. Као лице из руко-
водства вежбе „Морава 2016”, у потпуности сам задовољан
виђеним и с поносом истичем да је целокупна вежба изве-
дена врло добро.

Након успешно изведених гађања и кратког преда-
ха, следио је наставак вежбовних активности пребазира-
њем бродова из рејона Титела, четрдесетак километара
реком Тисом, до полигона „Тараш”. Током пловидбе прои-
граване су бројне борбене секвенце. 

Деветог дана вежбе „Морава 2016” начелник Генерал-
штаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић обишао је у
рејону Делиблатске пешчаре припаднике Специјалне бри-

гаде, који су изводили садржаје тактичке обуке, и део једи-
ница Гарде на покретном логоровању.

О реализацији активности у својим јединицама
начелникa Генералштаба информисали су командант
Специјалне бригаде бригадни генерал Зоран Величко-
вић и командант логорске просторије на којој је разме-
штен део јединица Гарде мајор Марко Марјановић. Гене-
рал Диковић стекао је тако непосредан увид у реализа-
цију тактичке обуке тих јединица и истакао значај обуке
у теренским условима. 

И остале команде и јединице Војске Србије наставиле
су да решавају задатке по сценарију вежбе „Морава 2016”.
На полигону „Пештер” припадници Четврте бригаде Коп-
нене војске, Мешовите артиљеријске бригаде и Специјалне
бригаде изводили су тактичке радње и поступке за реали-
зацију вежбе „Извођење нападне операције”, уз ваздухо-

пловну подршку авио-
на „орао” и „галеб” и
хеликоптера Ми-8 и
„гама” из ваздухоплов-
них бригада РВ и ПВО.

Јединице Треће
бригаде наставиле су
марш према полигону
„Петлово бојиште”
код Пирота.

Са тактичким
увежбавањима на
полигонима и вежба-
лиштима наставиле су
и јединице Прве бри-
гаде Копнене војске,
као и одељења за
интервенцију Команде
за обуку, која су била
на логоровању код
Зајечара. Резервни
састав Бачке бригаде
припремао се за изво-
ђење гађања из бор-
беног возила пешади-
је БВП М80А на стре-
лишту „Орешац”. ƒ

АНГАЖОВАНЕ СНАГЕ И СРЕДСТВА
На вежби „Плави делфин 2016” учествовало је око

250 официра, подофицира и војника из састава Команде,
1. и 2. речног одреда и 1. понтонирског батаљона. Анга-
жован је и већи број пловила, међу којима брод посебне
намене „Козара”, речна станица за размагнетисање бро-
дова „Шабац”, речни миноловци, десантно-јуришни чам-
ци, речни патролни чамци, речни пловни пристан, као и
две скеле носивости 60 и 40 тона, два амфибијска тран-
спортера и алуминијумски чамци.

НА ОБУЦИ И РЕЗЕРВИСТИ ПОНТОНИРЦИ
На Дунаву код Бегеча изведена је и обука резервног

састава 2. понтонирског батаљона. Реализоване су теме
специјалистичке обуке понтонирских специјалности,
послужилаца понтона, ванбродских мотора и возача-
послужилаца. Резервисти су војни рок служили у понто-
нирским јединицама, а први пут су били на таквом виду
обуке и војне вежбе.



На Аутоматизованом тенковском стрелишту „Оре-
шац”, тог десетог дана вежбе било је веома живо.
Осим припадника Специјалне бригаде и кадета Војне
академије, на стрелишту су били и резервни припад-

ници механизованог батаљона Бачке бригаде, који су реа-
лизовали комбиновано гађање циљева из борбеног возила
пешадије БВП М-80.

После седмодневне интензивне обуке у Сомбору, једна
чета тог батаљона извела је веома успешно гађање из спрег-
нутог митраљеза и топа 20 милиметара. Оцењујући постиг-
нуте резултате, заменик команданта Команде за обуку бри-
гадни генерал Јелесије Радивојевић истакао је велики значај
вежбе и гађања не само за професионалне припаднике Вој-
ске Србије, већ и за припаднике резервних јединица који
веома дуго нису реализовали сличну активност.

– После ових неколико дана које су резервисти прове-
ли у касарнама, на реализацији интензивне обуке, можемо
рећи да смо у Команди за обуку задовољни њиховим зала-
гањем. Иако су сви својевремено одслужили војни рок,
прошло је доста времена од кад су носили униформу. И
поред тога били су веома успешни у гађању из личног ауто-
матског наоружања, подсетили су се на гађање из тром-
блона, минобацача и фагота... Овде, на стрелишту „Оре-
шац” нишанџије, односно оператори на БВП, реализовали
су одељенско гађање, док је укрцни део БВП био у возилу.
Успели смо да за само годину дана од формирања тих
резервних састава реализујемо овако значајну активност и
проверимо њихову обученост у гађању – најсложенијем

делу обуке. Команда за обуку, иначе, на вежби „Морава
2016” учествује са снагама за реаговање, резервом и
делом јединица декларисаних за трећу мисију Војске Срби-
је – рекао је генерал Радивојевић.

Непосредно пред гађање војници механизованог
батаљона Бачке бригаде обновили су садржаје неопходне
за успешно гађање, а затим су још једном упозорени да
максимално поштују мере безбедности. Командант меха-
низованог батаљона Бачке бригаде мајор Дејан Столић
рекао је да су резервисти механизоване чете, који су реа-
лизовали одељенско бојево гађање, доказали како су током
краткотрајне интензивне обуке оспособљени за извршава-
ње и тако сложеног задатка какво је комбиновано гађање
на „редном броју 2”. 

– Од почетка вежбе импресио-
нирало нас је залагање свих при-
падника батаљона и њихова моти-
висаност за реализацију и најсло-
женијих радњи. Ништа им није
било тешко, врло брзо су се присе-
тили свих тактичких радњи специ-
фичних за најважније специјално-
сти, попут нишанџија и возача БВП.
Гађање из пиштоља реализовано је
за врло добру оцену, а сличан успех
постигнут је и током реализације
других војничких активности, попут
маскирања, стројеве обуке и так-
тичких радњи појединца, групе и
тима – рекао је мајор Столић.

На Дунаву код Бегеча у току је
била обука резервног састава Дру-
гог понтонирског батаљона Речне
флотиле, којом је руководио коман-
дир понтонирске чете капетан

ДАН ДЕСЕТИ  
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Марко Радојчић. Том приликом, реализоване су теме инди-
видуалне и колективне специјалистичке обуке понтонир-
ских специјалности – послужилаца понтона, ванбродских
мотора и возача послужилаца. 

Иако су сви војници из резервног састава одслужили
војни рок у понтонирским јединицама, први пут су били на
таквом виду обуке и војне вежбе.

– Припадници резервног састава су млађе старосне
доби, имају веома добро предзнање стечено приликом
одслужења војног рока и изузетно су мотивисани за рад.
То се види и по томе како, готово рутински, на средини
реке расклапају скелу носивости 80 тона на две, и обрну-
то. Наша понтонирска јединица у потпуности може да
рачуна на своје резервисте – каже капетан Радојчић.

Током десетог дана вежбе начелник Генералштаба
Војске Србије генерал Љубиша Диковић присуствовао је
вежби коју су на привременом полигону „Пештер” извеле
јединице Четврте бригаде и Друге бригаде Копнене вој-
ске, Специјалне и Мешовите артиљеријске бригаде, уз
ваздухопловну подршку 98. и 204. ваздухопловне бригаде.

Током нападне операције дејствовали су тенкови
М-84, самоходне хаубице 122 милиметра, борбена возила
пешадије БВП М80 и минобацачи... Фиктивно су дејство-
вали авиони „орао” и „супергалеб Г-4” и хеликоптери
„гама”. Изведен је десант припадника Специјалне бригаде
из хеликоптера Ми-8, а у зони операција патролирали су
авиони МиГ-29.

Генерал Диковић одао је признање војницима и ста-
решинама за успешно изведену вежбу и за одличне резул-
тате наградио два официра и два војника из 46. тенков-
ског батаљона Четврте бригаде Копнене војске.

Истога дана, инжињерци Друге бригаде Копнене вој-
ске, решавајући задатке из треће мисије Војске Србије у
оквиру вежбе „Морава 2016”, ангажовани су на поправци
три и по километра пута у селу Мишевићи код Нове Варо-
ши, док су јединице Специјалне и Прве бригаде као и
претходних дана изводиле тактичка увежбавања ван мир-
нодопских локација.

Јединице Гарде на покретном логоровању у Делиблат-
ској пешчари увежбавају извођење одбране и напада и
обезбеђење командног места претпостављене команде.

Припадници Првог складишног батаљона Централне
логистичке базе формирали су код Краљева пољско скла-
диште убојних средстава, одакле су били у могућности да
снабдевају вежбајуће јединице артиљеријском муницијом
за подршку и противтенковским минама.

Резервисти Бачке бригаде извели су гађања из спрег-
нутог митраљеза и топа 20 милиметара из борбеног вози-
ла пешадије БВП М80, док је на Дунаву код Бегеча била у
току обука резервног састава Другог понтонирског бата-
љона Речне флотиле – послужилаца понтона, ванбродских
мотора и возача послужилаца. ƒ
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ВЕЖБА НА ПЕШТЕРУ
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Председник Републике Србије Томислав Николић,
министар одбране Зоран Ђорђевић и начелник Гене-
ралштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић,
са члановима Колегијума, присуствовали су двостра-

ној тактичкој вежби са темом „Извођење нападне опера-
ције”, која је једанаестог дана вежбе реализована на при-
временом полигону „Пештер”.

У извођењу вежбе, чији је циљ био провера способно-
сти команди за планирање и командовање у операцијама и
провера обучености снага за брзо реаговање, учествовали
су припадници Четврте бригаде Копнене војске и део
састава Друге бригаде, Мешовите артиљеријске бригаде,
Специјалне бригаде, 98. и 204. ваздухопловне бригаде.

Оцењујући вежбу успешно изведеном, председник
Николић истакао је да су већ скоро двадесет дана целоку-
пан Генералштаб и све команде на терену, што значи да је
војска спремна да ради редовно, припремајући се за све
три своје мисије.

– Ви сте данас видели једну веома занимљиву вежбу
која је показала како у садејству, више родова војске могу
да се одбране, у овом случају, од терористичке групе –
нагласио је председник Николић, подсећајући да припад-
ници војске увежбавају и сценарија помоћи становништву
у случају елементарних непогода и природних катастрофа,
а такве вежбе, како је нагласио, прилика су да се научено
провери на терену.

Обраћајући се постројеним учесницима вежбе, пред-
седник Николић поручио је да је као човек и грађанин
Србије поносан на оно што су данас припадници Војске
Србије извели, јер су здружено и под јединственом коман-
дом, апсолутно без грешке обавили задатак који није био
нимало лак. 

– Имам много поверења у нашу војску, а мислим да
би ова вежба, снимљена и приказивана, грађанима Србије
унела много више сигурности и осећај да смо потпуно без-
бедни са вама – нагласио је врховни командант Војске
Србије, оценивши вежбу као „врло добру”.

Према речима генерала Диковића, у претходнима
данима, током извођења вежбе „Морава 2016”, јединице
Војске Србије показале су завидну оспособљеност за извр-
шавање задатака.
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Истог дана, на полигону „Пештер” одржaна је и сед-
ница Колегијума министра одбране, а широм Србије
команде и јединице наставиле су са тактичким увежбава-
њима у оквиру вежбе „Морава 2016”.

Припадници Речне флотиле реализовали су на поли-
гону „Тараш” на Тиси други део вежбе „Плави делфин
2016”. У цик зоре, на преласку ноћи у дан, 1. понтонирски
батаљон, ангажујући амфибијске транспортере и алумини-

јумске чамце, уз ватрену подршку бродске артиљерије,
десантирао је, у првом таласу, пешадијске јединице на
леву обалу реке. Након борби за мостобран и успоставља-
ња десантне основице, уследили су други и трећи десант-
ни талас, уз очекивање налета и дејства непријатељеве
авијације. 

У другом делу вежбе, нишанџије на противавионским
двадесетмилиметарским прамчаним и крменим топовима

СЦЕ НА РИО
Дво стра на так тич ка вежба „Изво ђе ње напад не опе -

ра ци је” поче ла је ави ја циј ским изви ђа њем непри ја те ља.
По наи ла ску на бор бе но оси гу ра ње непри ја те ља, изви ђач -
ке патро ле раз ме ни ле су ватру са њим, оби шле бор бе но
оси гу ра ње и изве сти ле коман дан та бор бе не гру пе 4 (БГ-4).
Пеша диј ска и меха ни зо ва на чета без вода, са тен ков ским
водом, раз ви ле су се и посе ле лини ју бло ка де.

У скло пу вазду хо плов не ватре не подр шке напа да,
ави ја ци ја је деј ство ва ла по сна га ма непри ја те ља. Коман -
дант БГ-4 тра жио је ватре ну подр шку (арти ље риј ску при -
пре му напа да) и наре дио чета ма прве лини је да кре ну у
напад са лини је бло ка де. Чете прве лини је изве ле су напад,
а потом је коман дант БГ-4 тра жио ватре ну подр шку (арти -
ље риј ска подр шка уво ђе ња резер ве) и увео у напад тен -
ков ску чету без вода са меха ни зо ва ним водом (резер ву).
Затим је коман дир мото ри зо ва ног логи стич ког вода анга -
жо вао сани тет ска мотор на вози ла ради ева ку а ци је повре -
ђе них. На кра ју вежбе, спу шта њем падо бран ског десан та,
затво ре ни су прав ци извла че ња непри ја те ља.
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извели су са речних миноловаца, патролних и десантно-
јуришних чамаца контролно-тренажна и ваздушно-испит-
на гађања са воде на циљеве у ваздушном простору. Таква
гађања изискују врхунску обученост нишанџија, који
топовску ватру отварају по уласку циља – теглеће мете
коју брзином од 400 километара на час вуче авион „супер-
галеб” на висини од 500 метара – у сектор дејства и то
прво прамчаним по боку, а потом и крменим бродским. 

Подршку Речној флотили у реализовању гађања пру-
жила је Команда 204. ваздухопловне бригаде.

– Организовање овако комплексне вежбе сложен је и
захтеван посао. Како у Речној флотили редовно вршимо
уважбавања, јединице се у кратком времену припреме и
за најсложеније активности, било да је реч, на пример, о
бродским артиљеријским, митраљеским, или бродским
подводним дејствима – истакао је командант јединице
капетан бојног брода Андрија Андрић.

За све то време на вежби „Морава 2016” јединице
126. бригаде ВОЈИН непрекидно су пратиле ситуацију у
ваздушном простору и наводиле авијацију, а ракетне једи-
нице фиктивно су дејствовале по ваздухопловима након
уласка у зону дејства.

У оквиру треће мисије Војске Србије инжињеријске
јединице Друге бригаде Копнене војске поправљале су
путеве у селу Мишевићи код Нове Вароши. 

Са тактичким увежбавањима ван мирнодопских лока-
ција наставиле су и јединице Прве и Треће бригаде Копне-
не војске, Специјалне бригаде и Гарде, као и одељења за
интервенцију Команде за обуку. ƒ

Снимио Димитрије ОСТОЈИЋ



ДАН 
ДВАНАЕСТИ
Дванаестог дана од почетка командно-тактичке вежбе

„Морава 2016”, на полигону „Пескови” код Великог
Градишта изведена је вежба одељења за интервен-
цију Команде за обуку са бојевим гађањем, која је и

својеврсно такмичење одељења посебне намене јединица
тог састава.

Вежби су присуствовали заменик начелника Генерал-
штаба Војске Србије генерал-потпуковник Јовица Драга-
нић и начелник Управе за обуку и доктрину бригадни гене-
рал Маринко Павловић.

Том приликом проверена је тактичка и ватрена обуче-
ност одељења за интервенцију ка издвојеном објекту. Деј-
ствовано је из аутоматске пушке,
митраљеза, снајперске пушке и руч-
ног ракетног бацача, а учесници су
пре реализације гађања маршевали
и савладали тактичку стазу, коју чине
ватрена стаза и девет препрека.

Генерал Павловић, који је, као
официр за планирање вежбе „Мора-
ва 2016”, имао задатак да оцени
данашњу активност, рекао је да је то
била добра прилика да се сагледа
колико су одељења способна да
изврше наменски задатак.

– Сходно том циљу, конципиран
је и полигон, који представља насе-
љено место где одељења за интер-
венцију изводе гађања, где се цени
успех ватре и тактички рад. Успех

ватре је одличан, а тактички рад врло добар, што значи да
ће оцена тактичке вежбе бити врло добра – каже начелник
Управе за обуку и доктрину.

Главни подофицир Војске Србије заставник прве кла-
се Милојко Милосављевић сагледао је место и улогу глав-
них и првих подофицира у реализацији вежбе и истакао: 

– Подофицири су носиоци индивидуалне обуке војни-
ка, а данашња вежба је највиши вид обучавања наших вој-
ника, коме је претходио мукотрпан рад на нашим поли-
гонима, касарнама и учионицама, а чији су носиоци били
управо подофицири Војске Србије – каже Милосављевић,
и додаје да је задовољан како је прошла „круна обуке”
војника.
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Истог дана, на Интервидовском полигону „Пасуљан-
ске ливаде”, припадници Мешовите артиљеријске бригаде
из Ниша реализовали су тактичку вежбу с бојевим гађа-
њем из топова 130 mm. Вежби је присуствовао командант
Копнене војске генерал-потпуковник Милосав Симовић, са
својим сарадницима, командант Мешовите артиљеријске
бригаде пуковник Звонко Стојковић, представници Војне
академије и резервних војних старешина из Алексинца. 

Бојевим гађањима претходило је покретно логорова-
ње, које је отпочело на полигонима око касарне у Нишу и
наставило се на привременом полигону код Алексинца.
Поред редовног састава у покретном логоровању, а потом и
завршној вежби, учествовао је и део резервног састава јед-
не њихове ратне јединице. Са њима је изведена најпре инди-
видуална, па колективан обука и на крају бојево гађање.  

Руководилац вежбе на „Пасуљанским ливадама” био је
потпуковник Слободан Васиљевић, помоћник команданта за
операције, а извршиоци гађања мајор Горан Рангелов и
резервни потпоручник командир батерије Срђан Ћирић, док
је на ватреном положају на Венцу у улози заменика коман-
дира батерије био потпоручник Урош Половина.

После изведених гађања са ватреног положаја на Вен-
цу, пред постројеним резервним саставом јединице, своје
утиске изнео је командант Копнене војске генерал-потпу-
ковник Милосав Симовић. Он им је честитао на врло добром
изведеном гађању и поздравио их у име Команде КоВ и
начелника Генералштаба. 

– Традиционално је резервни састав Мешовите арти-
љеријске бригаде увек уз своју бригаду и увек будите поно-
сни на своју артиљерију. Драго ми је да сте се одазвали пози-
ву да присуствујете вежби. Ваш одзив је потврда да пошту-
јете, осећате и волите Војску Србије – истакао је генерал
Симовић.

По обиласку постројеног резервног састава генерал
Симовић наредио је да се анализира њихов рад и да се део
резервних официра и подофицира унапреди у више чино-
ве, а војни обвезници произведе у чин подофицира.

Рад резервиста оценио је и командант бригаде, пуков-
ник Стојковић, који је рекао да су професионално, одговор-
но, веома дисциплиновано и крајње коректно извршили све
постављене задатке. Због тога је одлучио да одређен број
људи награди.

У другим крајевима земље команде и јединице Војске
Србије изводиле су тактичка увежбавања у оквиру вежбе
„Морава 2016”. Припадници Специјалне бригаде и Жандар-
мерије припремале су се за извођење противтерористичке
операције на полигону „Орешац”, јединице Прве бригаде
Копнене војске увежбавале су извођење напада на вазду-
шни десант, док је Друга бригада била ангажована на
санацији путева у оквиру реализације задатака из треће
мисије. ƒ



29ДАН ТРИНАЕСТИ – „РАВЊАК”
Министри одбране и унутрашњих

послова Зоран Ђорђевић и Небојша
Стефановић и начелник Генерал-
штаба Војске Србије генерал Љуби-

ша Диковић тринаестог дана вежбе били су
на војном комплексу „Равњак” код Крушев-
ца, на коме су припадници Војске Србије,
МУП-а Републике Србије, Министарства
здравља и Црвеног крста Србије приказали
један од модела заједничког деловања.

На полигону „Равњак” реализована је
вежба „Помоћ цивилним органима власти
на отклањању последица хемијског акци-
дента”. Вежбу су извели припадници Цен-
тра АБХО Команде за обуку, 246. батаљона
АБХО Копнене војске, Националног центра
за контролу тровања ВМА, Специјалне
антитерористичке јединице, Националног
криминалистичко-техничког центра и Сек-
тора за ванредне ситуације  МУП-а, Опште
болнице из Крушевца и Црвеног крста.
Учествовало је више од 250 људи и око
шездесет ватрогасних, специјалних и
моторних возила. На војном комплексу „Равњак” могле су
се видети активности у ситуацијама великог акцидента,
терористичких дејстава на хемијска индустријска постро-
јења и терористичког напада у насељеном месту активира-
њем „прљаве бомбе” са токсичним и радиоактивним мате-
ријалом. 

Старешине и војници Центра АБХО и 246. батаљона
АБХО показали су да су у потпуности спремни за реагова-
ње у извршавању задатака треће мисије, поготово у делу
извиђања и деконтаминације зоне хаварије и терористич-
ких напада и садејства са тимовима из МУП-а, Министар-
ства здравља и Црвеног крста.

Министар одбране Зоран Ђорђевић истакао је да је
та вежба једна у низу у оквиру командно-тактичке вежбе
„Морава 2016”, те да приказује садејство Војске Србије,
цивилних, владиних и међународних организација на укла-
њању последица од акцидентних ситуација.

– Захваљујем се свим учесницима који су показали
оспособљеност и стручност да се изборе са терористич-
ким претњама. Тероризма, на нашу срећу, у Србији нема,
али ви сте потврдили да сте спремни да одговорите, уко-
лико до тога дође. Учесници вежбе из Министарства
одбране, МУП-а, Министарства здравља и Црвеног крста
показали су да заједно и тимским радом могу да се изборе
са тероризмом. Целокупне активности на вежби „Морава
2016” реализоване су на високом нивоу, а наредних година
овакви видови припреме, обуке и провере ће се наставити
– нагласио је Ђорђевић.

Током дана и остале команде и јединице Војске Срби-
је наставиле су да на полигонима и вежбалиштима широм
земље решавају задатке. На полигону „Орешац” припад-
ници Специјалне бригаде заједно са Жандармеријом при-
премали су се за реализацију вежбе „Противтерористичка
операција”. 

У рејону Бачке Тополе припадници Прве бригаде Коп-
нене војске наставили су са тактичким увежбавањима на
извођењу напада на ваздушни десант, док је Речна флоти-
ла извиђала пловни пут Тиса – Дунав – Велика Морава.
Инжињерци Друге бригаде ангажовани су на поправци
пута у селу Мишевићи, а део јединица Гарде, који је већ
неколико дана био на покретном логоровању, на полигони-
ма „Пескови” и „Десићи” реализовао је одељенске тактич-
ке вежбе с бојевим гађањем.

Снимио Саша ЂОРЂЕВИЋ

Снимио Саша ЂОРЂЕВИЋ
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Припадници Првог складишног батаљона приказали
су тог дана код Краљева вежбу „Расељавање 2016”. При-
казу су присуствовали командант Централне логистичке
базе бригадни генерал Петар Латковић, представници
команди оперативних састава Војске Србије, а у оквиру
наставно-стручне посете вежбу су посматрали и најмла-
ђи припадници базе.

Циљ вежбе био је да се припадници 1. складишног
батаљона Централне логистичке базе обуче у поступку
планирања и реа-
лизације расељава-
ња материјалних
резерви (убојних
средстава) из ста-
ционарних објека-
та са мирнодоп-
ских локација на
унапред одређене
и уређене рејоне,
ради њихове
заштите од војних
и невојних претњи.

За потребе
реализације вежбе
убојна средства из
1. складишног
батаљона привре-
мено су расељена у
рејон формираног
пољског склади-
шта. Том приликом

смештено је више од 250 тона
убојних средстава за артиље-
ријску подршку и противтен-
ковких мина.

Вежба је реализована на
основу Упутства за расељава-
ње покретних средстава и
Упутства за рад складишта
убојних средстава уз потпуну
примену прописаних мера
заштите.

Пољско складиште убој-
них средстава организовано је
за живот и рад у пољским усло-
вима. Формирани су сви
потребни елементи складишта
у којима је организован сме-
штај људства, неопходне тех-
нике за извршење задатака и
смештај расељених убојних
средстава. Такође, спроведене
су све прописане мере пиро-
техничке безбедности, зашти-
те од пожара и заштите од
осматрања из ваздуха.

Током извођења вежбе
кључних елемената јединице „Расељавање 2016” реализо-
вана је провера обучености припадника 1. складишног
батаљона издавањем конкретних супозиција за поступак
у случајевима напада на колону моторних возила, удеса и
превртања возила са УбС, одбране пољског складишта од
непријатеља и диверзантско терористичких група, одбра-
не од елементарних непогода и заштите од пожара.

Централна логистичка база обезбедила је и логи-
стичку подршку вежбајућих јединица током вежбе
„Морава 2016”. ƒ

Снимио Жарко СКОКО



Последњег дана командно-тактичке
вежбе „Морава 2016”, на полигону
„Орешац” код Вршца реализована је
тактичка вежба са бојевим гађањем

тимова из противтерористичког батаљона
Специјалне бригаде Војске Србије у садеј-
ству с тимовима из Жандармерије о теми
„Противтерористичка операција”.

Вежби су присуствовали начелник
Генералштаба Војске Србије генерал Љуби-
ша Диковић, командант Копнене војске
генерал-потпуковник Милосав Симовић,
начелници Управе за обуку и доктрину и
Управе за обавештајно-извиђачке послове
Генералштаба бригадни генерали Маринко
Павловић и Илија Тодоров, начелник Упра-
ве војне полиције пуковник Рајко Милова-
новић, командант Специјалне бригаде бри-
гадни генерал Зоран Величковић и високи
представници Жандармерије.

Сценарио вежбе предвидео је неутра-
лисање терористичке групе која је извела
напад у хемијској индустрији и повукла се у
рејон села Орешац на ободу Делиблатске пешчаре. Зада-
так је био да се група, у којој је и неколико појединаца са
великим искуством у употреби експлозивних направа, бло-
кира и уништи.

Циљ је био ослобађање талаца и неутралисање про-
нађених неексплодираних средстава. Задатак је извршен
уз употребу хеликоптера, применом вертикалног маневра,
уз ватрену подршку оклопних возила и из ваздуха.

Потпуковник Жељко Фурунџић, помоћник командан-
та за операције Специјалне бригаде, истиче да је реч о
заједничка вежби из треће мисије Војске, уз употребу
ваздухоплова РВ и ПВО и летачке јединице МУП-а Србије.

– Вежба је високог ризика, уз употребу бојеве муни-
ције и коришћење оклопних возила, међу којима су била и
она које смо видели први пут, јер су у развојном програму
„Југоимпорта СДПР”. Успешно је завршена и од великог је
значаја као искуство за наш будући рад – каже Фурунџић
и додаје да је реч о првој заједничкој антитерористичкој
вежби Специјалне бригаде и Жандармерије.

Капетан Иван Бонџић, из падобранске чете противте-
рористичког батаљона „Соколови”, каже да је циљ вежбе
био и утврђивање степена обучености наших снага у бор-
би против терористичких група, у сарадњи са јединицама
Жандармерије.

ДАН ЧЕТРНАЕСТИ

С
ни

м
ио

 И
го

р 
С

АЛ
И

Н
ГЕ

Р

С
ни

м
ио

 И
го

р 
С

АЛ
И

Н
ГЕ

Р



1 5 .  ј у н 2 0 1 6 .

„Морава 2016”

32

– Сличне тактичке вежбе спадају у редовне годишње
активности, али ово је била посебна прилика због садеј-
ства са снагама Жандармерије, ради утврђивања степе-
на наше усаглашености – рекао је капетан Бонџић. 

ƒƒƒ

Реч која се најчешће помињала протеклих
дана била је садејство. Садејство родова,
видова, служби, професионалних при-
падника и резервних састава Војске,
Полиције и Жандармерије, и наравно
народа. Јер без заједничког напора
многе тактичке вежбе с бојевим
гађањем на „Морави 2016” не би
биле „врло добре”, а одбрана од
„непријатеља” ефикасна.

Сви путеви „Мораве 2016”
којим су се кретале јединице Војске
Србије на крају су се слили у један –
завршни. О њој ће се у јавности још
причати и препричавати. Високе војне
старешине ће је анализирати и оцењи-
вати. И планирати нове сличне активно-
сти у будућности. 

ƒƒƒ

Прилог припремили: 
Мира ШВЕДИЋ, Биљана МИЉИЋ, 

Владимир ВЈЕШТИЋ, Душан ГЛИШИЋ, 
Сања АНЂЕЛКОВИЋ, Иван БУЉУГИЋ

Будимир ПОПАДИЋ, Зоран МИЛАДИНОВИЋ и
Миливоје ТОМАШЕВИЋ

Снимили: 
Душка СТЕФАНОВИЋ, Јово МАМУЛА, 

и Даримир БАНДА
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